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ماهماه  آذرآذر  1616آزمون آزمون 
دوازدهم تجربيدوازدهم تجربي

)50/8تا  8ساعت زمان برگزاري : (دفترچه اول

تا شماره از شماره  تعداد سؤال مواد امتحاني گويينحوه پاسخ
  20  1 20 3شناسيزيستاجباري
  50  21 30پايهشناسيزيستاجباري

شود. ا آخرين كنكور لحاظ ميمطابق بدر كارنامهاين آزمون نمره منفي دارد و ضرايب هر درس

شناسيطراحان سؤال زيست
-رضا بهنام -دانيال نوروزي-حسين سرخاني-حامد حسين پور-پويا گراوند-پارسا گنجي پور-اميرحسين محبي نيا-اميرحسين ابراهيمي-اميد رشيدي-ارسلان محلي -احسان حسن زاده

 -انگيز ميلاد دل-عليرضا رحيمي-علي گنجي-نيا علي داوري-علي براتي-علي اكبر شاه حسيني-شاهين راضيان-سيدعلي خاتمي- سجاد اشرف گنجويي-رضا نوري-رضا مسلم زاده
مريم سپهي-محمدرضا حرمتيان -محمدعلي اسماعيلي

مراجعه كنيد. @2zistkanoon  براي دريافت اخبار گروه تجربي و مطالب درسي به كانال
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 دقيقه 20وقت پيشنهادي:  -  46تا  1 هاي صفحه: 3شناسي زيست -ها انتقال اطلاعات در نسل+جريان اطلاعات در ياخته+هاي اطلاعاتي مولكول

دهند. كدام گزينه در رابطه  هاي شيميايي خاصي را افزايش مي ها يا كاتاليزورهاي زيستي موادي هستند كه سرعت واكنش آنزيم - 1
 )1403(مشابه امتحان هماهنگ كشوري شهريور   هاي مطرح شده در كتاب درسي صحيح است؟ آنزيمبا تعداد بيشتري از 

  شود. هاي انجام نشدني، واكنش با سرعت مناسبي انجام مي ) با حضور مقدار اندكي از آنها در واكنش1
  ) در ساختار خود عناصر كربن، اكسيژن، هيدروژن و نيتروژن دارند.2
  ها نياز دارند. هاي فلزي مانند آهن، مس و يا مواد آلي مثل ويتامين ونبه ي  ) براي فعاليت3
  د.نمان صورت غيرفعال باقي مي ) در دماي پايين غيرفعال شده و با برگشت دما به حالت طبيعي همچنان به4

د، مشاهدة نباش به ترتيب مربوط به طول بال بلند و كوتاه Nو  Mهاي  كه دگره در يك جمعيت از زنبورهاي عسل در صورتي - 2
 ) Nو  Mهاي  كدام ژنوتيپ و فنوتيپ در اين جمعيت محتمل است؟ (با فرض وجود الگوي بارزيت ناقص ميان دگره

  زنبور نر بال متوسط – MN) ملكة 1
  ملكة بال بلند – MM) كارگر 2
  كارگر بال بلند – MN) زنبور نر 3
  كارگر بال بلند – NN) ملكة 4

دختري متولد شود كه فنوتيپ آن از نظر گروه خوني مشابه مادر و از نظر هموفيلي  نداريمزير، انتظار  هاي در چند مورد از حالت - 3
 مشابه پدر باشد؟

  و ناقل Bمادر با گروه خوني  –و سالم  Oالف) پدر با گروه خوني 
  و سالم Oمادر با گروه خوني  –و بيمار  Aب) پدر با گروه خوني 

  و سالم Oپدر با گروه خوني  –يمار و ب AB) مادر با گروه خوني ج
  و بيمار Bخوني  با گروهپدر  –و سالم  A) مادر با گروه خوني د

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
 كند؟ تكميل مي نادرستيزير را به   كدام مورد جملة - 4

  »ايي و عملكردي ...ميهاي زيستي از نظر ساختار شي ترين گروه مولكول هاي مورد مطالعه واتسون و كريك همانند متنوع مولكول«
  هستند.پذير ) نسبت به افزايش دماي محيط بسيار حساس و تغيير1
  .دنبين واحدهاي سازنده خود را دار) توانايي تشكيل پيوند هيدروژني 2
  هستند. هاي انساني قابل مشاهده ) در ساختار كروموزوم3
  مي باشند. ) در ساختار واحدهاي سازنده خود داراي عنصر اكسيژن4

 طور حتم ........... ........... بهاسيد به  دهنده آمينو يم اتصالآنز - 5

  تواند وارد آن شود. نمي AUUكدون  در جايگاهي از رناتن فعال است كه آنتي –پپتيد  ) پلي1
  كند. ماده بزرگتر را انتخاب مي ماده كوچكتر، پيش از روي پيش –واجد پيوند هيدروژني  ) ريبونوكلئيك اسيد2
  كار رفته است. به 3در ساختار اندامك سازنده رنابسپاراز  -  2سازنده رنابسپاراز ) واحد 3
  هاي متفاوت دارد. در سيتوپلاسم فعال است و دو جايگاه فعال با اندازه –) توالي مكمل رمزه آغاز 4

هاي بارز در اين  گي دارند. اللهاي هر جايگاه با هم رابطه بارز و نهفت صفت رنگ در نوعي ذرت داراي سه جايگاه ژني است كه الل - 6
تري خواهد داشت. به  تيرههاي بارز بيشتري باشد رنگ  لكه هر ذرتي كه داراي ال طوري شوند، به صفت موجب تيره شدن رنگ مي

ن وجود داشته باشد، رنگ گياه حاصل از رشد رويا در يك جايگاه ژني ذرت ...........فرض اينكه در آندوسپرم نوعي از اين گياه 
 نمود ........... باشد. مشابه ذرتي با ژن نيست ممكن

  aaBbcc - ) دو دگره بارز 1
  AaBbCC –) سه دگره نهفته 2
  AABBCc –) دو دگره نهفته 3
  AaBBCc –) سه دگره بارز 4
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 ؟نيستمحتمل ها كدام مورد  كند و با فرض ممكن بودن آميزش ز ميبرو 8كه با فقدان عامل انعقادي  در بررسي نوعي بيماري ژني - 7
 )1401دي (مشابه امتحان هماهنگ كشوري 

  هر زن سالمي كه پدر بيمار دارد. و) تولد دختر سالم از هر مردي كه مادر سالم خالص دارد 1
  ) تولد پسر سالم از مردي بيمار و زني سالم كه پدر بيمار دارد.2
  ادر سالم دارد.ي كه ممردي كه مادر بيمار دارد و هر زن) تولد دختر بيمار از هر 3
  زني كه پدر سالم دارد. و) تولد پسر بيمار از مردي كه پدر سالم دارد 4

 هاي وراثتي كدام گزينه درست است؟ با توجه به بيماري - 8

  شود. آلانين دچار مشكل مي  كتونوري، تجزيه پروتئين فنيل ) در بيماري فنيل1
  گونه علائمي ندارد. كتونوري، هيچ ) نوزاد تازه متولد شده در صورت ابتلا به بيماري فنيل2
  بينند. هاي سازندة دستگاه عصبي مركزي آسيب مي آلانين، اندام كتونوري در اثر تجمع فنيل ) در بيماري فنيل3
  شود. ي ميونوري، منجر به كنترل اثرات بيماركت آلانين توسط فرد مبتلا به فنيل از غذاهاي حاوي فنيل ) تغذيه نكردن4

 طور حتم ........... ن و استال تنها ........... وجود دارد بهيط كشت جاندار مورد آزمايش مزلسوكه در مح زماني طبق كتاب درسي - 9

  شود. رنابسپاراز وارد مرحله طويل شدن رونويسي نمي –هاي بدن انسان  ياخته  ) سوخت رايج1
  گاه اتصال خود متصل گردد.تواند به جاي كننده نمي فعال –) كربوهيدراتي با دو نوع واحد سازنده 2
  كند. غلظت گلوكز سيتوپلاسم افزايش پيدا مي –) قند قابل مشاهده در جوانه گندم و جو 3
  شود. رنابسپاراز در ناحيه تنظيمي مجاور ژن ديده نمي –ترين قند مصرفي جاندار  ) سبك4

توان به ترتيب براي  نمود را مي كدام ژنباشد  RRWو  RWاگر در گياه گل ميموني ژنوتيپ تخم اصلي و ضميمه به ترتيب  -10
 كلاله و پرچم در نظر گرفت؟

1 (WW – RR  2 (WW – RW  3 (RR – RR  4 (RR – WW  
 ، قطعاً درون سلول ...........نباشدكلاي  مطابق متن كتاب درسي وقتي لاكتوز در اختيار اشرشيا -11

  يابد. ها كاهش مي ) مقدار توليد مونوساكاريد1
  كند. كننده تغيير مي مهار  ) شكل مولكول2
  شود. ها متوقف مي ساكاريد ) توليد آنزيم براي تجزيه دي3
  شود. به بخشي از دنا مانع از اتصال رنابسپاراز به دنا نمي متصل) مهاركننده 4

 )1403نهايي خرداد(مشابه امتحان   كند؟ كدام گزينه عبارت زير را به درستي كامل مي -12

  »........... نيستاين مرحله، ممكن  از گيرد، بلافاصله ........... ........... رناتن قرار ميدر جايگاه  UGAوالي اي از ترجمه كه ت در مرحله«
1 (P –  پپتيد با ايجاد پيوند هيدروژني در جايگاه  رناي ناقل متصل به رشته پلي –پسA .رناتن قرار گيرد  
2 (A –  ژن در اين جايگاه رناتن انجام نشود.تشكيل پيوند اشتراكي بين كربن و نيترو –قبل  
3 (E –  شكستن دو نوع پيوند بين بسپارهاي زيستي مشاهده شود. –پس  
4 (P –  شود. رناي ناقل در رناتن، مشاهده  –قبل  

 )1403نهايي خرداد(مشابه امتحان   است؟ نادرستكدام عبارت  -13

  .ندچگالي متوسط داشتدر محيط كشت جديد ، دقيقه 20 بعد از گذشت دناي باكتري هاهاي مزلسون و استال،  ش) در آزماي1
  كند. و در هر دوراهي همانندسازي، يك آنزيم هليكاز فعاليت ميهاي هيدروژني را مي شكند  هليكاز پيوند) در همانندسازي دنا، آنزيم 2
  است، فقط يك جايگاه آغاز همانندسازي در دناي خود دارند. هاي وراثتي آنها در غشا محصور نشده ) همة موجوداتي كه مولكول3
  صورت حلقوي وجود دارد. ها، مقداري دنا به ) در راكيزه (ميتوكندري) قارچ4

با توجه به محتمل بودن تولد فرزنداني با ژنوتيپ يكسان نسبت به والدين در رابطه با نوعي بيماري وابسته به جنس كه ناشي از  -14
 است؟ ناممكن اي يك از فرزندان زير در چنين خانواده كتور انعقادي در خون است، تولد كدامنبودن نوعي فا

  دهند. نمي بروزكه تنها برخي از برادرانش فنوتيپ او را ) دختري ناقل 1
  باشد. ) پسري كه از نظر بيماري مشابه تمام خواهرانش مي2
  ) دختري بيمار كه برادران وي قطعاً سالم هستند.3
  سري سالم كه فقط داراي خواهران سالم است.) پ4
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 ؟نيستگزينه، براي تكميل عبارت زير مناسب   كدام -15

  »محتمل است............ هاي  براي ياخته........... باشد، ژنوتيپ  BBBژنوتيپ تخم ضميمه  يكه در گل ميمون در صورتي«
1 (AB – 2  سازندة ديوارة بساك (BB – تخمدان  ديوارة  سازندة  
3 (BB – 4  درون كيسة گرده (AB – لپة زادة جديد  

 ؟نيستكدام عبارت صحيح  -16

  اند. ها در فاصلة كمي نسبت به يكديگر قرار گرفته آمينواسيدبرخي از  Rهاي  ) در ساختار سوم هموگلوبين، گروه1
  د دارد.پپتيدي وجو هاي هيدروژني در كل زنجيره پلي ) در ساختار دوم ميوگلوبين، امكان تشكيل پيوند2
  دوم هستيم. بيشتر ساختار  هايي ميوگلوبين، شاهد تاخوردگي) در ساختار ن3
  شود. مشاهده مي پپتيدي  اً بيش از يك رشتة پلي) در ساختار نهايي هموگلوبين، قطع4

 گي زير را دارد؟ها مردند، كدام ويژ ها پس از تزريق باكتري شناس انگليسي كه طي آن، موش هر آزمايش انجام گرفته توسط باكتري - 17

  ها، نوعي جاندار فاقد هسته و واجد پوشينه، مستقر شد. هاي موش ) درون شش1
  هاي فاقد پوشينه مشاهده نشد. هاي مرده، باكتري درون خون موشطور قطع  به) 2
  ها تزريق شدند، زنده بودند. داري كه به موش هاي پوشينه ) باكتري3
  انتظار خود او بود. حاصل از اين آزمايش، برخلاف ) نتايج4

هاي قرمز است با هر  به غشاي گويچه Bو  Aهاي  كننده كربوهيدرات در صورت ازدواج مردي سالم كه داراي هر دو آنزيم اضافه -18
 )1403ور (مشابه امتحان هماهنگ كشوري شهري  ؟نيسترد زير محتمل ها را دارد، تولد چند مو آنزيم زني سالم كه توانايي توليد تنها يك نوع از اين

  هاي قرمز در غشا گلبول  پسري با تنها يك نوع كربوهيدراتالف) 
  ب) دختري با فنوتيپ متفاوت با مادر و مشابه پدر

  ) دختري با ژنوتيپ خالص برخلاف پدر خودج
  هاي موجود در گويچه قرمز مادر ) پسري فاقد همة آنزيمد
1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

نشان  Cو A ،Bهاي هر جايگاه را با حروف بزرگ و كوچك  باشد كه دگره جايگاه ژني ميصفت رنگ در نوعي ذرت صفتي با سه  -19
 )1402 نهايي خرداد(مشابه امتحان   كند؟ دهند. با توجه به توضيحات ذكر شده كدام گزينه عبارت زير را به درستي تكميل مي مي

كه فقط در يك جايگاه ژني خود است از نظر رنگ شبيه ذرتي  قطعطور  بهدارد با در نظر گرفتن تمام حالات ........... نوعي ذرت كه «
  »هاي بارز دارد. دگره

  ) يك جايگاه ژني خالص بارز به همراه دو جايگاه ژني ناخالص1
  ) يك جايگاه ژني خالص نهفته به همراه دو جايگاه ژني ناخالص2
  ) دو جايگاه ژني خالص نهفته به همراه يك جايگاه ژني ناخالص3
  جايگاه ژني خالص نهفته به همراه دو جايگاه ژني بارز و خالص ) يك4

 شود، كدام عبارت همواره درست است؟ و تغييراتي كه طي پيرايش در آن ايجاد مي 2در خصوص فراورده مولكول رنابسپاراز  -20

  هاي فسفات موجود در رونوشت ميانه از رونوشت بيانه كمتر است. ) تعداد گروه1
  هاي ميانه رخ دهد. پيك بالغ ابتدا لازم است تا حذف توالي رناي) به منظور ايجاد 2
  هاي ميانه مورد ترجمه قرار نگيرد. هاي بيانه همانند تمام طول رونوشت ) ممكن است نواحي از رونوشت3
  خود خواهد داشت.مورد رونويسي   هاي برابري با ژن ) مولكول رناي رونويسي شده از رشته دناي الگو، در ابتدا تعداد نوكلئوتيد4
  

آزمون وی ای پی
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 دقيقه 30وقت پيشنهادي:  - 152تا  119هاي  : صفحه2شناسي + زيست 111تا  79هاي  صفحه: 1شناسي زيست - شناسي گياهي جامع زيست

 بافت اسكلرانشيم، درست است؟ هاي كوتاه كدام ويژگي در مورد ياخته -21
  پلاسمي فراوان هاي سيتو ) كانال1
  مختلف هاي بافتي ) قرارگيري در سامانه2
  اي مركزي با قطري بيشتر از ديواره  ) حفره3
  ها و ظاهر نابرابر مانند با اندازه هاي مجرا ) فرورفتگي4

اي شود، كدام دو نقش زير به   ها و گياهان دولپه تواند به عنوان عامل نارنجي باعث از بين رفتن جنگل نوعي هورمون گياهي مي -22
 اين هورمون تعلق دارد؟

  هاي گياه  گيري از ريزش برگ جلو –و ايجاد نواقص مادرزادي در جنين زايي  ) سرطان1
  تحريك تشكيل ساقه حين كشت بافت –پر شاخ و برگ شدن گياه ) 2
  هاي گوارشي دانه تحريك آزاد شدن آنزيم –هاي جانبي  ) مانع رشد جوانه3
  هها و ساق تحريك رشد طولي ياخته –هاي نارس  افزايش ميزان رسيدگي ميوه) 4

 است؟ نشدهچند مورد از موارد زير به درستي بيان  -23

  كند. تواند جيبرلين توليد ري است كه ميهاي هر جاندا همانند هومئوستازي از جمله ويژگي  توانايي فتوسنتزالف) 
  .كند ب) رويان غلات در هنگام رويش دانه مقدار اندكي جيبرلين توليد مي

  .كمك نور مصنوعي امكان گلدهي پيدا مي كند هاي طولاني به ن شبفرنگي با شكست گوجه پ) گياه شبدر همانند
  كنند كه در محافظت از آنها نقش دارد. ت) بعضي گياهان در پاسخ به زخم تركيباتي ترشح مي

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
 دانه، صحيح است؟ هاي موجود در كيسه گرده نوعي گياه نهان كدام عبارت در مورد همة گرده -24

  اند كه توانايي تشكيل لوله گرده را دارد. اي ه) حاوي ياخت1
  .است  ايجاد شده ها در سيتوپلاسم پي تجمع ريزكيسهدر ياخته زاينده آنها ) 2
  توان منفذهايي را مشاهده كرد. ها مي هاي آن ) در ديواره3
  شان برابر است. هاي آنها از نظر تعداد با ياخته زاينده ) كروموزوم4

اي  رهگياهي با توانايي گسترش و كشش دانست كه با ديوا  اي در نوعي ياختة اي از ديوارة ياخته ن ويژگي لايهتوا كدام مورد را مي -25
 تماس دارد؟ وسلولز،  واجد پكتين

  شود. گياهي، تشكيل مي  هاي دوك در سيتوپلاسم ياختة ) در هنگام مشاهدة رشته1
  ستحكام بيشتري دارد.هاي تشكيل شده، ا ) در اين ياخته، نسبت به ساير لايه2
  باشد. اي به غشاي فسفوليپيدي ياخته مي ترين لاية ديوارة ياخته ) نزديك3
  كند. گيري مي ) در خارج از پروتوپلاست ياختة گياهي شروع به شكل4

 هاي قسمت انگشتانه مانند نوك ريشه پياز درست است؟ كدام گزينه دربارة همة ياخته -26

  د.نباش ي از خود مي ساكاريد اي لزج پلي ماده ) قادر به توليد و ترشح1
  دارند.نقش هاي مريستمي نوك ريشه  در حفاظت فيزيكي ياخته) تنها 2
  اند. نقش مهمي در تنظيم بيان ژن داشتهها  در بخشي از زندگي آنا ه ) ليپيد3
  باشند و اندازه برابري با هم ندارند. هاي داراي اينترفاز كوتاه مي ) در تماس با ياخته4

 مطرح شده در كتاب درسي، كدام عبارت درست است؟ مطالبباتوجه به  -27

  هايي تمايزيافته جهت بسته شدن برگ دارد. هايي براي شكار حشرات دارد، ياخته ) هر گياهي كه برگ1
  كند، در تأمين برخي مواد مورد نياز گياه نقش دارد. هايي را به درون گياه وارد مي ) هر قارچي كه رشته2
  كند، توانايي تثبيت نيتروژن را دارد. ري كه در گرهك ريشه سويا زندگي ميباكتنوعي ) 3
  شود. كننده رشد محسوب مي شود، نوعي  تنظيم ) هر تركيبي كه به دنبال آسيب بافتي در گياه ترشح مي4

 است؟ غيرممكنكدام مورد زير رويان و بالغ شدن دانه در لوبيا،  تشكيلدر طي مراحل  -28

  شكل رفتگي در بخش بالايي ساختاري كروي) ايجاد نوعي فرو1
  هاي فاقد پروتوپلاست هايي زنده با ديواره نخستين نازك به ياخته ) تبديل ياخته2
  هايي از رويان، با عدد كروموزومي متفاوت از هم جايي مواد غذايي ذخيره شده در بين ياخته ) جابه3
  شود در يك انتهاي رويان ز خاك خارج ميصورت خميده ا ) قرارگيري بخشي كه هنگام رويش دانه به4
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 كدام گزينه دربارة گياه مقابل صحيح است؟ -29

  ) در ريشه مرز بين روپوست و استوانه آوندي غيرقابل رؤيت است.1
  شود. هاي منشعب ديده مي كننده رگبرگ ترين اندام فتوسنتز ) در اصلي2
  شوند. واحد مشاهده مي اي ) در ساقه اين گياه آوندهاي چوب و آبكش بر روي دايره3
  ريشة اين گياه، آوندهاي چوبي در سمت داخل آوندهاي آبكش قرار دارند.) در 4
  

 باتوجه به مطالب كتاب درسي، چند مورد دربارة گياه مقابل صحيح است؟ -30

  افشاني اين گياه ممكن است توسط خفاش انجام شود. الف) گرده
  ه داراي يك لايه ياخته است.ب) سامانه بافت پوششي اين گيا

  هاي غار مانند در سطح رويي برگ قرار دارد. ) پوستك ضخيم و فرورفتگيج
  شود. يافته روپوستي ديده مي نوع ياخته تمايز 2غار مانند حداقل   ) در هر فرورفتگيد
  

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
كنند، به درستي  ود به درون دستگاه آوندي گياه نفوذ ميكدام گزينه دربارة همة جانداراني كه با استفاده از بخشي از پيكر خ -31

 بيان شده است؟

  هاي خود حاوي كلروفيل باشند. توانند در بعضي از ياخته ) مي1
  كند. آنها مواد غذايي را دريافت و منتقل مي ) خرطوم هاي 2
  داشته باشند.بندي مواد  خود اندامكي غشادار جهت بستههاي زنده پيكر  توانند درون ياخته ) مي3
  آورند. دست مي  ) فقط مواد آلي مورد نياز خود را از گياه ميزبان به4

زا و جانوران گياهخوار قرار دارند. با توجه به مطالب كتاب درسي، كدام عبارت در  ي گياهان در معرض هجوم عوامل بيمار -32
 گيري از ورود صحيح است؟ خصوص دفاع موسوم به تلاش براي جلو

  كند. نيافته عبور مي چي از فاصله ميان دو ياخته روپوستي تمايز) رشته قار1
  گردد. ح مواد چسبناك توسط گياه حركت همة حشرات روي گياه غيرممكن مي) با ترش2
  يابد. رسان افزايش مي فاعي گياه در برابر ورود عوامل آسيبد ) با رسوب سيليس در پوستك توان 3
  ندازد.بودن ممكن است حشره را به دام بيكنند، در صورت زياد  خ به زخم ترشح مي) تركيباتي كه بعضي گياهان در پاس4

شوند. در خصوص اين مناطق، كدام  هاي سيتوپلاسمي ديده مي صورت كانال در گياه لوبيا، مناطقي در ديواره بين دو ياخته به -33
 موارد زير درست است؟

  شود. يهم متصل م هاي مجاور در اين مناطق به الف) غشا ياخته
  شوند. اي گياه ديده مي هاي سامانه زمينه ب) فقط در بعضي ياخته

  زا نقش مؤثري دارند. ) در آلودگي گياه به برخي عوامل بيماريج
  جا شود. جابه تواند به روش اسمز از طريق منافذ ) آب ميد

  »ج«و » ب«، »الف) «2  »د«و » ج«، »ب«، »الف) «1
  »د«و  »ج«، »الف) «4    »د«و » ب) «3    

 ها .......... هاي همزيست با گياه سويا .......... سيانوباكتري ريزوبيوم -34

  شوند. ها مشاهده مي در ريشه گياه در محل گره –) برخلاف تمام 1
  كنند. نياز گياه را به عنصر نيتروژن برطرف مي –) برخلاف برخي 2
  د هستند.داراي توانايي توليد مواد آلي مورد نياز خو –) همانند برخي 3
  دهند. فرايند تبديل آمونيوم به نيترات را افزايش مي –) همانند برخي 4

آزمون وی ای پی
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  »اي از الگوي جريان فشاري كه ..........  در هر مرحله« كند؟ را به درستي تكميل مي قابلمكدام گزينه عبارت  -35
  .شود ميطور قطع مواد آلي از آوند آبكش خارج  بهشود،  صرف انرژي زيستي انجام مي ا) ب1
  يابد. هاي مجاور افزايش مي شود، ميزان فسفات آزاد در ياخته آب وارد آوند آبكشي ميمقداري  ) 2
  كنند. اي عبور مي پذيرد، مواد آلي از عرض غشاي ياخته ) با صرف انرژي زيستي انجام مي3
  شود. ه مييا خروج مواد آلي به آوند آبكش ديدكند، ورود  ) غلظت مواد آلي در آوند آبكش تغيير مي4

 هاي درست است؟ كدام گزينه حاوي عبارت -36

  الف) در فن كشت بافت محتواي ژني گياه جديد شبيه گياهي خواهد بود كه ياخته اوليه از آن گرفته شده است.
  د.كن ها ايجاد مي هاي جديدي در محل جوانه كند، در زير خاك پايه صورت افقي رشد مي ب) زمين ساقه كه برخلاف ساقه رونده به

طور حتم ماده وراثتي بيشتري از  شود، به اي كه از بساك پاره شده خارج مي ه گرده رسيدهدانه، هر دان هر گونه گياه نهان ) درج
  هر ياخته موجود در كيسه روياني دارد.

  پردازد. ) گندم همانند شلغم، در طول زندگي خود، يك بار به توليد گل و دانه ميد
  ) فقط الف4  الف و ج) 3  ) ب و د2  ) الف و د1

 جنسي باشد، كدام عبارت درست است؟ دهنده بخشي از ساختار نوعي گل تك نشان زيركه شكل  در صورتي -37

  ) همانند آلبالو، بيش از يك كلاله در ساختار هر مادگي خود دارد.1
  شود. هاي متعددي ديده مي ) همانند هلو، در ميوه حاصل از آن، دانه2
  شود. دنبال تقسيم ياخته زايشي درون تخمك، دو اسپرم ايجاد مي) همانند لوبيا، به 3
  شوند. ها تشكيل مي ترين حلقه برخي گل هاي جنسي فقط در داخلي ) همانند كدو، همة ياخته4
  

 هاي غيرجنسي تكثير يك گياه درست است؟ مورد دربارة روش چند -38

  شود. ته زنبق فتوسنتز ديده ميياف فرنگي برخلاف ساقه تخصص الف) در ساقه تخصص يافته گياه توت
  رود. گياه بالا مي 2نوعي هورمون گياهي بازدارنده در هر ميزان شود  نوع گياه استفاده مي 2 ازب) در روشي كه 

  اي نقش مهمي دارد. م ياختهيكنند، قطعاً تقس شكل ساقه را در خاك محكم ميUهاي  ه پ) در روشي كه با گير
  هاي افشان به زمين ساقه بود. توان شاهد اتصال مستقيم ريشه ي گياه زنبق ميت) در نوع تخصص يافته آن برا

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
 اسيد ..........  زيكياكسين .......... آبس -39

  شود. اندازه طولي آنها ميتغيير ها باعث  با تغيير در ميزان مواد موجود در ياخته –) همانند 1
  كنند.  دار رشد مي شود كه با داشتن لايه گلوتن ني ميعث از بين بردن گياهابا –) برخلاف 2
  شود. هاي گياهي مي همواره با داشتن نقشي ثابت و يكسان در طول عمر گياه، باعث پيشبرد فعاليت –) همانند 3
  شود. اثر هورموني ديگر در رشد طولي گياه مي از راسي مانع هبا قرار گرفتن در جوان –) برخلاف 4

 .......... تواند نميكننده سامانه پوششي،  نتزنوعي ياخته فتوس -40

  اي منعطف براي باز و بسته شدن روزنه باشد. ) داراي ديواره ياخته1
  فرنگي باشد. هاي مجاور خود در روپوست گياه توت تري نسبت به ياخته كوچك  ) داراي اندازة2
  هاي سفيد باشد. راي گلبرگداو ) داراي تعداد يكسان در دو سوي برگ نوعي گياه مقاوم به خشكي 3
  ) در ايجاد مكش بالارونده در ساقه گياه آلبالو از طريق تغيير فشار تورژسانس خود نقش داشته باشد.4

 است؟ نادرستهاي رشد گياهي  كننده مطابق متن كتاب درسي كدام عبارت در ارتباط با تنظيم -41

  ت در جانداران سازنده گليكوژن يا سلولز توليد گردد.شود، ممكن اس ها مي ) نوعي هورمون كه سبب درشت كردن ميوه1
  باشد. شود، داراي خاصيت اسيدي مي ) نوعي هورمون كه سبب جلوگيري از توليد هورموني ديگر در دانه غلات مي2
  گردد. يي ميزا زايي يا ساقه هاي متفاوت سبب ريشه شود، در تركيب با سيتوكينين به نسبت ) هر هورموني كه سبب خم شدن گياه مي3
  تواند سبب افزايش يا كاهش محصول گردد. گردد، مي محرك رشد كه سبب ترشح آميلاز از آندوسپرم دانه غلات مي نوعي هورمون) 4

 است؟ نادرستشده در خاك را مصرف كنند، كدام عبارت  هاي خود، نيتروژن تثبيت هايي كه قادرند در جريان فعاليت در ارتباط با باكتري -42

  يابد. هاي ريشة گياه، تغيير مي ، در داخل ياختههاوليد شده توسط آنيون ت) 1
  شود. هاي آمونيوم درون خاك، زياد مي يونغلظت ، ميزان ها) در صورت توقف فعاليت آن2
  .مزيستي با گياه،هر نوع نيتروژن مورد استفاده گياه را توليد مي كنندبا ايجاد ارتباط ه) 3
  كنند. دار استفاده نمي انداران درون خاك، براي توليد يون نيتروژن) از بقاياي در حال تجزية ج4
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 چند مورد از موارد زير دربارة پروتئين عامل بيماري سلياك درست است؟ -43

  شود. توليد مي هاي متصل به نوعي اندامك غشادار ومالف) اين پروتئين توسط ريبوز
  شود. غشايي بزرگ ذخيره مي تكشود و در نوعي اندامك  ب) براي رشد و نمو رويان مصرف مي

  كند. پ) لايه داراي آن در رويش غلات تحت تأثير نوعي هورمون قرار گرفته و آنزيم توليد مي
  هاي گياهي قرار دارد. هاي مربوط به اين پروتئين بر روي نوعي دناي خطي موجود در هسته ياخته ت) رمزه

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
 ن درست است؟اهايي با هسته درشت و بنيادي در گياه هاي حاصل از ياخته بخش چند مورد از موارد زير دربارة -44

  هاي مرده آن در سامانه بافت آوندي قابل مشاهده هستند. همة ياختهالف) 
  شوند، داراي اندازه متفاوتي از هم هستند. مانع زخمي شدن گياه مي هايي كه با ترشح ليپيد ب) ياخته
هايي  ندارند ممكن است در زير ياختهبا استفاده از نور خورشيد را اي كه توانايي توليد مواد آلي  فت زمينههايي از سامانه با پ) ياخته

  با همين توانايي قرار گيرند.
  اند. شويم كه به خاطر داشتن نوعي ليپيد در ديواره دچار مرگ شده هايي مي ت) با خوردن گلابي متوجه حضور ياخته

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
 تواند ديده شود، به درستي بيان شده است؟ گزينه در رابطه با هر ياخته هاپلوئيد كه در تخمدان يك گل كامل بالغ مي كدام -45

  كند. ) در اثر انجام لقاح يك ياخته ديپلوئيد ايجاد مي1
  تواند ميتوز انجام دهد. ) ياخته حاصل از لقاح اين ياخته مي2
  شود. ه توليد مي) در طي مراحل توليد گامت ماده در گيا3
  باشند. طور حتم داراي هيستون مي ها به هاي موجود در اين ياخته تن ) فام4

 ..........هر مسير انتقال مواد در عرض ريشه كه  -46

  يابد. از لايه درون پوست ادامه مي پسد، اي نقش دار از عرض ديواره ياخته درابتداي مسيرخود در عبور مواد) 1
  د.ها نقش دار اسيد انتقال نوكلئيك ابل انجام است، درهاي مرده ق ) در ياخته2
  د.شو ترين بخش پوست متوقف مي درونيكند، با رسيدن به  عبور مي وعرض غشا اي ) از فضاي بين ياخته3
  شود. در تشكيل شيره خام دارد، آب از طريق فرايند اسمز به ياخته مجاور وارد ميرا ) بيشترين نقش 4

 گياه آلبالو درست است؟ كدام گزينه دربارة گل -47

  باشد. ) اين گل يك گل كامل است و داراي نهنج فروررفته در اولين حلقه خود مي1
  شود. تر خود به كلاله متصل مي ه آن از طريق بخش ضخيمكنند ) خامه فتوسنتز2
  هاي گياه قرار دارند. سطح با كلاله هايي بالاتر يا هم هاي اين گل تنها در محل ) پرچم3
  شود. هاي ريز بلوط تنها با باد انجام مي ها همانند گل افشاني اين گل ده) گر4

 ها را كاهش دهد. كدام دو نقش زير، به اين هورمون تعلق دارد؟ تواند مدت زمان رسيدن ميوه نوعي هورمون گياهي مي -48

  ) افزايش مقاومت گياه در شرايط سخت و كمك به حفظ آب گياه در محيط خشك1
  در شرايط آسيب بافتي و جلوگيري از خروج ريشه روياني از دانه ) كمك به گياه2
  هاي هوايي هاي گوارشي در دانه و به تأخير انداختن پيري در اندام ) توليد و رها شدن آنزيم3
  هايي از شاخه رسوب تركيبات ليپيدي در ياخته ده ديواره در برگ و به دنبال آنكنن هاي تجزيه ) توليد آنزيم4

 هاي ساكن بودن خود كسب كرده، صادق است؟ هايي براي غلبه بر محدوديت كه ويژگي ت در رابطه با هر گونه گياهعبار كدام -49

  هاي ديواره تخمداني است. ) بخشي از ديواره ميوه حقيقي يا كاذب آن محتوي ياخته1
  تواند آب و مواد محلول را از درون خود عبور دهد. مي هاي آن  تهياخ ) 2
  شود. هاي داراي صفحة آبكشي انجام مي پرورده طبق الگوي جريان فشاري و با كمك ياخته ) حركت شيره3
  شود. رست، با كمك ساختار(هاي) حاصل از لقاح ممكن مي ) انتقال مواد غذايي به منظور رشد دانه4

آورند، باتوجه به  وجود مي هنوعي ويژگي حيات در جانداران عبارت است از اينكه جانداران موجوداتي كم و بيش شبيه خود را ب -50
 دار صحيح است؟ مطالب كتاب درسي كدام عبارت در خصوص اين ويژگي در گياهان گل

  ) در زمان توليد اسپرم درون لوله گرده برخلاف زمان تشكيل تخم اصلي ديوارة دانة گرده در نوك كلاله قرار دارد.1
  شوند. افشاني مي ها گرده ر حتم توسط خفاشطو رنگ برخلاف گل داوودي به هايي با گلبرگ سفيد ) گل2
  باشد. طور حتم گياهي چندين ساله مي دهند به انجام مي رويشي) گياهي كه دو سال متوالي فقط رشد 3
  .ستا) براي تشكيل كيسه روياني از ياختة بافت خورش، تنها نياز به چندين تقسيم ميتوز متوالي به همراه تقسيم سيتوپلاسم 4
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  ماهماه  آذرآذر  1616آزمون آزمون 
  دوازدهم تجربيدوازدهم تجربي  

  
  )15/10تا  50/8زمان برگزاري: ساعت(دومدفترچه 

  

  تا شماره  از شماره  تعداد سؤال مواد امتحاني گويينحوه پاسخ
  70  51 20 3فيزيك اجباري
 - زوج كتاب
  انتخابي

  80  71 10 1فيزيك
  90  81 10 2فيزيك

  110  91 20 3شيمي اجباري
 - زوج كتاب
  انتخابي

  120  111 10 1شيمي
  130  121 10 2شيمي

  شود. مطابق با آخرين كنكور لحاظ ميدر كارنامهاين آزمون نمره منفي دارد و ضرايب هر درس
  
 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

 طراحان سؤال
  -حسين عبدوي نژاد-پوريا يزدان پناه-پژمان بردبار-آرش يوسفي-اميرمحمدميرسعيد-اميرمحمد محسن زاده-اميرحسين برادران-اميراحمد ميرسعيد-احمد مرادي پور -احسان مطلبي
فيزيك  محمود منصوري- مجيد ميرزايي- مجتبي نكوئيان- غلامرضا محبي- عليرضا باقري- علي صاحبي- عطاالله شادآباد- سيده مليحه ميرصالحي- زهره آقامحمدي- رضا كريم- رضا حسين نژادي - دانيال الماسيان

 - سيدسجاد كمالي-روزبه رضواني-حسين شكوه-حسين رباني نيا-حسن رحمتي كوكنده-ترمه فراهاني-امين دارابي-اميرحسين معروفي- امير فرضي-امير حاتميان-اسلام طالبي -احمد بلوچي
 -محمد فائزنيا-محمد عظيميان زواره-عين الساداتمجيد م-اسلام طالبي-كسري دكاندار-فرزين بوستاني-فراز ابراهيمي جهتلو-عليرضا رضايي سراب-علي اميني-عبدالرضا دادخواه-سينا توغدري

  ياشار باغساري-ميثم كياني-ميثم كوثري لنگري-مهناز علي پور-مهدي مطهري- مسعود جعفري- اكبري مسعود توكليان-مرتضي شيباني
شيمي

  

 مراجعه كنيد.@2zistkanoon براي دريافت اخبار گروه تجربي و مطاسي به كانال
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  دقيقه 30وقت پيشنهادي:  -  44تا  1 هاي صفحه: 3 فيزيك -(تا انتهاي نيروي كشش طناب)ديناميك  +ت بر خط راستحرك

وزنـة   Aسر آزاد فنر رسم شده است. اگر دو فنر را در راستاي قائم آويزان كنيم و به  Bو  Aدر شكل مقابل نمودار نيرو برحسب تغيير طول دو فنر  - 51
 )1401(مشابه امتحان هماهنگ كشوري شهريور   باشد؟ Bنصف تغيير طول فنر  Aوزنة چند گرمي آويزان كنيم تا تغيير طول فنر  Bگرمي ببنديم به انتهاي آزاد فنر  500

1 (480     
2 (120     
3 (240     
4 (225  

  
  

2 سطلكشد. اگر بزرگي شتاب حركت  به طرف بالا مي با شتاب ثابت را با طناب سبكي 20kgشخصي يك سطل محتوي مصالح به جرم  - 52 2
m

s
نوع  و 

10 ).نظر شود ومت هوا صرف(از مقاباشد نيروي كشش طناب چند نيوتون است؟  حركت آن تندشونده N
(g )

kg
   1399(مشابه امتحان هماهنگ كشوري شهريور( 

1 (240     
2 (280     
3 (320     
4 (600   
  
 

1Fي تحت تأثير سه نيروي جسم - 53
 ،2F

  3وF
  1در حال تعادل قرار دارد. اگر فقط اندازةF

  دو برابر شود، شتاب حركت جسم درSI  4برابر i
   و اگر فقـط

3F اندازة
 م در سه برابر شود، شتاب حركت جسSI  8برابر j

 2شود اگر فقط اندازة  ميF
  دو برابر شود، شتاب حركت جسم درSI كدام است؟ 

1 (i j4 4 
 

     
2 (i j4 4 

 
     

3 (i j4 8 
 

     
4(i j4 8 

 
   

شود، مطابق شكل  كه از سطح زمين در راستاي قائم رو به بالا پرتاب مي 300gزمان جسمي به جرم  –نمودار سرعت  - 54
fDباشد، حاصل  fDو در مسير برگشت،  fDزير است. اگر مقاومت هوا در مسير رفت، 

fD

  10كدام است؟ N
(g )

kg
  

1 (1  2 (5
3   

3 (7
3   4 (1

3   

  
بعـد   .كنيم كه از سقف آسانسوري ساكن آويزان است وصل مي 0Lرا به فنر سبكي به طول  4kgاي به جرم  وزنه - 55

1با شتاب  سانسوراگر آاست.  160cmوزنه از كف آسانسور  ةتعادل فاصل 2
m

s
 ةبه طرف بالا شروع به حركت كند، فاصـل  

10متر است؟ شود. ثابت فنر چند نيوتون بر سانتي مي 154cmوزنه از كف آسانسور  N
(g )

kg
 

1 (2
3     

2 (3
4     

3 (/0 6     
4 (/0 65   

30

-10

8 t(s)

v( )m
s

F

mg cm160

آزمون وی ای پی
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ايم. بزرگي نيرويـي را كـه    به ديوار قائمي فشرده Fجسمي را مطابق شكل با نيروي افقي  - 56
را  Fناميم. اگر نيروي  مي و زاوية بين آن با ديوار قائم را  Rكند،  سطح ديوار به جسم وارد مي

كه اندازة آن نصف شود، بزرگي نيرويي كه سطح ديـوار بـه جسـم وارد     طوري كاهش دهيم به
 است. كدام گزينه درست است؟ و ديوار قائم،   و زاوية بين آن Rكند،  مي

1 (,R R
1
2

         2 (,R R
1
2

       
3 (,R R2           4 (,R R2       

 24cmكنيم. طول فنر  را به فنر آويزان مي 100Nشود و وقتي وزنة  مي 20cmكنيم، طول فنر  را به فنر آويزان مي 60Nرو وقتي وزنة  در شكل روبه - 57
 )1402گ كشوري شهريور (مشابه امتحان هماهن  متر است؟ شود. طول عادي فنر (بدون وزنه) چند سانتي مي

1 (18    
2 (16    
3 (14    
4 (12  
  
  

 يابد؟ را افزايش دهيم چند مورد از موارد زير افزايش مي Fاگر نيروي عمودي به ديوار تكيه داده شود و در حال سكون است.  mدر شكل مقابل جسمي به جرم  - 58
 )1399 دي(مشابه امتحان هماهنگ كشوري     

  الف) نيروي عمودي سطح
  العمل سطح روي عكسب) ني

  پ) نيروي اصطكاك وارد بر جسم
  ت) برايند نيروهاي وارد بر جسم

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
چنـد   Fدر آستانه حركت بـه سـمت بالاسـت.     ، ه ديوار قائمي تكيه داده شده است و تحت اثر نيروهاي واردهب 5kgمطابق شكل زير، جسمي به جرم  - 59

10؟ نيوتون است 0 4N
(g , / )skg

    

1 (200
7   

2 (200
9   

3 (125
4   

4 (125
6   

برابـر   40ثانيه،  15در مدت  اگر مسافت طي شده توسط متحرك .كند مطابق شكل است زمان متحركي كه روي خط راست حركت مي –نمودار مكان  - 60
41tتندي متوسط از  ،جايي آن در همين زمان باشد جابه ةانداز s  62تاt s  چندm

s
 است؟   

1 (4  
2( 5/5  
3 (3  
4 (2  
  
  
  

m F

kg5

F
2
=2F

F=F1

4 6

-18

10 12

10

12

x(m)

t(s)
15

آزمون وی ای پی
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0

كند مطابق شكل مقابل قسمتي از  ها حركت ميxزمان متحركي كه روي محور  –دار سرعت نمو - 61
 است؟ نادرستهاي زير  باشد چه تعداد از گزاره يك سهمي مي

  تندي در حال كاهش است. 1tتا  0الف) در بازه 
  است. ثابت 2tتا  0لحظة  ب) بزرگي شتاب از

  باشد. مي xاي در جهت محور  شتاب لحظه 2tتا  0زماني   پ) در بازة
    است. 2tتا  0 ةبيشتر از باز 2tتا  1t ةت) بزرگي شتاب متوسط در باز

1 (4  2 (1    
3 (2  4 (3  

باشد و پس  مي d يكديگر برابر از آنها  كنند. در مبدأ زمان فاصلة در مسيري مستقيم به سمت هم حركت مي vBو  vAهاي  با تندي Bو  Aدو متحرك  - 62
2پس از گذشت  ررسند. اگ ثانيه به يكديگر مي tاز 

3 t ديگر برسد.  متحرك ديگر متحرك تندتر، به محل اوليةvB
vA

V)كدام است؟  V )B A 

1 (2    
2 (1    

3 (3
2     

4 (4
3   

 ، كدام گزينه درست است؟tكند، مطابق شكل است. در بازة زماني صفر تا  حركت مي xزمان متحركي كه روي محور  –نمودار سرعت  - 63
 )1403 مرداد(مشابه امتحان هماهنگ كشوري 

  ) بردار شتاب همواره در جهت حركت جسم است.1
  كند. ) جهت بردار شتاب ثابت است ولي جهت حركت جسم تغيير مي2
  كند. ) جهت حركت جسم ثابت است ولي جهت بردار شتاب تغيير مي3
  ) بردار شتاب همواره در خلاف جهت حركت جسم است.4
  

صورت سهمي شكل زيـر اسـت.    در حركت است، به xكه روي محور  8kgزمان متحركي به جرم  –نمودار مكان  - 64
4tاگر سرعت متوسط متحرك در بازة زماني  s  10تاt s  7برابر 5 m

/
s

 باشد، بزرگي نيروي خالص وارد بر اين متحرك چند نيوتون است؟ 

1 (10   
2 (15  
3 (20   
4 (40   
  
  

زمـاني كـه     سرعت متوسط اين متحـرك در بـازة   .باشد مطابق شكل مقابل مي، در حال حركت است  xزمان متحركي كه روي محور  –نمودار سرعت  - 65
mچند  ،در حركت است xمتحرك در جهت محور 

s
 ؟است 

1 (/3 75   
2 (3   
3 (2   
4 (8   
  
  

t'
t

v

0

t(s)

x

0

104

t(s)0

4030

v( )m
s

-30

60
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1

8 13 20

3

a( )m
s2

-4

t(s)

2xها در مبدأ زمان از مكان  xزمان متحركي كه بر روي محور  –نمودار شتاب  - 66 m اي كه  رك در لحظهمتح رسم شده است.اگر سرعت  كند عبور مي
5كند برابر  جهت بردار شتاب براي دومين مرتبه تغيير مي m

s
 ثانية اول صحيح است؟ 20در  هاي زير در مورد حركت متحرك چند مورد از گزاره .باشد 

  دهد. سه مرتبه تغيير جهت ميثانيه اول حركت  20الف) جسم در طي 
7ثانيه برابر  8تا  3زماني   جسم در بازةمتوسط ب) سرعت  5 m

/
s

  است. 
  است. xثانيه در جهت مثبت محور  18تا  13جايي متحرك در بازة زماني  پ) بردار جابه

1 (0   
2 (1  
3 (2  
4 (3  
  
  
  

اشـد و  نسبت به طول عادي آن كشيده شـده ب  5cmروي سطح افقي داراي اصطكاك در حالت تعادل قرار دارد. اگر فنر  400gدر شكل زير جسمي به جرم  - 67
10باشد. بزرگي نيروي سطح وارد بر جسم چند نيوتون است؟  6Nنيروي كشش نخ در محل اتصال آن به جسم  N

(g )
kg

 (جرم نخ و فنر ناچيز است) 

1 (4      
2 (8  
3 (4 2       
4 (8 2   

اندازه افقي و قائم با تندي ثابت در حال حركت است، اگر  روي سطح افقي داراي اصطكاك تحت تأثير دو نيروي هم mبق شكل زير جسمي به جرم مطا - 68
9حذف شود بزرگي شتاب حركت آن  Fنيروي عمودي  2

m

s
m چند برابر وزن جسم است؟ Fخواهد شد،  

(g )
s

 210   

1 (4
3       

2 (2  
3 (1      

4 (3
2   

12متحركي با تندي ثابت  - 69 m

s
4كند دو ثانيه بعد متحرك ديگري با شتاب ثابـت   عبور مي 20mها در مبدأ زمان و از مكان  xدر جهت مثبت محور   2

m

s
 

8با تندي  xدر جهت مثبت محور  m

s
10tكند، حداكثر فاصله دو متحرك از يكديگر تا لحظة  در جهت منفي عبور مي 10mاز مكان   s چند متر است؟ 

1 (86    
2 (124    
3 (104     
4 (84  

260روي سطح افقي توسط يك فنر با ثابت  3kgمطابق شكل زير جسمي به جرم  - 70 N

m
4شتاب و   2

m

s
العمل  اگر زاوية نيروي عكس شود، كشيده مي 

10است،  40cmمتر است؟ (طول عادي فنر  ر در اين حالت چند سانتيدرجه باشد، طول فن 37وارد بر جسم با راستاي افقي  N
g

kg
  37و 0 6sin /  ( 

 )1403مرداد (مشابه امتحان هماهنگ كشوري 
1 (50       
2 (60     
3 (65       
4 (75   

mF

F

F
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  دقيقه 15وقت پيشنهادي:  - 120تا  103هاي  صفحه: 1 فيزيك - دما و گرما

 سنج درست است؟ در مورد تفزير موارد  يك از كدام - 71

  شود. گيري دما استفاده مي سنج تابشي و نوري داريم كه از هر دو براي اندازه الف) دو نوع تف
  سنج با جسم در تماس باشد. بايد تف ،گيري دما ب) براي اندازه

  گيرد. گيري دماهاي پايين مورد استفاده قرار مي پ)تنها براي اندازه
  است. گيري دماها انتخاب شده سنج نوري به عنوان دماسنج معيار براي اندازه ت) تف

  پ –) ب 4  ت  –) ب 3  ت –) الف 2  ب –) الف 1
50داري يخ گرمايي كه دماي مق - 72 C  50را به آب C 10رساند، دماي  ميkg  65جيوه را C چند گرم است؟   يخبرد، جرم  بالا مي 

    335 0 14 2 1 4 2F
kJ kJ kJ kJ

(L ,c / ,c / ,c / )
kg kg C kg C kg C     ½¼Ã] gÄ JA   

1 (140     
2 (280     
3 (420     
4(560   

0شكل زير نمودار تغييرات دماي  - 73 5/ kg گرمـايي   درصد انـرژي  20دهد. اگر  يخ كه درون يك گرمكن الكتريكي قرار گرفته را برحسب زمان نشان مي
80كار گرمكن الكتريكي دماي آب توليد شده به  توليد شده توسط گرمكن الكتريكي به هدر رود، پس از چند دقيقه از شروع به C رسد؟ مي 

    F
J J J

(L ,c / ,c / )
g g .C g .C

336 2 1 4 2   gÄ JA   

1 (5
3   

2 (7
4   

3 (4
3   

4 (11
4   

ا از ثانيه، دماي آب و گرماسـنج ر  40شود. اين گرمكن در مدت  گرم آب درون يك گرماسنج قرار داده مي 200طور كامل در  واتي به 300يك گرمكن  - 74
30 C  40به C 40كشد تا دماي آب درون گرماسنج از  رساند. چند دقيقه طول مي مي C  100به نقطة جوش C  گرم از آن به بخار تبديل  100رسيده و

Vشود؟ 
J J

(c ,L )
kg.K g

4200 2268 JA  

1 (6/16    
2 (5/29    
3 (6/12    
4 (5/18  

 ؟ و دماي ذوب آب دارد ترتيب از راست به چپ چه تأثيري بر گرماي نهان تبخير آب افزايش دما و افزايش فشار به - 75

  ) افزايش، كاهش1
  ) افزايش، افزايش2
  ) كاهش، افزايش3
  ) كاهش، كاهش4

-16

100

t(s)

بخاريال

� ( C)0

5
0
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 رست است؟هاي زير د چه تعداد از عبارت - 76

  دهد. همرفت در آن با سرعت كمتري رخ مي  الف) هرچه ضريب انبساط حجمي يك مايع بيشتر باشد، پديدة
  يابد. ها حول سوزن عمودي افزايش مي گيرد، با كاهش شدت نور، سرعت چرخش پره ب) وقتي پرتوسنج (راديومتر) كنار يك چشمه نور قرار مي

ها بتوانند با حفظ ساختار قبلي، بـدون تغييـر دمـا،     ن به يك جامد، گرفتن گرما از مايع است تا مولكولپ) لازمة انجماد يك مايع و تبديل آ
  تغيير حالت دهند.

  كنند. صلب قبلي خود را رها ميهاي جامد، ساختار  دهيم تا ذوب شده و تبديل به مايع شود، مولكول كه به يك جسم جامد گرما مي ت) هنگامي
1 (3  2 (4  3 (2  4 (1  

شـوند، مطـابق شـكل اسـت. اگـر       گرما داده مـي  Bو  Aكه به ترتيب با گرمكن  1kg) با جرم يكسان 2) و (1نمودار دما برحسب زمان براي دو جامد ( - 77
2A BP P  1گرم جامد ( 100و گرماي لازم براي ذوب( ،22kJ  100بيشتر از گرماي لازم براي ذوب ) باشد، 2گرم جامد (A BP P برابر چند وات است؟ 

1 (2000
3     

2 (4000
3     

3 (2000     

4 (1000
3   

  

3درصد باشد، در مدت زمان  40اين گرمكن برابر با است. اگر بازده  4KWتوان ورودي يك گرمكن  - 78 0گرم يخ  ساعت چند كيلو /5 C  را به آب با

20دماي  C 336000كند؟  تبديل مي 4200F
J J

[L ,c ]
kg kg. C

 JA  

1 (96    
2 (48    
3 (24    
4 (12  

0گرم آب  mدرون ظرفي  - 79 C  1وجود دارد. اگر
 ـ مانده درون ظرف يـخ مـي   از آب باقي شود، چه كسريتبخير سطحي  از جرم آب درون ظرف 27  د؟زن

)2268V
J

L
g

  336وF
J

L
g

(  

1 (2
13  

2 (13
52  

3 (27
104     

4 (1
4  

0بـه انـدازه    70kgبه جـرم   يچند گرم آب بايستي تبخير شود تا دماي بدن شخص - 80 2/ C    كـاهش يابـد؟)J
LV g

2450     و گرمـاي ويـژة بـدن را
J

kg .C
3500


 در نظر بگيريد.)   

1 (15    
2 (40    
3 (20    
4 (80   

2 3 77/5

(2)

(1)

�( C)
0

t(min)0
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  دقيقه 15وقت پيشنهادي:  - 104تا  85هاي  صفحه: 2فيزيك  - مغناطيس مغناطيس و القاي الكترو

 برابر ................ است. SIكه يكاي آن برحسب يكاي اصلي است ................ مغناطيسي كميتي شار  - 81

kg.m -) برداري 1

A.s

2

kg.m -) برداري 2     2

A.s
   

kg.m -اي  نرده) 3

A.s

2

kg.m -اي  ) نرده4     2

A.s
   

0آن  ةبر ميدان مغناطيسي يكنواختي كه انداز  حلقه و عمود 1000باشد و سطح آن كه داراي  اهم مي 10اي  مقاومت پيچه - 82 02/ T   رو به بالا است قـرار
0كند و به  تغيير مي 10msدارد. ميدان مغناطيسي در مدت  06/ T 250پيچه  ةرسد. اگر سطح هر حلق و رو به پايين ميcm   جريـان القـايي    باشـد، انـدازة 

 است؟مپر آچند قه در حل متوسط

1 (40     
2 (20     
3 (2     
4 (4   
  

سازد و نمـودار تغييـرات ميـدان     مي 30وط ميدان مغناطيسي زاوية باشد، با خط دور سيم مي 200بوده و شامل  2100cm نآ سطح يك پيچه كه مساحت - 83
0مغناطيسي مطابق شكل زير است. اگر بزرگي ولتاژ القايي متوسط در  0باشد، ولتاژ القايي متوسط در  10Vاول برابر   ثانية /035  ثانية پنجم چند ولت است؟ /02

1 (25  
2 (50   

3 (50
3   

4 (40
3   

  
  

 گونه است؟به ترتيب از راست به چپ چ CDو  ABهاي  دهيم. جهت جريان القايي در مقاومت در شكل زير، آهنربا را به سمت راست حركت مي - 84

   Dبه  C، از Bبه  A) از 1
  Cبه  D، از Bبه  A) از 2
  Dبه  C، از Aبه  B) از 3
  Cبه  D، از Aبه  B) از 4
  
 

توانند روي ريل رساناي داده شده حركت كنند و در ميدان مغناطيسي يكنواخت برونسويي قـرار دارنـد. چـه     ) مي2) و (1درشكل زير دو ميلة فلزي (  - 85
 اي زير در مورد جريان القايي درست است؟ه تعداد از عبارت

  شود. الف) اگر دو ميله از هم دور شوند جريان القايي در قاب ساعتگرد مي
  تواند ساعتگرد يا پادساعتگرد باشد. ها مي ب) اگر دو ميله با تندي يكسان در يك جهت حركت كنند، جريان القايي در قاب وابسته به جهت حركت ميله

  شود. ) بيشتر باشد، جريان در ميله پادساعتگرد مي2) از ميلة (1ه سمت راست حركت كنند اما تندي ميلة (پ) اگر دو ميله ب
  ها جريان القايي در قاب صفر است. ت) اگر دو ميله به يك سمت حركت كنند، بدون توجه به تندي ميله

1 (4  
2 (3  
3 (2  
4 (1  

0/8

-0/8

0/04
0/12 t(s)

B(T)

N S

A CB D

حر�ت جهت

B

(1) (2)

آزمون وی ای پی
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با بيشينة  2Aاي كه جريان  باشد. در لحظه مي 6Aو  24Wbك مولد جريان متناوب به ترتيب بيشينه مقدار شار مغناطيسي و بيشينة مقدار جريان ي - 86
5كند، شار مغناطيسي چند وبر از شار بيشينه كمتر است؟  جريان اختلاف پيدا مي 2 2( / )  

1( 6/1    
2 (2/3    
3 (8/4    
4 (4/6  

0ضريب القاوري يك سيملوله  - 87 5/ H  4بوده و مطابق شكل زير به مولد جريان متناوبي متصل است. اگر بيشينة انرژي ذخيره شده در القاگرJ   باشـد و
0شود،  ه ميلحظاتي كه انرژي القاگر بيشينحداقل فاصلة زماني بين  03/ s باشد، نمودار جريان الكتريكي برحسب زمان مولد كدام گزينه است؟ 

 

1 (

4
60

I(A)

t(ms)

    2 (

60

I(A)

t(ms)

-4  
  

3 (

4
30

I(A)

t(ms)

    4 (

4
30

I(A)

t(ms)

-2  
  

3صورت  به ،متر كه مركز آن بر روي مبدأ مختصات قرار دارد سانتي 4خط عمود بر سطح يك حلقه به شعاع  معادلة نيم - 88 4 0y x  اگـر بـردار    .سـت ا
0صورت  ميدان مغناطيسي يكنواختي در محل حلقه به 25B / (T)i

 37تواند باشد؟ وبر مي  شار عبوري از حلقه چند ميلي ،باشد 0 6 3(sin / , )    

  
1 (2/7    
2 (/0 72     
3 (/0 96     
4 (/9 6  

هـانري   ميلي 15اگر ضريب القاوري القاگر  .كند درصد تغيير مي 44افزايش يابد، انرژي ذخيره شده در آن  2Aجريان عبوري از يك القاگر آرماني اگر  - 89
 يابد؟ ژول افزايش مي ميليچند ر القاگذخيره شده در باشد، انرژي 

1 (66    
2 (330     
3 (33     
4 (660   

cmحلقة فلزي مستطيل شكلي به ابعاد  - 90 cm3 شـود و از طـرف ديگـر آن خـارج      مي G2نواخت وارد ميدان مغناطيسي يك m/s2با سرعت ثابت  5
  گذرد، كدام است؟ شود. نمودار تغييرات شار مغناطيسي برحسب زمان كه از حلقه مي مي

1(  

�(�Wb)

t(ms)
25 50 75

0/3

0

  
  2(  

�(�Wb)

t(ms)
25 10075

30

0

  

  

3 ( 

�(�Wb)

t(ms)
25 10075

0/3

0  4(   

�(�Wb)

t(ms)
25 50 75

30

0
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�ونهش از پ�ش
�ونهش از پس

AHHA HA + �ونهش- از پ�ش
�ونهش از پس

XHHX + -

R

 دقيقه 20وقت پيشنهادي: -50تا  1هاي صفحه -هدايت شده الكترون)هاي شيميايي و سفر  (تا انتهاي واكنش ها در خدمت تندرستي+ آسايش و رفاه در ساية شيمي مولكول

 است؟   نادرستهاي زير  كدام يك از گزينه - 91

  تر است.  در مقايسه با متوسط جهاني كمكم برخوردار به زندگي در مناطق  اميد 1350در سال ) 1
  و شربت آبليمو است.  هاي چربي لكهكننده مناسبي براي قند،  ) آب پاك2
  شود.  لانسي در بخش كاتيوني مشاهده مياصابوني كه داراي گونه فلزي نيست، پيوند كوو) در 3
 شود.  شونده در حلال پخش مي ) در صورتي كه جاذبه بين ذرات حل شونده و حلال مناسب باشد، حل4

 )1401(مشابه امتحان نهايي خرداد   ها درست است؟   كننده چند مورد از عبارات زير در مورد پاك - 92

 داراي حلقه بنزن هستند.  كربني سيرشده)  ة(با زنجيرهاي صابوني  كننده غيرصابوني برخلاف پاك هاي كننده اكپ  
  است.                              هاي غيرصابوني بصورت( كننده بخش آب گريز پاك (  
  افزايند.  ها، به آنها منيزيم كلريد مي كنندگي شوينده براي افزايش پاك  
 كنندة صابوني فاقد گروه عاملي استري است.   ست پاكبخش آبدو  
  هاي صابوني بيشتر است.   كننده هاي غيرصابوني نسبت به پاك كننده هاي ناپيوندي متعلق به بخش آنيوني در پاك شمار جفت الكترون  

1 (1  2 (3  3 (4  4 (5 

 كدام گزينه درست است؟   - 93

  يا بازي بودن يك محلول اظهارنظر كرد.  توان درباره ميزان اسيدي ) براساس مدل آرنيوس مي1
 شود.  نزديكتر مي 7خاك به  pH) در اثر افزودن آهك به خاك، 2

  شوند.  وجود دارد، جزو بازها محسوب مي OHها گروه   ) همه موادي كه در ساختار آن3
 هاي صابوني، پيوند دوگانه وجود دارد.  كننده خلاف پاكهاي غيرصابوني بر كننده ) در پاك4

 mlاتم كربن است، مسدود شده است. بـراي بـاز كـردن آن بـه چنـد       17كه زنجير آلكيل آن داراي  RCOOHگرم اسيد چرب  2/14اي با  مسير لوله - 94
13سودسوزآور با  3pH / 12نياز است؟ 1 16 5 0 7g

(C ,H ,O )(log / )
mol

    

1 (500ml    
2 (300ml    
3 (250ml    
4 (200ml 

 .)اند اسيدي HXو  HAها كدام گزينه درست است؟ ( با توجه به شكل - 95

تواند مربـوط بـه هيـدروكلريك اسـيد و      مي HA) نمودار اسيد 1
  تواند مربوط به هيدروفلوئوريك اسيد باشد.  مي HXنمودار اسيد 

هـاي آب   تـوان محلـولي شـامل يـون     را مي HX) محلول اسيد 2
  . پوشيده دانست

 pHكمتـر از   HAمحلـول   pH) در دما و غلظـت يكسـان،   3
  است.  HXمحلول 

4 (HA ها است.  هاي موجود در ظرف آن كمتر از تعداد يون يك اسيد ضعيف است و تعداد مولكول 

 باشند؟   هاي زير صحيح مي چه تعداد از عبارت - 96

  باشد.  هاي خورنده مي واكنش خنثي شدن اسيدها و بازها مبنايي براي كاربرد شوينده -
  كند.  محلول بازهاي قوي با غلظت بالا، در واكنش با اسيدهاي چرب، فرآوردة نامحلول در آب توليد مي -
- pH  باشد.  برابر مقدار آن در شرايط عادي مي 2شيرة معده در زمان استراحت بيش از  
  دهد.  ها را افزايش مي كنندگي آن ها قدرت پاك باشد كه افزودن آن به شوينده جوش شيرين يكي از مواد ضداسيد مي -
 شوند.  معده مي pHم عمل مشابهي در معده دارند و باعث كاهش و شير منيزي مكانيزسديم هيدروژن كربنات -

1 (2  2 (3  3 (4  4 (5 
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)160HAهايي به حجم يك ليتر از اسيدهاي ضعيف  محلول - 97 g.mol )  52با 10Ka
   151و 5HB( / g.mol ) 85، با 10Ka

   داراي درجه يونش
0باشند. اگر غلظت اوليه  يكساني مي 2/ ،HA هاي حل شده در محلول  مولار باشد، جرم آنيونHB گرم، كدام است؟ (دمـا ثابـت بـوده و از     برحسب ميلي

 تغيير غلظت اسيد بر اثر يونش صرف نظر كنيد.)
1 (0 2525/  
2 (252 5/  
3 (0 7525/    
4 (752 5/ 

2ها از رابطة  ليتر، غلظت يون گرم بر ميلي 2/1در محلول باريم هيدروكسيد با چگالي  - 98 2 4 3 32 43 10[Ba ][OH ] / mol .L     كنـد. اگـر    پيروي مي
xليتر از آن توسط  ميلي xباشد و  3425ppmلول برابر با غلظت يون باريم در مح y 2ليتر از محلول استيك اسيد با  ميلي 8pH /  51و 8 10K /a

  
yبه طور كامل خنثي شود، مقدار 

x
Ba)1137كدام است؟   g.mol ) 

1 (0 56/    
2 (0 48/    
3 (0 28/    
4 (0 24/ 

 .... به جز ؛اند هاي زير درست همة عبارت - 99
  كند.  هاي شيميايي، الكتريسيته توليد مي ا انجام واكنشهاي مهم صنعتي است كه در محل موردنياز ب ) باتري يكي از فراورده1
  دهند.  اند كه نقش الكتروشيمي را در آسايش و رفاه نشان مي هايي از فناوري ) سمعك و قطاربرقي نمونه2
  را روشن كرد.  LEDتوان نوعي باتري ساخت و با آن يك لامپ  اي مانند ليمو مي ) با دو تيغة مسي و ميوه3
 دهد تا بخشي از انرژي شيميايي مواد به انرژي الكتريكي تبديل شود.  هاي شيميايي رخ مي مولدي است كه در آن واكنش) باتري، 4

 چند مورد از موارد زير صحيح است؟   - 100
  گيرند.  هايي مثل تندر و آذرخش از ماهيت شيميايي ماده سرچشمه مي پديده -
يا چند الكترون خود را به نافلزها داده و تبديل به كاتيون شوند، از اين رو فلزها همگي فلزها در واكنش با نافلزها تمايل دارند كه يك  -

  اند.  كاهنده
2در واكنش  - 2Zn(s) Cu (aq) Cu(aq) Zn (s)   يابد.  ، هر يون مس با دريافت دو الكترون به اتم مس كاهش مي  
2Mgدهد و تبديل به كاتيون  ز دست ميدر واكنش مربوط به توليد نور براي عكاسي، ابتدا منيزيم الكترون ا -  هاي  شود و سپس اتم مي

2Oاكسيژن با گرفتن الكترون به آنيون   شوند.  تبديل مي  
تر، كوچكتر و با توانايي  هاي سبك ي ساخت باتري، راه را براميان فلزها  0Eبه علت داشتن كمترين چگالي و  sسومين عنصر دسته  -

  ذخيره بيشتر انرژي هموار كرد. 
 ) سه4  ) دو 3  ) يك 2  ) صفر 1

 )1403(مشابه امتحان نهايي خرداد                                     اند؟   كدام موارد درست - 101

  يابد.   گيرد و كاهش مي عامل اكسنده، الكترون مي الف)
  شود.   يابند و فلز دچار كاهش مي هاي هيدروژن، اكسايش مي اسيدها، يون در واكنش اغلب فلزات باب)
 يابند.  اند و با از دست دادن الكترون، اكسايش مي اغلب فلزات كاهندهپ)

  دهند.   هاي مس، الكترون از دست مي شود و يون سولفات، از شدت رنگ محلول كاسته مي (II)در واكنش تيغه روي با محلول مس ت)
 ) ب و ت4  ) الف و ت3  ) ب و پ 2  و پ ) الف 1

4CuSOهاي فلزي درون محلول  هايي را از قراردادن برخي تيغه داده مقابلجدول  - 102 (aq)  20در دماي C دهد، با توجه به آن چند مورد از  نشان مي
 )1402كشوري شهريور  (مشابه امتحان هماهنگ                     عبارات زير درست است؟

  دهنده انجام واكنش شيميايي است.  آ) تغيير دماي مخلوط واكنش نشان
2ب) واكنش  2A(s) Cu (aq) A (aq) Cu(s)    پذير است.  انجام  

2Dتوان محلول حاوي  پ) مي (aq)  را در ظرف از جنسB داري كرد.  نگه  
Dصورت  ت) قدرت كاهندگي چهارفلز به A B C    .است  

1 (2  2 (3  3 (4  4 (1 

)پس از چند دقيقه  تغيير دماي مخلوط واكنش  فلز C)  
A 6  
B  3  
C  0  
D  9  

 

آزمون وی ای پی
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مول� غلظت

زمان

n+

m+

B

A

بـا   SHEو  Mو در سـلول گـالواني حاصـل از     Mها با عبور از ديواره متخلخل وارد نيم سلول  ، كاتيونNو  Mاگر در سلول گالواني حاصل از دو عنصر  - 103
 شد، كدام گزينه درست است؟در حال افزايش با SHEمحلول نيم سلول  pHگذشت زمان، 

  است.  Nبه  M، از الكترود Nو  Mها در سلول گالواني حاصل از  ) جهت جريان الكترون1
  شود.  كاسته مي M) در هر دو سلول از جرم الكترود 2
  است.  SHEو  Mبيشتر از ولتاژ سلول گالواني حاصل از  SHE و N) ولتاژ سلول گالواني حاصل از 3
  است.  Mبرابر با پتانسيل كاهشي استاندارد  SHEو  Mالواني حاصل از ) ولتاژ سلول گ4

 باشد؟   يك از موارد داده شده درست مي كدام - 104

  تواند براساس قدرت كاهندگي فلزها، انرژي الكتريكي توليد كند.  الف) سلول گالواني، دستگاهي است كه مي
  هاي فلزي بكاهد.  هاي فلزي واكنش داده و خود را به اتم كاتيونتواند با برخي  ب) فلزي كه قدرت كاهندگي بيشتري دارد، مي

  شود.  ها در يك جدول، پتانسيل استاندارد ناميده مي آن Eبندي فلزها براساس  پ) رتبه
 شود.  كسنده در سمت راست نوشته مياي است كه گونه كاهنده در سمت چپ و گونه ا ت) هر نيم واكنش در جدول پتانسيل استاندارد به گونه

 ) الف، ب، پ4  الف، بفقط ) 3  ) الف، ت 2  ) فقط الف1

Mn«در مورد سلول الكتروشيميايي - 105 Sn « در نظر بگيريد.)  %100(واكنش را با بازدة چند مورد از مطالب زير درست است؟ 

2 2 11 18 0 14 120 55E (Mn / Mn) / V , E (Sn / Sn) / V (Sn ، Mn : g.mol )           
  هاي منگنز و قلع، ضمن انجام واكنش، قرينه يكديگر است.  ت يونشيب تغييرات غلظ -
  شود.  الكترون مبادله مي 2در معادله موازنه شده واكنش آن، در مجموع  -
2Snاگر غلظت در شرايط و حجم يكسان  -  ،0 2Mnمولار كاهش يابد، غلظت  /2  ،0   مولار افزايش خواهد يافت.  /2
0اگر  -  شود.  ميلي مول از فلز كاتد تشكيل مي 5گرم از جرم آند كاسته شود،  /275

1 (3  2 (2  3 (1  4 (4 

 دهد. كدام مورد درباره اين سلول درست است؟   ستاندارد نشان ميها را در يك سلول گالواني ا با توجه به نمودار داده شده كه تغييرات غلظت يون - 106

)A  وB (مشابه امتحان هماهنگ كشوري                         فلزاند)1403 مرداد( 

E (Au / Au) / V3 1 5   
0E (H / H)   

E (Zn / Zn) / V2 0 76    
E (Mg / Mg) / V2 2 37   

nمنيزيم باشد كه مقدار  –مربوط به سلول گالواني طلا تواند  ) نمودار مي1

m
2برابر  

  است.  3

2 (E  الكترودm(A / A) از ،E  الكترودn(B / B) ر بوده و با گذشت زمان جرم تيغه بيشتB يابد.  افزايش مي  
3 (A  وB توانند روي و هيدروژن باشند كه هيدروژن در آن نقش كاهنده را دارد.  ترتيب مي به  
nB) اگر 4   وmA  ترتيب  بهAu3  وMg2 دهد.  سنج بيشترين عدد را نشان مي باشند، ولت 

 )1403 مرداد(مشابه امتحان هماهنگ كشوري                                  :اند رفتارهاي زير را نشان داده Dو  A ،B ،Cدر يك آزمايش چهار فلز  - 107

I فلزهاي (A  وC  0/با محلول   دهند.  چنين واكنشي را نشان نمي Dو  Bدهند اما فلزهاي  اسيد واكنش مي مولار هيدروكلريك 1
II با قرار دادن فلز (C هاي  هاي حاوي يون در محلولD2 ،B2  وA2 ترتيب فلزهاي  بهD ،B  وA كنند.  رسوب مي  

III يون (D2 تري از  اكسنده ضعيفB2  .است  
  بيان شده است؟   نادرستيچند مورد به 

 -E0  نيم واكنش كاهشA 2  همانندC 2 .مثبت است ،  
Bترتيب قدرت كاهندگي به صورت  -  D A C    .است  
  است.  Dو  Cبيشتر از ولتاژ سلول گالواني حاصل از الكترودهاي  Dو  Aولتاژ سلول گالواني حاصل از الكترودهاي  - 
C، غلظت يون Dو  Cاي در سلول گالواني حاصل از الكتروده -  2 يابد.  در آند كاهش مي  
1 (1  2 (2  3 (3  4 (4 
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   )1403(مشابه امتحان نهايي خرداد                                     شود؟ هاي زير، كدام واكنش در جهت طبيعي انجام مي با توجه به پتانسيل كاهشي استاندارد نيم سلول - 108

E (Cd / Cd) / V E (MnO / Mn ) / V2 20 4 1 54        
E (Ni / Ni) / V E (Sn / Sn ) / V2 4 20 25 0 15       

1 (Sn (aq) MnO (aq) Mn (aq) Sn (aq)4 2 24       
2 (Ni (aq) MnO (aq) Ni(s) Mn (aq)2 24      
3 (Cd (aq) Ni(s) Cd(s) Ni (aq)   2 2  
4 (Sn (aq) Cd(s) Cd (aq) Sn (aq)    4 2 2 

HI)1128است؟  نادرستهاي زير  چه تعداد از عبارت - 109 g.mol ) 

  ولت است.  xسلول هيدروژن نيز قطعاً برابر  سلول گالواني حاصل از اتصال آن به نيم emfولت باشد،  xسلول  اگر پتانسيل يك نيم -
  دهندة اين است كه فلز نقره نسبت به مس، قدرت اكسندگي بيشتري دارد.  كمتر بودن پتانسيل كاهشي استاندارد مس نسبت به نقره، نشان - 
0ليتر محلول نيتريك اسيد با  3و  1224g.Lك اسيد با غلظت ليتر محلول هيدرويدي 2از اختلاط  - 3pH /  در شرايطSTPتوان  ، مي

  را ايجاد كرد.  SHEسلول استاندارد  نيم
2Xاشد، قطعاً محلول داراي ب كنندة الكترون  ترتيب قطب مثبت و دريافت به Y، الكترود »D- Y «و » X-Y«هاي گالواني  اگر در سلول-   در

  داري است.  قابل نگه Dظرفي از جنس 
1 (1  2 (2  3 (3  4 (4 

واكنش داده شده  نيم Eبا توجه به جدول زير كه به پتانسيل تعدادي سلول گالواني مربوط است،  - 110
2چند ولت است؟  22X (g) e X (aq)   

 
1 (0 54/      
2 (0 52/  
3 (0 72/      
4 (0 68/  
  
  
 

  دقيقه 10وقت پيشنهادي:  -  122تا  98هاي  صفحه: 1شيمي  - آب، آهنگ زندگي

 چه تعداد از موارد زير درست است؟ - 111

  گاز است. >مايع  >صورت جامد  هاي فيزيكي مختلف يك ماده به آ) ترتيب قدرت نيروهاي بين مولكولي در حالت
تر همواره نيـروي بـين    هاي سنگين كه مولكول طوري ها بستگي دارد، به عمده به ميزان قطبيت و جرم مولكول طور ب) نيروي بين مولكولي به

  تري دارند. مولكولي قوي
2Hهاي  هاي آب تقريباً دو برابر قطبيت مولكول پ) قطبيت مولكول S .است  

  واندروالسي معروف هستند.ت) تمام نيروهاي جاذبه بين مولكولي، به نيروهاي 
1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
 كدام مطلب درست است؟ - 112

  ) هگزان مولكولي ناقطبي است بنابراين گشتاور دوقطبي آن دقيقاً برابر صفر است.1
  يابد. هاي ناقطبي با افزايش جرم مولي دماي جوش افزايش مي ) در مواد مولكولي با مولكول2
  شود. تر به مايع تبديل مي آسان COنسبت به گاز  N2) گاز 3
  تر است. الانسي يد قوي ) در دماي معمولي يد به شكل جامد و برم مايع است، چون پيوند كوو4

E  كاتد  آند  
08/2  2Cd / Cd  3Au / Au  
26/1  3Al / Al  2Cd / Cd  
68/1  SHE  3Au / Au  
74/0  2Cd / Cd  2Cu / Cu  
2/0  2Cu / Cu  2X / X  

2  3Al / Al  2Cu / Cu  
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100

20 30 40
50 58 66

C
(g)



JA ³o¬ nj
ÁoÄmQï−°dºH

HNO)3اسيد  ليتر محلول نيتريك ميلي 25 - 113  128از اين محلـول رقيـق شـده بتوانـد بـا       200mLاگر  ليتر رقيق كرديم. 2را با آب مقطر تا حجم  (
64اسيد اوليه چند مولار بوده است؟  گرم مس طبق معادله زير واكنش دهد، غلظت محلول نيتريك ميلي g

(Cu )
mol

  

    4 2 23 3 2 2 2Cu(s) HNO (aq) Cu(NO ) (aq) NO (g) H O(l)      
1 (4/6    
2 (2/3    
3 (64/0    
4 (32/0  
 ............ جز موارد به ؛باشند همة موارد زير صحيح مي - 114

  انگيز آب، توانايي حل كردن اغلب مواد، كاهش حجم هنگام انجماد و داشتن نقطة جوش بالا و غيرعادي است. هاي گوناگون و شگفت الف) از جمله ويژگي
  در ميدان الكتريكي مشابه است.  4CHو  3O، 2COهاي  گيري مولكول ب) جهت

  ها و جرم آنها وابسته است. ل طور عمده به ميزان قطبي بودن مولكو پ) نيروهاي بين مولكولي به
  و اتم هيدروژن ديگر با پيوند هيدروژني متصل است.دو اتم هيدروژن با پيوند اشتراكي و به د هبعدي يخ هر اتم اكسيژن ب ختار سهت) در سا

  ) ب، پ و ت4  ) الف، پ و ت3  پ و تفقط ) 2  ) الف و ب1
2گرم محلول سيرشده  175 - 115 2 7K Cr O  60در دماي  60داريم. در دماي  كنيم و سپس  شونده به محلول اضافه مي گرم حل 90گرم آب و  25مقدار

90رسانيم. در دماي  مي 90دماي محلول را به  C و  40برابـر   60پذيري در دماي  حلالشود؟ (ان صورت كامل حل شونده به چند گرم آب اضافه كنيم تا حل
 نظر گرفته شود.) 70برابر  90در دماي 

1 (35     
2 (200     
3 (125     
4 (50   
6پذيري گلوكز  جدول زير انحلال - 116 12 6(C H O 55گرم محلول سيرشده آن در دماي  534دهد. اگر به  را در دماهاي مختلف نشان مي ( C  66، مقـدار 

1است؟ (چگالي محلول نهايي برابر  چند مولار گرم آب اضافه شود، غلظت مولي محلول حاصل 2 g
/

mL
12است).  16 1 g

(C ,O ,H )
mol

     

1 (3/1    
2 (8/1    
3 (6/2    
4 (6/3  
20پذيري گازها در آب در دماي  رو، كه انحلال با توجه به نمودار روبه - 117 C دهد كدام عبارت درست است؟ را نشان مي 

0/تواند برابر  مي CO2پذيري گاز  ، انحلالatm5) در فشار 1   گرم باشد. 04
/) در فشار 2 atm4 0/تواند  در آب دريا مي O2پذيري گاز  انحلال 5   گرم باشد. 02
  كند. ، شيب نمودار هر سه گاز نسبت به نمودار داده شده تغيير نميC40) در دماي 3
در فشار  NOپذيري گاز  برابر انحلال atm9ار در فش N2و  O2پذيري  ) تفاوت انحلال4

atm6 .است  
  
  
 است؟ نادرستيك از موارد داده شده زير  كدام - 118

دوقطبـي در محلـول، از    –منيزيم هيدروكسيد در آب، نيـروي جاذبـه يـون      ) در انحلال1
  پيوند يوني در منيزيم هيدروكسيد و پيوند هيدروژني آب كمتر است.ميانگين قدرت 

  پذيري بيشتري در آب دارد. ، در شرايط يكسان، انحلالNOبا وجود اينكه ناقطبي است، نسبت به مولكول قطبي  2CO) مولكول گازي 2
  باشد. ي آشاميدن مناسب نمي) در تصفية آب به روش تقطير، پس از كلرزني، آب حاصل برا3
  شونده و حلال از ميانگين جاذبه هيدروژني در آب و جاذبه هيدروژني در استون بيشتر است. ) در انحلال استون در آب، پيوند هيدروژني بين ذرات حل4
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50گرم محلول سيرشدة داراي پتاسيم نيترات و پتاسيم كلرات در دمـاي   840 - 119 C       20در اختيـار داريـم. دمـاي ايـن محلـول را C   كـاهش داده و
107كنيم. اگر  هاي زير تجزيه مي هاي حاصل را مطابق واكنش رسوب 25ليتر گاز اكسيژن و  /4 د جرمي يون پتاسيم گرم گاز نيتروژن توليد شود، درص /2

30در محلول با دماي  C 50پذيري پتاسيم نيترات و پتاسيم كلرات در دماي  به تقريب كدام است؟ (انحلال C  گـرم آب   100گـرم در   20و  90به ترتيب
39بوده و حجم مولي گازها در اين شرايط برابر با  1122 ليتر است.) /2 5 100 39 143 3(KClO / ,KNO ,K ,N : g.mol )    

3ها موازنه شود)  (معادلة واكنش     2KClO (s) KCl(s) O (g)    
    3 2 2 2KNO (s) K O(s) N (g) O (g)     
1 (/10 3     
2 (/13 4     
3 (/16 8     
4 (/19 7   
 است؟ نادرستدهد، با توجه به آن كدام گزينه  هاي توليد آب شيرين از آب دريا را نشان مي شكل زير يكي از روش - 120

تر  تراوا با گذشت زمان غليظ ) محلول بالاي غشاي نيمه1
  شود. مي
هاي آلي  به كمك اين روش برخلاف روش تقطير، تركيب )2

  توان از آب جدا كرد. فرار را مي
هاي آب، از پايين غشاي  حركت مولكولبرآيند ) جهت 3

  تراوا به سمت بالاي آن است. نيمه
توان  ) در اين روش، مانند روش صافي كربن، نمي4

  هاي موجود در آب را جدا كرد. ميكروب
  
  

  دقيقه 10وقت پيشنهادي:  - 123تا  99هاي  صفحه: 2شيمي  -ناپذير يانپوشاك، نيازي پا

 ها درست هستند؟ كدام عبارت - 121

  (ب)(آ)
  هاي كربن حداكثر به دو اتم كربن ديگر متصل هستند. آ) در پليمر (آ) برخلاف پليمر (ب)، اتم

  ب) مونومرهاي سازنده دو پليمر (آ) و (ب) مشابه است.
  سبك كدرتر است و چگالي و جرم مولي بيشتري دارد. اتن از پلي  اتن سنگين پ) پلي
  كنند. اتن مذاب را در دستگاهي با عمل دميدن هوا به ورقه نازك پلاستيكي تبديل مي ت) پلي

  ) پ و ت4  ) ب و ت3  ) آ و پ2  ) آ و ب1
 ؟استهاي زير درست  كدام عبارت - 122

  ي مونومر سازنده كيسه نگهدارنده خون برابر است.ها كار رفته در كفي اتو با شمار اتم هاي مونومر به آ) شمار اتم
هـاي ناپيونـدي در    الكترون برابر مجموع شمار جفت 4باشد كه  جفت مي 12هاي ناپيوندي در هر واحد سازنده تفلون  الكترون ب) شمار جفت

  كلريد است. وينيل سيانواتن و پلي مونومرهاي سازنده پلي
  دوزندگي است. فراوري  بافندگي  ت ريسندگي صور پ) مراحل توليد لباس از الياف به

  شود. مصرف استفاده مي اسيد نوعي پليمر سبز است كه از سلولز منشأ گرفته و در ساخت ظروف يكبار لاكتيك ت) پلي
  ت  - ) پ4  ت –) ب 3  پ –) آ 2  ب –) آ 1
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135است؟ نادرستكار رفته در ساخت پتو،  كدام گزينه در مورد پليمر به - 123 5 19 14 12 1(Cl / ,F ,N ,C ,H :g.mol )     

  پروپان است. متيل دي  -2، 2هاي هيدروژن در  شونده آن، يك چهارم شمار اتم هاي هيدروژن در واحد تكرار ) شمار اتم1
229گرم از مونومر سازنده آن، شامل  65/2) 2 03 10/  .اتم كربن است  
  برابر مونومر سازنده پليمر نخ دندان است. 5/1) شمار پيوندهاي اشتراكي در ساختار مونومر سازنده آن، 3
  الكترون ناپيوندي است. جفت n3شونده، داراي  واحد تكرار n) پليمري از آن با 4
 ها درست هستند؟ در بين موارد زير كدام عبارت - 124

  شود. ها، قدرت پيوند هيدروژني بر واندروالسي غلبه كرده و قطبيت الكل بيشتر مي دن طول زنجير هيدروكربني در الكلتر ش آ) با كوچك
  شوند. استرها در شرايط مناسب با از دست دادن آب به اسيد و الكل سازنده خود تبديل مي اغلبب)

  واكنش پليمري شدن شركت كنند.نوعي توانند در  بن در زنجير كربني دارند ميكر –هاي آلي كه در ساختارشان پيوند دوگانه كربن   پ) تمام تركيب
  تر است. برابر مقاوم 5جرم خود  استرهاي ساختگي است كه از فولاد هم ترين پلي ت) كولار يكي از معروف

  ) آ و پ4  ) ب، پ و ت3  ب و پفقط ) 2  ) آ، ب و ت1
 كدام گزينه درست است؟ - 125

11ن و الكلي كه تعداد كربن برابر دارند، ) تفاوت جرم مولي هر آمي1 g.mol .است  
  هاي اسيد و الكل سازنده استر موجود در سيب، برابر تعداد كربن اسيد سازنده موز است. ) تفاوت تعداد كربن2
  پار است، نقطه جوش كمتري دارد. آن هم  اسيدي كه با ) استر نسبت به كربوكسيليك3
  هاي خود را دارند. ها برخلاف آلدهيدها توانايي برقراري پيوند هيدروژني با مولكول ين) تمام آم4
 ارتباط با تركيب داده شده صحيح است؟ در چند مورد از موارد زير - 126

  گروه هيدروكسيل است. 1گروه آمين و  2داراي  
 .توانايي شركت در واكنش توليد آميد يا استر را دارد  
 است. 1/2ن پيوندي به ناپيوندي در آن برابر نسبت شمار الكترو  
 هاي  شمار پيوندC H  ،برابر شمار پيوندهاي  6/1در آنC C .است  
1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
سيرشده يك عاملي، استري بـه جـرم   اسيد چهاركربني  گرم از يك الكل سيرشده يك عاملي با يك كربوكسيليك 12در واكنش استري شدن  - 127

112درصد باشد، الكل سازنده كدام است؟  75شود، اگر بازده واكنش در شرايط مناسب  گرم حاصل مي 5/19 16 1(C ,O ,H :g.mol )     

1 (OH  2 (
OH

  3 (
OH

  4 (OH  
 است؟ نادرستبا توجه به ساختار مقابل چند مورد از موارد داده شده دربارة آن  - 128

ر آب و هم در چربي حل شود.تواند د هم مي  
استري و الكلي وجود دارد. در آن گروه عاملي  
كند. مصرف بيش از اندازه آن براي بدن مشكل خاصي ايجاد نمي  
شود. هاست كه در حبوبات يافت مي يكي از ويتامين  
 فرمول مولكولي آنC H O6 7   باشد. مي 6
1 (1  2 (2    
3 (3  4 (4  
 اسيد سازنده، كدام است؟ آمين با تعداد پيوند كوالانسي دي آميد زير اختلاف تعداد كربن دي در پلي - 129

1 (13  2 (10   
3 (15  4 (21  
  

 .... جز به، اند نادرستهاي داده شده  همة عبارت - 130

  شوند. شاسته تبديل ميبيني به موادي مانند ن پذير در طبيعت توسط جانداران ذره تخريب  ) مواد زيست1
  رود. ها را در آب ريخته و لباس را درون محلول فرو ببريم، رنگ لباس در محل تماس با محلول، به سرعت از بين مي كننده ) اگر سفيد2
  ها است. ها، مستقل از ساختار مونومرهاي سازندة آن آميد استرها و پلي ) آهنگ تجزية پلي3
  ماند. هاي سيرنشده، براي ساليان طولاني دست نخورده باقي مي از پليمرهاي حاصل از هيدروكربنهاي تهيه شده  ) پوشاك و پوشش4

O

O

N
N

n

NO

OH

HOOC

N

O O

HO OH

CH

OH

CH
2

OH

آزمون وی ای پی
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  ماهماه  آذرآذر  1616آزمون آزمون 
  دوازدهم تجربيدوازدهم تجربي  

  
  )15/11تا  1510/(زمان برگزاري: ساعت ومسدفترچه 

  

  تا شماره از شماره  تعداد سؤال مواد امتحاني گويينحوه پاسخ
  150  131 20 3رياضي اجباري
  160  151 10 رياضي پايه اجباري
  170  161 10 شناسيزمين اجباري

  شود. مطابق با آخرين كنكور لحاظ ميدر كارنامهايب هر درساين آزمون نمره منفي دارد و ضر
  
 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

 طراحان سؤال
-سامان شرف قراچولو-رضا ماجدي-رضا شوشيان-دانيال ابراهيمي-حميد عليزاده-حجت حبيب زاده-جواد زنگنه قاسم آبادي-جليل احمدميربلوچ-بابك سادات-احسان سيف سلسله

-محسن شيرزادي-محراب درويشي- فرشاد صديقي فر-علي اصغر شريفي-سينا همتي-سينا خيرخواه-سهيل حسن خانپور-سروش موئيني-سجاد سامي مولان-سامران پورصالح
  هوشمند قمصري-مهدي كلاهي-مظفر آبسري-عود خداداديسم-مصطفي كرمي-حسيني-محمدحسن سلامي 

  رياضي

 شناسي زمين  مهدي جباري -يانروزبه اسحاق -آرين فلاح اسدي -آزاده وحيدي موثق
  
 مراجعه كنيد. @2zistkanoon  براي دريافت اخبار گروه تجربي و مطالب درسي به كانال  
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  دقيقه 40وقت پيشنهادي: -  136تا  119هاي  : صفحه2رياضي +64تا  49هاي  : صفحه3رياضي ، نهايت نهايت و حد در بي حد بي
 

 )1401(مشابه امتحان هماهنگ كشوري دي   ؟نيستبه شكل زير است. حاصل كدام حد درست  fنمودار تابع  - 131

1 (lim f (x)
x 

 
3

      

2 (lim f (x)
x 

 
3

  

3 (lim f (x)
x

 


3      

4 (lim f (x)
x ( )

 
 1

  

 

xحاصل  - 132 x
lim

x x x



 

2 53 4
 )1402(مشابه امتحان نهايي خرداد      برابر كدام گزينه است؟  2

1 (4 -    
  صفر) 2
3 (    
4 ( 

x(xاگر  - 133 x ax b)  3 x)بر  23 )1 2ماندة تقسيم آن بر  پذير باشد و باقي بخش(x )  دو تاييشود 6برابر ، (a,b)  كدام است؟ 
 حسابان) -1400(مشابه امتحان هماهنگ كشوري دي 

1 (( , )1 3    
2 (( , )3 1    
3 (( , )1 5    
4 (( , )5 2 

 )1402(مشابه امتحان نهايي خرداد      نماد جزء صحيح است.): []( يك از حدهاي زير وجود ندارد؟ مقدار كدام - 134

limالف) 
[x]x  

1
11

    

[x]ب) 
lim

xx 





3
3

  

2پ) 
22

| x |
lim

[x]x 




 

 الف و پ) 4  پ) 3  ب) 2  الف) 1

7اگر  - 135
333

bx
lim

( x )x ( )


 

  
 حسابان) -1401(مشابه امتحان هماهنگ كشوري دي   كدام است؟ bباشد، حدود 

1 (b  
7
3  2 (b 

7
3    

3 (b  
7
3  4 (b 

7
3  

  
 

4اگر  - 136 32 4 353
x

f ( ) x x


   حاصل  ،باشد
2

lim f (x)
x

 كدام است؟  

1( 1    
2( 1 -     
3( 2     
4 (2 -  

-1 3

-3

آزمون وی ای پی
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 : نماد جزء صحيح است. ) ] [( حاصل عبارت خواسته شده كدام است؟ ،با توجه به نمودار رسم شده - 137

1 2
1 3 2

lim f (x ) lim f ( x) lim [ f (x)]
x x x  

 
     
    

  

1 (4 -      
2 (3  
3 (1 -      
4 (3 -  

fاگر  - 138 (x) m[ x ] [x ]   25 3 2 xدر نقطة  fكدام باشد تا تابع  mمقدار  گاه ، آن1    نماد جزء صحيح است.)[]( داراي حد باشد؟ 2

1 (1    
2 (1 -    
3 (2    
4 (2 - 

 حاصل حد مقابل كدام است؟ - 139
x

lim
x xx



 

13
2 2

21 8 10 3
4

 )1403ن هماهنگ كشوري شهريور (مشابه امتحا  

1 (21
8    

2 (1
21    

3 (1
13    

4 (13 

yشكل رو به رو بخشي از نمودار تابع  - 140 f (x)  است. حاصل[x]
lim

f (x)x 




4
23

 نماد جزء صحيح است.) :[]( رابر كدام است؟ ب 

  صفر) 1
2 (  
3 (      
4 (1

2  

12اختلاف حد چپ و راست تابع  - 141 24 12
x

f (x) [ sin ( )]x [ ]x
cos( x)


 


xدر     است. ): نماد جزء صحيح  ] [(كدام است؟  3

1 (12    
2 (9    
3 (6    
4 (15 

xاگر  - 142 x
lim ( ax b)

xx


   



22 aگاه  آن باشد، 22 b  كدام است؟ 

1 (1    
2 (3    
3 (1 -    
4 (3 - 

3

2

4

5



ostadlink.com

استادلینک سایت جستجوی معلم خصوصی������������������������������

  4 :ةصفح    آذرماه 16 آزمون 
  

 
 
 
 

fاگر  - 143 (x) x x x  23 limباشد، حاصل  9 f (x)
x

 كدام است؟  

1 (1 -  2 (
1
6    

3 (
1
 صفر) 4  4

xاگر  - 144 [x]
f (x)

x


 limبه صورت زير باشد، حاصل  g(x)و نمودار  2 f (g (x) g(x) ) g(f (x))

x 
  



2 2
1

نماد جزء  :[]( كدام است؟ 

  صحيح است.)

1 (      
2 (  
  صفر) 3
4 (1  
  

145 - f  وg :دو سهمي هستند، به طوريكه f (x) g(x)
lim
x x




 
221 1

2گاه حاصل  ؛ آن 2
f (x) g(x)

lim
x b x b



 
 كدام است؟ 

1 (2
3  

2 (1
3  

3 (
1
3  

4 (2
3 

xدر تابع  - 146 x x
f (x)

ax b

  




22 4 lim، اگر 9 f ( x) a
x




ax)، حاصل 2 b)
lim

xf (x)x




 كدام است؟  

1 (
1
3    

2 (1
3    

3 (
1
9    

4 (1
9 

axاگر نمودار تابع  - 147 bx c
f (x)

(x d) (x )

 


 

2
2 3

aحاصل  ،به صورت مقابل باشد  b c d    چقدر است؟ 

1 (15      
2 (16  
3 (17      
4 (18 

xاگر حد تابع  - 148 kx
f (x) [ ]

x x

 


 

22 1
2 2 5

 د جزء صحيح است.)نما :[]( كدام است؟  kباشد، حدود  1برابر  در  

1 (k  4    
2 (k  5    
3 (k  4    
4 (k  5 

-1

2

1

1

-2

-1 3

2

1

1b

-2

g

f

آزمون وی ای پی
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,اگر داشته باشيم  - 149 x
f (x)

, x


  

1 0
2 g(x)گاه تابع  آن ،0 f (x x x)  3  ؟ندارد در چند نقطه حد 22

1 (2    
2 (3    
    صفر) 3
4 (1 

sinحاصل  - 150 x
lim

tan x cot x
x








1 2
3
4

 كدام است؟  

1 (2
2    

2 (2
4    

3 (1
2    

4 (1
4  

 دقيقه 20وقت پيشنهادي:  - 27تا  2هاي  : صفحه 1رياضي- مجموعه، الگو و دنباله

 

2و  b2اعداد  - 151  كدام است؟ bو  aواسطه حسابي بين  .سه جمله متوالي از يك دنباله هندسي هستند a2و  2

1 (5
2    

2 (4    
3 (8

3    

4 (3
2 

7اگر  - 152
3 5 1 4 3

n
(A A ) (A A ) A [ n, ]n


  ¾ø¼μ\¶ ½I¬·A   ؟ استشامل چند عدد صحيح 

1 (4    
2 (3    
3 (2    
4 (1  

 در الگوي زير تعداد نقاط توپر در مرحلة دهم از تعداد نقاط توپر مرحلة نهم چه تعداد بيشتر است؟  - 153

1 (19      
2 (22  
3 (11      
4 (21  
  

aدر يك دنباله حسابي  - 154 a 
3

6 12 aو  7 
5

11  است. اين دنباله چند جملة منفي دارد؟  14

1 (4    
2 (5    
3 (6    
4 (7 

1 32( (() ))

و و و ...

آزمون وی ای پی
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جمله هفتم از پنجم برابر يك است، جمله هفتم  ملات پنجم و ششم برابر دو و حاصل كم كردندر يك دنباله هندسي مجموع ج - 155
 اين دنباله كدام است؟ 

1 (1
4    

2 (1
2    

3 (2
3    

4 (1
3 

6اگر  - 156
n(A )

n(A B) n(A B) n(B A)


     حاصل  ،باشدn(B )

n(A B)




 كدام است؟  

1 (1    
2 (2    
3 (3    
4 (4 

است. مجموع  64 اين جملات و حاصل ضرب جمله اول و آخر 50جمله متوالي يك دنباله حسابي صعودي برابر  5مجموع  - 157
 رم كدام است؟ مربعات جملات دوم و چها

1 (160    
2 (218    
3 (196    
4 (324 

,دو دنباله  - 158 , , ...  9 5 ,و  1 , , ...1 4  دارند؟  700چند جمله مشترك سه رقمي كمتر از  7

1 (48    
2 (49    
3 (50    
4 (51 

0اگر  - 159 6 8 6a , , , , ..n      1و 1 2 6 24b , , , , , ...n  حاصل  ،باشندa b 214  كدام است؟ 6

1 (5 -    
2 (6 -    
3 (3 -    
4 (4 - 

1رابطة  anاگر براي جملات دنبالة  - 160 21an an
  هاي زير يك دنبالة حسابي است؟  يك از دنباله برقرار باشد، كدام(a , )n  0 1 

1 (anbn an


1    

2 (ancn an


1    

3 (andn an




1    

4 (anen an




1  
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 دقيقه 10وقت پيشنهادي:   72تا  59هاي  صفحه: دسي هاي مهن زمين شناسي و سازه

 تري برخوردار هستند؟ ها از پايداري بيش مورد تونل كدامدر  - 161

  بندي باشد و تونل در لاية شيلي حفر شده باشد. ) محور تونل عمود بر لايه1
  بندي باشد و تونل در زير سطح ايستايي باشد. ) محور تونل عمود بر لايه2
  بندي باشد و تونل در لاية كوارتزيت حفر شده باشد. ازي با لايه) محور تونل مو3
  بندي باشد و تونل در زير سطح ايستابي حفر شود. ) محور تونل موازي لايه4

 هاي روي خشكي، ضروري است؟ اي نسبت به سازه هاي زيردريايي، چه مطالعات ويژه تونل ساختدر  - 162

  هاي سنگي  ) وضعيت شيب و امتداد لايه1
  ها هاي بستر و مقاومت آن پذيري سنگ زان نفوذ) مي2
  شناسي منطقه و مصالح مورد نياز آن ) شرايط زمين3
  هاي فيزيكي و شيميايي آب دريا هاي دريايي و ويژگي ) جريان4

 دهد؟ هاي مختلف يك جاده را از پايين به بالا به درستي نشان مي لايه  گزينه كدام - 163

1(   2(   3(   4 (  

 هاي مرطوب سال ناشي از كدام پديده است؟ ويژه در ماه ها به ها و ترانشه در دامنهها  خاك لغزش - 164

    در اثر وزن آن  شدن خاك ها و روان ) كاهش رطوبت خاك1
  هاي گياهي  دليل كاشت برخي از گونه ها به ) كاهش شيب دامنه2
  ر وزن خودشدن آن تحت تأثي هاي ريزدانه و سپس روان از حد رطوبت خاك  ) افزايش بيش3
  ها  شيب و ترانشه هاي كم دليل ايجاد ديوار حائل گابيوني در دامنه ) به4

 تر است؟ هاي زير در مورد اين سد صحيح يك از گزاره كنيد سدي به شكل مقابل ساخته شده است. كدام فرض - 165

  ) فرار آب در سد مذكور بيشينه است.1
  ها بر محور سد عمود است. ) امتداد لايه2
  ها با محور سد موازي است. د لايه) امتدا3
   طرف خارج مخزن سد است. ها به ) شيب لايه4
  
  

 است؟ نادرستعبارت زير  كدام - 166

  روند. كار مي ) شن و ماسه در سدهاي بتني و خاكي به عنوان مصالح به1
  گيرد. نگار صورت مي هاي لرزه ها با استفاده از دستگاه يابي سازه ها در مطالعات مكان ) شناسايي گسل2
  ) آسفالت مخلوطي از شن، ماسه و قير است.3
  هاست. هاي مناسب پايدارسازي ترانشه كوبي از روش ) استفاده از ميخ4

 وي سنگ، مطابقت دارد؟ر هاي زير، نوع تنش با اثر تنش بر يك از گزينه در كدام - 167

    بريدن سنگكششي) 1
  گسستگي سنگ كششي) 2
    بريدن سنگفشاري) 3
  گسستگي سنگ فشاري) 4
  

آزمون وی ای پی
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 ؟ آيد نميبه شمار » ها يابي ساختگاه سازه مكان«مورد، از عوامل مهم در  كدام - 168

    هاي پيِ سد ) مقاومت آبرفت1
  ها در برابر ريزش  ) پايداري دامنه2
    هاي پيِ سد  هاي وارده بر سنگ ) نوع تنش3
  احداث سازه  هاي محل ) وضعيت پستي و بلندي4

    هاي بزرگ را دارند؟  گاه سازه اي تكيهرهاي رسوبي، استحكام لازم ب سنگ كدام - 169
   هاي انحلالي  رهفچ ضخيم لايه فاقد حگ ) سنگ آهك و1
  هاي انحلالي  سنگ، سنگ آهك ضخيم لايه فاقد حفره ) ماسه2
  اكم رهاي انحلالي، سنگ گچ مت رهفح فاقدهاي ضخيم لايه  سنگ ه) ماس3
  سنگ تشكيل شده باشند.  و و ماسهبرايي كه قطعات آن از كوارتزيت، گاه) كنگلومرا4

   گزينه، دليل مناسبي براي عبارت زير است؟  كدام - 170

   »    كشورمان داشته باشند. هاي عمراني توانند نقش مهمي در هدايت پروژه شناسيِ مهندسي، مي متخصصينِ زمين «

      بررسي مقاومت مواد سطحي زمين ) 1
  ) مطالعه پراكندگي عناصر در پوستة زمين 2
    ها  ) مطالعة مغناطيس زمين و مقاومت الكتريكي سنگ3
  ) بررسي فرايندهاي فرسايشي و تبديل رسوبات به انواع سنگ 4
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 توجه و تمرکز خودارزیابیی
 1403 آذر 16 آزمون   

 دانش آموز عزیز!

تا  سازدیآموزان را قادر مدانش یشناخت يهامهارت نیمهم است. ا اریبس یلیتحص تیبه موفق یابیمطالعه و دست ،يریادگی يتوجه و تمرکز برا
 تواندیکنند. بهبود توجه و تمرکز م تیریمتمرکز بمانند و به طور موثر زمان و منابع خود را مد و تکالیف کارها يکنند، رو دریافتاطلاعات را 

توجه خود، از شما دعوت  يهاتیظرف یابیکمک به ارز يموثرتر شود. برا يریادگیتجربه  یمنجر به درك بهتر مطالب، نمرات بالاتر و به طور کل
 دیتوانیم شرفت،یپ يهانهی. با درك نقاط قوت و زمدی.  مهم است که به هر سؤال صادقانه پاسخ دهدیکن ارزیابیخود را  ریز سوالات اب میکنیم
 . دیخود قدم بردار یلیعملکرد تحص يارتقا يبرا

دقت داشته باشید که سوالات علامت بزنید.  پاسخبرگانتخاب و در سوالات را به دقت بخوانید و نزدیکترین پاسخ مرتبط با خود را 
 شروع شده است. 271از شماره 

 .را حفظ کنم مشلوغ، تمرکز خود طیمح کیهنگام مطالعه در  توانمیمن م .271
 . همیشه4  . گاهی اوقات3  . به ندرت2  . هرگز1      

 
 .به سرعت به آن پاسخ دهم توانمیم کند،یرا مطرح م یکه معلم سوال یوقت .272
 . همیشه4  . گاهی اوقات3  . به ندرت2  . هرگز1  

 
 .شوم سرگردان نکهیبه موضوعات مختلف توجه کنم بدون ا یبه راحت توانمیدر طول کلاس، م .273
 . همیشه4  . گاهی اوقات3  . به ندرت2  . هرگز1     

 
 .اطلاعات را به خاطر بسپارم یبه راحت توانمیامتحان هستم، م يکه در حال مطالعه برا یوقت .274
 . همیشه4  . گاهی اوقات3  . به ندرت2  . هرگز1     

 .خود تمرکز کنم فیوظا ررويب یبه راحت توانمیم کنم،یشرکت م یگروه تیفعال کیکه در  یوقت  .275
 . همیشه4  . گاهی اوقات3  . به ندرت2  . هرگز1    

 هاي کسی هم گوش دهم.تمرکز، هم زمان درس بخوانم و به صحبتتوانم بدون از دست دادن من می .276
 . همیشه4  . گاهی اوقات3  . به ندرت2  . هرگز1   
 

 .کنم یدگیها رسبدون احساس استرس به آن توانمیم شوم،یمواجه م فیاز تکال يادیکه با حجم ز یوقت  .277
 . همیشه4  . گاهی اوقات3  . به ندرت2  . هرگز1    

 
 .را کنترل کرده و آرام بمانم استرس احساس توانمیشدن به امتحانات، م کینزدهنگام    .278
 . همیشه4  . گاهی اوقات3  . به ندرت2  . هرگز1    

 
 آشنا شوید ؟ خودتان توجه و تمرکزدقت ، براي بهبود  "پرورش توجه و تمرکز "جدید  کتاب هستید با آیا مایل .279

 قه مندمعلا، بسیار بله. 4  مقبلا آشنا شده ا. 3  شاید . 2  منیازي ندار ،خیر. 1   
 

 براي بهبود توجه و تمرکز و کاهش استرس دریافت کنید ؟  و آموزشی صوتی يآیا مایل هستید فایل ها .280
 قه مندمعلا، بسیار بله. 4      ، اگر مفید و با کیفیت باشد بله. 3  شاید. 2  م، نیازي ندارخیر. 1   
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آزمونآزموننامه نامه   پاسخپاسخ
ماه دوازدهم تجربيماه دوازدهم تجربي  آذرآذر  1616

تيم علمي توليد آزمون
بازبين نهايي ويراستاريتيم  ويراستار استاد نام گزينشگر نام مسئول درس نام درس

عليرضا دياني   - مسعود بابايي -محمدحسن كريمي فرد -محمدرضا گلزاري -مريم سپهي 
اميراحمدي عليرضا -اميررضا يوسفي  -علي شهرياري پور حميد راهواره مهدي جباري محمدحسن مؤمن زاده شناسي زيست

ارشيا انتظاري محمدمهدي مقدم نوراني -علي صاحبي  - اميرمهدي حقي سعيد محبي نيلگون سپاس اميرحسين برادران فيزيك

محمدرضا طاهري نژاد آرمان داورپناه - ارسلان كريمي  - كيا  علي محمدي - سيدماهان موسوي
نيا ررضا حكمتامي نيا حسين رباني اميرحسين مرتضوي مسعود جعفري شيمي

محمد عباس آبادي زاده عرشيا حسين - اميرمهدي حقي -پارسا بختي  ماهان احمدبابادي علي مرشد اصغر شريفي علي رياضي
آرين فلاح اسدي سعيد زارع بهزاد سلطاني عليرضا خورشيدي عليرضا خورشيدي شناسي زمين

لمي مستندسازيتيم ع
ويراستار دانشجو نام مسئول درس نام درس

اميرمحمد نجفي -سروش جديدي  مهساسادات هاشمي شناسي زيست
حميدرضا زرغامي -آراس محمدي  حسام نادري فيزيك

محسن دستجردي - ملينا ملائي الهه شهبازي شيمي
سيدمحمدرضا مهدوي -سجاد سليمي - كار معصومه صنعت دريسميه اسكن رياضي

زينب باورنگين -روژين دروگر  محيا عباسي شناسي زمين
طراحان سؤال نام درس

-رضا بهنام -دانيال نوروزي-حسين سرخاني-حامد حسين پور-پويا گراوند-پارسا گنجي پور-اميرحسين محبي نيا-اميرحسين ابراهيمي-اميد رشيدي-ارسلان محلي -احسان حسن زاده
 -انگيز ميلاد دل-عليرضا رحيمي-علي گنجي-نيا  علي داوري-علي براتي-علي اكبر شاه حسيني-شاهين راضيان-سيدعلي خاتمي- سجاد اشرف گنجويي-وريرضا ن-رضا مسلم زاده

  مريم سپهي-محمدرضا حرمتيان -محمدعلي اسماعيلي
شناسي زيست

دانيال -حسين عبدوي نژاد-پوريا يزدان پناه-پژمان بردبار-آرش يوسفي-اميرمحمدميرسعيد-اميرمحمد محسن زاده-اميرحسين برادران-اميراحمد ميرسعيد-احمد مرادي پور -احسان مطلبي
محمود منصوري-مجيد ميرزايي-مجتبي نكوئيان-غلامرضا محبي-عليرضا باقري-علي صاحبي-عطاالله شادآباد-سيده مليحه ميرصالحي-زهره آقامحمدي-رضا كريم-رضا حسين نژادي -الماسيان  فيزيك

- سيدسجاد كمالي-روزبه رضواني-حسين شكوه-حسين رباني نيا-حسن رحمتي كوكنده-ترمه فراهاني-امين دارابي-اميرحسين معروفي- امير فرضي-امير حاتميان-اسلام طالبي -احمد بلوچي
-محمد فائزنيا-محمد عظيميان زواره-مجيد معين السادات-اسلام طالبي-كسري دكاندار-فرزين بوستاني-فراز ابراهيمي جهتلو-عليرضا رضايي سراب-علي اميني-عبدالرضا دادخواه-سينا توغدري

ياشار باغساري-ميثم كياني-ميثم كوثري لنگري-مهناز علي پور-مهدي مطهري- مسعود جعفري- اكبري مسعود توكليان-مرتضي شيباني
شيمي

-سامان شرف قراچولو-رضا ماجدي-رضا شوشيان-دانيال ابراهيمي-حميد عليزاده-حجت حبيب زاده-باديجواد زنگنه قاسم آ-جليل احمدميربلوچ-بابك سادات-احسان سيف سلسله
-محسن شيرزادي-محراب درويشي- فرشاد صديقي فر-علي اصغر شريفي-سينا همتي-سينا خيرخواه-پور سهيل حسن خان-سروش موئيني-سجاد سامي مولان-سامران پورصالح

صريهوشمند ق-مهدي كلاهي-مظفر آبسري-عود خداداديسم-رميمصطفي ك -محمدحسن سلامي حسيني
رياضي

مهدي جباري -روزبه اسحاقيان -آرين فلاح اسدي -آزاده وحيدي موثق  شناسي زمين

 حروف نگاريحروف نگاري  ناظر چاپناظر چاپ  مسئول دفترچه مستندسازيمسئول دفترچه مستندسازي  مدير مستندسازيمدير مستندسازي  شناسيشناسي  مؤلف درسنامه زيستمؤلف درسنامه زيست  مسئول دفترچه توليد آزمونمسئول دفترچه توليد آزمون  مدير توليد آزمون
ثريا محمدزاده  حميد محمدي  سميه اسكندري  محيا اصغري  محمدرضا شكوري  زاده عرشيا حسين  زهراالسادات غياثي
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آذرماه 16شناسي در آزمون  نكات مهم درس زيست
هاي گياهي: بندي هورمون جمع

رك
مح

 
شد

ي ر
ها

ها: اكسين

افزايش طول ساقه ←ها  افزايش رشد طولي ياخته

)123) + ايجاد ريشه در فن كشت بافت(ص 120شود(ص  براي تكثير رويشي گياهان با قلمه استفاده مي ← زايي تحريك ريشه
هادانه و درشت كردن ميوههاي بدونتشكيل ميوه

هاي ويتنام + سرطان و از بين رفتن جنگل←ها)  توليد عامل نارنجي(مخلوطي از اكسين←شوندبطور صنعتي نيز ساخته مي
هاي مادرزادي تولد نوزادان با نقص

افزايش رشد جوانه رأسي و بازداري از رشد جوانه هاي جانبي با كاهش سيتوكينين و افزايش اتيلن در آنهاچيرگي رأسي:
ريزش برگ ←ايجاد لايةجداكننده و لايةمحافظ در قاعدة دمبرگ ←افزايش نسبت اتيلن به اكسين در برگريزش برگ:

رست به سمت نور خم شدن دانه ←تجمع اكسين در سمت ساية ساقه←نورگرايي: تابش نور

ها: سيتوكينين

گياه هواييهاي  تأخير در پيرشدن اندام←هاي جديدايجاد ياخته←ايتحريك تقسيم ياخته
)123ايجاد ساقه در فن كشت بافت(صزايي:هورمون ساقه

داشتن اتيلن در اين شود اما جوانة رأسي با ترشح اكسين و بالا نگههاي جانبي ميسبب افزايش رشد جوانهچيرگي رأسي:
شود ها مانع رشد آنها مي جوانه

ها: جيبرلين

افزايش طول ساقه ←ها + تحريك تقسيم آنها  افزايش رشد طولي ياخته
تجزيه ←هاي گوارشي  توليد و آزاد شدن آنزيم ←دانه  اثر بر خارجي ترين لاية درون←رويش بذر غلات: توليد در رويان

دانه هاي درون ذخاير و ديوارة ياخته
هاميوهدانه و درشت كردنهاي بدونتشكيل ميوه

نده
دار

باز
 

شد
ي ر

ها

اسيد: آبسيزيك

حفظ آب گياه ← ها بسته شدن روزنه

يط
شرا

ر  
د

طي
حي

د م
ساع

نام

ها مانع رشد دانه و جوانه

كاهش رشد گياه

اتيلن:

هارسيدن ميوه
ريزش برگ ←ايجاد لايةجداكننده و لايةمحافظ در قاعدة دمبرگ ←افزايش نسبت اتيلن به اكسين در برگريزش برگ:

گيرد و مقدار آن توسط اكسين جوانة رأسي بالا نگه هاي جانبي توسط سيتوكينين را مي: جلوي تحريك رشد جوانهأسيچيرگي ر
شود داشته مي

رك
مح

 
شد

ي ر
ها

ها: اكسين

افزايش طول ساقه ←ها  افزايش رشد طولي ياخته

)123) + ايجاد ريشه در فن كشت بافت(ص 120شود(ص  براي تكثير رويشي گياهان با قلمه استفاده مي ← زايي تحريك ريشه

ها دانه و درشت كردن ميوه هاي بدون تشكيل ميوه
+ سرطان و هاي ويتنام از بين رفتن جنگل ←ها)  توليد عامل نارنجي(مخلوطي از اكسين ← شوند بطور صنعتي نيز ساخته مي

هاي مادرزادي تولد نوزادان با نقص
افزايش رشد جوانه رأسي و بازداري از رشد جوانه هاي جانبي با كاهش سيتوكينين و افزايش اتيلن در آنها چيرگي رأسي:
برگ ريزش ←ايجاد لايةجداكننده و لايةمحافظ در قاعدة دمبرگ  ←افزايش نسبت اتيلن به اكسين در برگ ريزش برگ: 

رست به سمت نور خم شدن دانه ←تجمع اكسين در سمت ساية ساقه  ←نورگرايي: تابش نور 

ها: سيتوكينين

گياه هواييهاي  تأخير در پيرشدن اندام ←هاي جديد  ايجاد ياخته ← اي تحريك تقسيم ياخته
)123ايجاد ساقه در فن كشت بافت(ص زايي: هورمون ساقه

داشتن اتيلن در اين شود اما جوانة رأسي با ترشح اكسين و بالا نگه هاي جانبي مي سبب افزايش رشد جوانه چيرگي رأسي:
شود ها مانع رشد آنها مي جوانه

ها: جيبرلين

افزايش طول ساقه ←ها + تحريك تقسيم آنها  افزايش رشد طولي ياخته
تجزيه ←هاي گوارشي  توليد و آزاد شدن آنزيم ←دانه  اثر بر خارجي ترين لاية درون ←رويش بذر غلات: توليد در رويان 

دانه هاي درون ذخاير و ديوارة ياخته
ها دانه و درشت كردن ميوه هاي بدون تشكيل ميوه
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آذرماه 16شناسي در آزمون  نكات مهم درس زيست

نده
دار

باز
 

شد
ي ر

ها

اسيد: آبسيزيك

حفظ آب گياه ← ها بسته شدن روزنه
عد

سا
 نام

يط
شرا

ر  
د

طي
حي

م
ها مانع رشد دانه و جوانه

كاهش رشد گياه

اتيلن:

هارسيدن ميوه
ريزش برگ ←ايجاد لايةجداكننده و لايةمحافظ در قاعدة دمبرگ ←افزايش نسبت اتيلن به اكسين در برگريزش برگ:

توسط اكسين جوانة رأسي بالا نگه گيرد و مقدار آن هاي جانبي توسط سيتوكينين را ميأسي: جلوي تحريك رشد جوانهچيرگي ر
شود داشته مي

:هاي گياهي در كتاب درسي تعاملات هورمونخلاصة 

چيكدة فرآيندهاي موثر هورمون  نام تعامل هورموني

چيرگي رأسي

اكسين

سيتوكينين

اتيلن

ريزش برگ

اكسين

اتيلن

↑
اتيلن
اكسين
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آذرماه 16شناسي در آزمون  نكات مهم درس زيست

رويش بذر غلات

جيبرليك اسيد

يزيك اسيدآبس

اكسيننورگرايي

كتاب درسي: هاي وراثتي بيماريتمام 
توضيحاتبيماري:

فنوتيپ 4ژنوتيپ و  6داراي  –مستقل از جنس ABOگروه خوني 

مستقل از جنس و نهفتهRhگروه خوني 

بارزيت ناقصرنگ گل ميموني

صفت گسسته و چند جايگاهيذرترنگ 

و بيمار (سالم)كاملاً سالم، ناقلفنوتيپ:  2ژنوتيپ و  3داراي  – و نهفته مستقل از جنس  بيماري گلبول قرمز داسي شكل

مستقل از جنس و نهفته)PKUفنيل كتونوري(

نهفته Xوابسته به هموفيلي

دسته بندي هاي صفات ژنتيكي:
مثالبندي نوع دسته

رنگ ذرت - صفات پيوسته: قد و وزن پيوسته يا گسسته

ها: رنگ ذرت چندجايگاهيتك يا چند جايگاهي بودن

)Xوابسته به جنس: هموفيلي(وابسته به وابسته يا مستقل از جنس

در گياهانه و زمين گرايي ريشه نورگرايي ساق –توليد سبزينه در گياهان  –قد و وزن وابسته به محيط و يا مستقل از آن

كاهش آبسيزيك اسيد با مساعد 
شدن محيط(حضور آب)
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5:  ةصفحتجربي دوازدهماختصاصي آذر  16 آزمون پاسخ تشريحي

3شناسي  زيست

(اميد رشيدي)»2« ةزينگ- 1
ها هستند. البته برخي از انواع رنا نيز نقـش آنزيمـي ها از جنس پروتئين اغلب آنزيم

ها و رناها در ساختار خود كربن، اكسـيژن، دانيد همة پروتئين دارند. همانطور كه مي
كند. ها صدق مي مهيدروژن و نيتروژن دارند. پس اين گزينه در رابطه با همة آنزي

ها: بررسي ساير گزينه
نيـز انجـام  اگر واكنشي انجام نشدني باشد، حتي با اضافه كـردن آنـزيم  »: 1«گزينة 
كند. شود. پس اين گزينه در رابطه با هيچ آنزيمي صدق نمي نمي

هـاي ها براي فعاليت خود بـه يـون   طبق متن كتاب درسي، بعضي آنزيم»: 3«گزينة 
ها!) ها نياز دارند. (نه همة آنزيم ، مس و يا مواد آلي مثل ويتامينفلزي مانند آهن

شـوند، بـا برگشـت دمـا بـه هايي كه در دماي پايين غيرفعال مـي  آنزيم»: 4«گزينة 
توانند مجدداً فعال شوند. يعي ميحالت طب

  )20و  19، 18هاي  ، صفحه3شناسي  زيست() هاي اطلاعاتي مولكول(
----------------------------------------------  

پور) (حامد حسين  »2«ة زينگ- 2
انـد. زنبورهاي عسل، زنبورهاي نـر محصـول بكرزايـي بـوده و هاپلوئيـد      جمعيتدر 

كـه زنبـور كـارگر هاي ماده (كارگر و ملكه) محصول لقـاح هسـتند. در صـورتي    زاده

MM  باشد، ژنوتيپ ملكه هم قطعاً اللM ) را خواهد داشتMM  ياMN.(

مل�ه 2n

n

n

n

2n

n

n

�استچمان

ب�رزا��لقاح

نهر زنهبوريال مل�ه �ا �اريالگر ماده

نهر زنهبوريال

ريالشتچمان

جنس� �اختۀ

ها:  بررسي ساير گزينه
است و دو الل دارد (ديپلوئيد) در MNزنبور بال متوسط داراي ژنوتيپ »: 1«گزينة 
كه زنبورهاي نر قطعاً هاپلوئيد هستند. حالي

زنبورهاي نر هاپلوئيد هستند.»:3«گزينة 
NNكه ملكه  است. در صورتي MMزنبور بال بلند داراي ژنوتيپ »: 4« گزينة

Nباشند و اگر داراي دگره  Nورهاي كارگر نيز حتماً بايد داراي الل زنب  باشد،

) تركيبي(توانند بال بلند باشند. باشند نمي
  )116، صفحه 2شناسي (زيست)41تا  37هاي  ، صفحه3شناسي  زيست( 

----------------------------------------------
پور) (حامد حسين  »1«ة زينگ-3

بررسي همة موارد:
Bتوانند گروه خوني  داشته باشد، فرزندان مي Bو مادر  Oالف) اگر پدر گروه خوني 

داشته باشند. اگر پدر غيرهموفيل و مادر ناقل باشد، ممكن است پسري سالم، Oيا 
پسري هموفيل و دختران سالم متولد شود.

Oيـا   Aتواننـد   شند، فرزندان نيـز مـي  داشته با Oو  Aب) اگر والدين گروه خوني 

باشند. اگر پدر هموفيل و مادر غيرهموفيل ولي ناقل باشـد (ناخـالص)، امكـان دارد
دختري هموفيل متولد شود.
داشته باشـند، ممكـن نيسـت فرزنـدان گـروه Oو  ABج) اگر والدين گروه خوني 

نيست دخترانداشته باشند. همچنين اگر پدر غيرهموفيل باشد، ممكن  ABخوني 
هموفيل باشند.

) انتظـارBOو  AOناخـالص باشـند (   Bو  Aد) اگر مادر و پدر براي گروه خـوني  
متولد شود. همچنين اگر مادر سـالم ولـي ناقـل و Aرود فرزندي با گروه خوني  مي

رود دختري هموفيل متولد شود. پدر بيمار باشد، انتظار مي
  )43تا  37هاي  ، صفحه3اسي شن زيست( )ها انتقال اطلاعات در نسل(

----------------------------------------------  
زاده) (رضا مسلم  »1«ة زينگ- 4

تــرين گــروه هــا، متنــوع مولكــول دنــا، مــورد مطالعــه واتســون و كريــك و پــروتئين
هاي زيستي از نظر ساختار شيميايي و عملكردي هستند. مولكول

ها: بررسي گزينه
ها در اثر تغييرات دما تغييـر سـاختار داده و احتمـال تغييـر  و نپروتئي»: 1«گزينه 

كه مولكول دنا حساسيت كمتري دارد. اختلال در عملكردشان وجود دارد در حالي
ها همانند مولكول دنا در ساختار خود پيوند هيدروژني دارند.  پروتئين»: 2«گزينة 
شود. ن يافت ميدر ساختار كروموزوم انسان دنا و پروتئي»: 3«گزينة 
اين مورد نيز در ارتباط با هر دو مولكول صادق است.»: 4«گزينة 

  )20و  18 ،7تا  4هاي  ، صفحه3شناسي  زيست() هاي اطلاعاتي مولكول(
----------------------------------------------  

زاده) (احسان حسن  »3«ة زينگ- 5
اسـيد كه آمينو است ناي رناتني آنزيميآمينواسيد است. ر  ها، واحد سازنده رنابسپاراز

 كند. رناي رناتني در ساختار رنـاتن (محـل سـاخت همـة     را به آمينواسيد متصل مي
ها: بررسي گزينه كار رفته است. ها از جمله همة انواع رنابسپارازها) به پروتئين
تنيتواند آمينواسيد اضـافه كنـد، رنـاي رنـا     پپتيد مي آنزيمي كه به پلي»: 1«گزينة 

و فعاليت رناي رناتني جايگاه حين فرايند ترجمه است. دقت كنيم كه محل تشكيل
A كدون  نتي نام آ رناتن است؛ اما چيزي بهAUU وجود خارجي ندارد كـه بخواهـد

بشود يا نشود! Aوارد جايگاه 
رناي ناقل، مولكولي اسـت كـه در سـاختار خودپيونـد هيـدروژني دارد.»: 2«گزينة 
هاي سيتوپلاسـمي آنزيم اي از  دهنده آمينواسيد به رناي ناقل، دسته اتصالهاي  آنزيم

اسيد مناسب را ها از روي توالي پادرمزه رنا، آمينو با همين فعاليت هستند. اين آنزيم
اسـيد چسبانند. پس در اين آنـزيم معيـار انتخـاب آمينـو     انتخاب و به رناي ناقل مي

 ماده بزرگتر) است. شماده كوچكتر)، رناي ناقل (پي (پيش
اسيد هيچگاه به توالي پـادرمزه رنـاي ناقـل متصـل توجه كنيد كه آمينو» 4«گزينة 
شود و جايگاه اتصال ويژه خود در يكي از سرهاي رناي ناقل را دارد. نمي

  )31تا  27و 23، 8هاي  ، صفحه3شناسي  زيست() جريان اطلاعات در ياخته(
----------------------------------------------  

(علي براتي)  »4«ة زينگ- 6
اي، آندوسـپرم رويان و از لقاح زامـه و ياختـة دوهسـته     زا، ياختة زامه و تخم لقاحاز 

كه سه دگره بارز در يك جايگاه ژنوتيپ آندوسپرم باشـد شود. در صورتي تشكيل مي
(AAAbbbccc) دو دگره ،AA و دگـره،  اي  مربوط به ياخته دوهستهA مربـوط

اي و بـا جـدا كـردن دگـرة زامـه، هاي ياخته دوهسته به زامه است. با توجه به دگره
. در حالت ديگر كه سـه دگـره(AAbbcc)آورد.  دست  توان ژنوتيپ رويان را به مي

ي كـه بـاا در هـر جايگـاه دگـره    (AaaBbbCcc)بارز در سه جايگاه ژنـي باشـند   
باشد. اي مي سايرين متفاوت است مربوط به زامه و دو دگره ديگر مربوط به دوهسته

است كه سه دگره بارز دارد. AaBbCcصورت  پس در اين حالت ژنوتيپ رويان به
ها: بررسي ساير گزينه

ند. (به عنوانچنانچه دو دگره بارز در يك جايگاه ژني قرار داشته باش»: 1«گزينة 
ها ناخالص و در دو جايگاه يپ رويان در يكي از جايگاهژنوت (AAabbbccc)مثال: 

در اين صورت تنها يك دگرة بارز در رويان قابل مشاهده ديگر خالص خواهد بود.
بهي دارد.رنگ مشا aaBbccاست كه با ژنوتيپ 

اگر سه دگـره نهفتـه در يـك جايگـاه ژنـي باشـند. (بـه عنـوان مثـال»: 2«گزينة 
aaaBBBCCCآنگاه ژنوتيپ رويان در يك جايگاه نهفته و در دو جايگـاه ديگـر (

خواهد بود. در اين صورت چهار دگره بارز رنگ ذرت را aaBBCCصورت  بارز و به
است. AaBbCCمشخص خواهد كرد كه مشابه با ذرت 
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با فرض اينكه دو دگره نهفته در يك جايگاه ژني باشند (به عنوان مثال:»: 3«گزينة 
AaaBBBCCC رويان يك جايگاه ناخـالص و دو جايگـاه خـالص ژنوتيپ)، آنگاه

قابل مشاهده است. در اين ژنوتيپ پـنج دگـره، بـارز وجـود AaBBCCصورت  به
)45و  44هاي  ، صفحه3شناسي  زيست(      است. AABBCcنمود  دارد كه مشابه با ژن

  )131و  130، 128، 127هاي  ، صفحه2شناسي  (زيست)تركيبي(
----------------------------------------------  

ن سرخاني)ي(حس  »3«ة ينزگ-7
به هر زن و  مرد اشاره شده است پس همة حالات آميزش 3و  1در ارتباط با گزينه 

شود. در نظر گرفته مي 4و  2برخلاف گزينه 
hXهر مـردي كـه مـادر بيمـار دارد:     »: 3«گزينة  Y - هـر زنـي كـه مـادر سـالم

hدارد: hx x  وH hX X  وH HX Xتواند خالص يا ناخـالص باشـد ، پس زن مي
گيرد و اگر زن خـالص و سـالم را از مادرش مي Xهاي  چون فقط يكي از كروموزوم
ها: بررسي ساير گزينه .شود (نادرست) باشد دختر بيمار متولد نمي

HXسالم خالص دارد قطعاً سالم است:  هر مردي كه مادر»: 1« گزينة Y – هر زن
Hسالمي كه پدر بيمار دارد قطعاً ناخالص است؛  hX Xدر اين حالت دختر همواره

شود (درست) سالم متولد مي
Hزني سالم كه پدر بيمار دارد: »:2«گزينة  hX X اين حالت پسر سالم، در

  شود (درست) تواند متولد  مي
باشد پس فرزند پسر در رابطه با اين بيماري چون بيماري هموفيلي مي»: 4« گزينة

Hزني با پدر سالم:  –كند  اللي از پدر دريافت نمي h H HX X X X تولـد پسـر
بيمار در اين حالت ممكن است. (درست)

) 43و 42هاي  ، صفحه3شناسي  زيست( ها) نسل (انتقال اطلاعات در
----------------------------------------------  

گنجوئي) (سجاد اشرف  »4«ة زينگ-8
كتونوري با تغذيه نكـردن از غـذاهاي فرد مبتلا به فنيلدر طبق متن كتاب درسي، 

ها: زينهبررسي ساير گ توان مانع بروز اثرات بيماري شد. آلانين، مي حاوي فنيل
 اسيد است نه پروتئين! آلانين آمينو  دقت كنيد فنيل»: 1«گزينة 

طـور نيسـت كتونوري فاقد علائم آشكار است و اين  نوزاد مبتلا به فنيل»: 2«گزينة 
كه كاملاً فاقد علائم باشد. به عنوان مثال، وجود علائمـي در آزمـايش خـون امكـان

 كند. مي تشخيص اين بيماري را در بدو تولد فراهم

بيند. بيند و نخاع آسيب نمي باشد كه فقط مغز آسيب مي ناحواست»: 3«گزينة 
) 46و  45هاي  ، صفحه3شناسي  زيست( ها) (انتقال اطلاعات در نسل

----------------------------------------------  

زاده) (احسان حسن  »3«ة زينگ- 9
كـلاي اسـت. در تال بـاكتري اشرشـيا  مزلسون و اس شجاندار مورد استفاده در آزماي

كه تنها مالتوز (قند جوانه گندم و جو) در محيط كشت بـاكتري باشـد، ايـن صورتي
سـازد. حاصـل هاي مربوط به تجزيه آن را مـي  قند وارد باكتري شده و باكتري آنزيم

تجزيه هر مالتوز، دو مولكول گلوكز است؛ در نتيجه غلظـت گلـوكز در سيتوپلاسـم
كند. يداميافزايش پ
ها و نـواحي تنظيمـي مجـاور : دقت كنيد كه تنوع زيادي از ژن4و  2و  1نادرستي 

شود كه هيچ ارتباطي به غلظت قندهاي محيط بـاكتري ها ديده مي ها در باكتري آن
هاي غشايي، پس هاي سازنده پروتئين هاي سازندة رناي رناتني يا ژن ندارند، مثل ژن

عدم وجود قنـد، رنابسـپاراز فعاليـت نكنـد يـا در ناحيـةاين كه در صورت وجود يا 
كننده به جايگاه اتصال خـود متصـل نگـردد، تنظيمي مجاور ژن ديده نشود يا فعال

نادرست است.

كنندة مالتوز ممكن است براي تجزيه هاي تجزيه بر ژن  دقت كنيد كه علاوه
در سطح كتاب چنينكننده نياز باشد اما  ها با دو جزء يكسان، به فعال مولكول

چيزي وجود ندارد.
  )35 تا 33، 10هاي ، صفحه3شناسي  زيست() جريان اطلاعات در ياخته(

----------------------------------------------  
(پويا گراوند)  »4«ة زينگ- 10

در كيسـه Rهـاي داراي ژن   توان متوجه شد كـه هسـته   تخم ضميمه مي ژنوتيپاز 
مربوط به اسپرم Wاند. پس الل  لقاح انجام داده Wي داراي ژن روياني با اسپرم ها

مربوط به بخش تخمك است. Rو الل 
كنيم. ژنوتيپ كلاله را از روي تخمك و ژنوتيپ پرچم را از روي اسپرم محاسبه مي

  )تركيبي(
  )128تا  126،صفحه هاي 2)(زيست شناسي 41 ، صفحه3شناسي زيست( 

----------------------------------------------  
(عليرضا رحيمي)  »4« ةزينگ-11

هاي ديگر در سلول ساكاريد نبودن لاكتوز در محيط باكتري دليلي بر عدم وجود دي
كننـده شود امـا روي بخـش تنظـيم    كننده متصل مي نيست. لاكتوز به پروتئين مهار

مـانع از اتصـالگيـرد. پـروتئين مهاركننـده در بـاكتري      انداز و اپراتور) قرار نمي (راه
شود. رنابسپاراز به دنا نمي

  )35تا  33هاي  ، صفحه3شناسي  (زيست) جريان اطلاعات در ياخته(
----------------------------------------------  

)مريم سپهي(  »1«ة زينگ- 12
تواند به عنوان رمزه يا پادرمزه وارد رناتن شود. دقت داشته باشـيد مي UGAتوالي 
شود. وقتي توالي وارد جايگـاه Pتواند وارد جايگاه  به عنوان رمزه نمي UGAتوالي 

P  شود پادرمزه در مرحلة طويل شدن وارد جايگاهP شود. بلافاصله پس از رناتن مي
پپتيـد در مرحلة طويل شدن، مرحله پايان است كه در آن رناي ناقل متصل به پلـي 

ها: بررسي ساير گزينه داده است.قرار دارد و از قبل پيوند هيدروژني  Pجايگاه 
كه اين تـوالي پـادرمزه باشـد، در مرحلـة طويـل شـدن وارد در صورتي»: 2«گزينة 
شود. شود. قبل از طويل شدن يعني آغاز، پيوند اشتراكي تشكيل نمي مي Aجايگاه 
تواند مربوط به مرحلة طويل شدن باشد مي Eورود اين توالي به جايگاه »: 3«گزينة 
فاصله پس از آن مرحله پايان است.كه بلا
مربوط بـه طويـل Pورود اين توالي به جايگاه » 1«طبق توضيح گزينة »: 4«گزينة 

شود. شدن است. در مرحلة قبل از آن يعني آغاز ورود رناي ناقل به رناتن انجام مي
  )31تا  27هاي  ، صفحه3شناسي  زيست( )جريان اطلاعات در ياخته(

----------------------------------------------  
(علي گنجي)  »3«ة زينگ- 13

ها: بررسي گزينه
هاي مزلسون و استال دليل: با توجه به متن كتاب، در آزمايش –درست »: 1«گزينة 

باشــد و بــا توجــه بــه اســتفاده شــد كــه نــوعي ســلول پروكــاريوتي مــي بــاكترياز 
14هـا در محـيط كشـت     همانندسازي باكتري N در دور اول همانندسـازي، رشـتة

و يـك رشـته ديگـر دنـاي حـاوي 15Nدناي جديد، شامل يك رشته دناي حاوي 
14N باشد، در نتيجه چگالي متوسط دارد. مي 
رشـته دنـا، هاي متقابل در دو هاي بين نوكلئوتيد دليل: پيوند –درست »: 2« گزينة

كنـد. باشد؛ از طرفي آنزيم هليكاز دو رشته دنا را از هم بـاز مـي   پيوند هيدروژني مي
كند. قسـمت دوم عبـارت بنابراين آنزيم هليكاز پيوندهاي هيدروژني را از هم باز مي

 باشد. كتاب درسي، صحيح مي 11صفحة  11شكل  بههم با توجه 
باشد. با توجه به مـتن ها مي رت پروكاريوتدليل: منظور عبا –نادرست »: 3« گزينة
ها فقط يك جايگاه آغـاز همانندسـازي در  پروكاريوت اغلب، 13صفحة  درسيكتاب 

 دناي خود دارند.
دليــل: باتوجــه بــه مــتن كتــاب، در راكيــزه (ميتوكنــدري) –درســت »: 4«گزينــة 

هـا هـم صـورت حلقـوي وجـود دارد؛ همچنـين قـارچ      ها، مقداري دنـا بـه   يوكاريوت
هستند.  يوكاريوت

  )13تا  10هاي  ، صفحه3شناسي  زيست() هاي اطلاعاتي مولكول(
----------------------------------------------  
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(پويا گراوند)  »3«ة زينگ- 14
هايي كه فرزنداني با ژنوتيپ يكسـان بـا والـدين براي حل اين سوال بايد تمام حالت

نويسيم: هاي ممكن را مي د. پس تمام آميزشتواند متولد شود را محاسبه كر مي
H h h h H H h h hX X X Y X Y,X Y,X X ,X X

h h h h h hX X X Y X Y,X X

 

 

H H H H H HX X X Y X Y,X X 

H h H h H H H H hX X X Y X Y,X Y,X X ,X X 
H H h H H hX X X Y X Y,X X 

  
h h H h H hX X X Y X Y,X X    

فقـط شود! پـس مـا بايـد    در دو حالت آخر فرزندي مشابه ژنويپ والدين متولد نمي
ها:  بررسي ساير گزينه چهار حالت ابتدايي نوشته شده را در نظر بگيريم.

توان دختر ناقلي را مشاهده كرد كـه داراي برادرانـي در آميزش اول مي»: 1«گزينة 
باشد. سالم و يا بيمار 

در آميزش دوم تمام فرزندان خانواده بيمار هستند.»: 2«گزينة 
تواند متولد شود كه در هر دو ر حالات اول و دوم ميدختر بيمار فقط د»: 3«گزينة 

مورد پسراني بيمار ممكن است متولد شوند.
اند و همگي فقـط خـواهران در حالت سوم آميزش پسران خانواده سالم»: 4«گزينة 

سالم دارند.
  )43و  42هاي  ، صفحه3شناسي  زيست() ها انتقال اطلاعات در نسل(

----------------------------------------------  
)رپو (حامد حسين  »4«ة زينگ-15

ها مربوط است، يكي از اين الل Bالل  3با توجه به اينكه ژنوتيپ تخم ضميمه داراي 
اي اسـت (بخـش دوهسـته   به اسپرم (بخش نر گل) و دو الل ديگر مربوط به ياختـة 

و 1ييـد گزينـة   را داشته باشد (تأ Bمادة گل). پس بخش نر (پرچم) قطعاً بايد الل 
):ABصـورت   و يا چه به BBصورت  را دارد (چه به B). بخش ماده نيز قطعاً الل 3

باشد، بايستي تخم اصلي نيز دقيقـاً داراي BBB). اگر تخم ضميمه 2(تأييد گزينة 
اي دخيل در ساخته شدن تخـم دوهسته  هايي باشد كه در اسپرم و ياختة همان الل

Aاين زادة جديد در اين حالـت امكـان نـدارد داراي الـل     ضميمه وجود دارند. بنابر
)تركيبي(   باشد.

  )128تا 126،صفحه هاي 2)(زيست شناسي  41  ، صفحه3شناسي  زيست(
----------------------------------------------  

زاده)  (رضا مسلم  »2«ة زينگ- 16
(نـه كـل) زنجيـرههـايي از   گلوبين، بين بخـش  پيوند هيدروژني در ساختار دوم ميو

ها: بررسي ساير گزينه شود. پپتيدي برقرار مي پلي
گريـز بـه هـاي آب  اسـيد  آمينـو  Rهاي  حين تشكيل ساختار سوم، گروه»: 1«گزينة 

اند. شوند، پس در كمترين فاصله از يكديگر قرار گرفته يكديگر نزديك مي
ختار در نتيجـةساختار سوم، ساختار نهايي ميوگلوبين اسـت. ايـن سـا   »: 3«گزينة 

شود. دهنده ساختار دوم اين پروتئين ايجاد مي هاي تشكيل هاي بخش تاخوردگي
ساختار چهارم ساختار نهايي هموگلوبين است. هر پروتئيني كه ساختار»: 4«گزينة 

پپتيدي است. چهارم را دارد، داراي بيش از يك رشته پلي
  )17و  16هاي  ، صفحه3شناسي  زيست() هاي اطلاعاتي مولكول(

----------------------------------------------  
(شاهين راضيان)  »1«ة زينگ-17

ها مردند، آزمايش اول و آزمايش چهارم بودند. در هـر هايي كه در آن موش آزمايش
تـوان گفـت در شـش ها به علت سينه پهلو مردنـد؛ بنـابراين مـي    دو آزمايش، موش

ها: شوند. بررسي ساير گزينه وشينه مشاهده ميهاي داراي پ هاي مرده، باكتري موش
هـاي زنـده بـدون پوشـينه و در آزمايش چهـارم، مخلـوطي از بـاكتري   »: 2«گزينة 
هـاي بـدون ها تزريق شدند. برخـي از بـاكتري   دار به موش پوشينه  هاي مردة باكتري

نيـز  هاي بدون پوشينه دار شدند؛ در نتيجه، باكتري پوشينه طي اين آزمايش پوشينه

 ها وجود داشت. در خون آن
هـا، دار تزريـق شـده بـه مـوش     هاي پوشـينه  در آزمايش چهارم، باكتري»: 3«گزينة 

 كشته شده بودند.
اين عبارت فقط دربارة آزمايش چهارم گريفيت صادق است. در آزمايش»: 4«گزينة 

ها مطابق انتظار او بود. اول، مرگ موش
  )3و2هاي  ، صفحه3سي شنا زيست( )هاي اطلاعاتي مولكول(

----------------------------------------------  
پور) (پارسا گنجي  »2«ة زينگ- 18

الف و د محتمل نيستند.موارد 
بررسي موارد: است. Bيا  Aو مادر  ABگروه خوني پدر 

الف) در غشا چندين نوع كربوهيدرات وجود دارد كه بعضي مربوط به گـروه خـوني
باشند. مي

تواند همانند پدر ناخالص باشد. تر ميب) دخ
تواند خالص باشد و پدر او ناخالص است. ) دختر ميج
ها مربوط به گروه خوني هاي متفاوتي در ياخته وجود دارد كه گروهي از آن ) آنزيمد

است.
  ) 41تا 38هاي ، صفحه3شناسي  زيست( )ها انتقال اطلاعات در نسل(

----------------------------------------------  
(رضا بهنام)  »2«ة زينگ-19

الل 2(يعني دو دگره) بارز دارد، در مجموع هاي  ذرتي كه در فقط يك جايگاه دگره
الل بارز، گزينـة 2»: 2«الل بارز، گزينة  4»: 1«ها در گزينة  بارز دارد به ترتيب ذرت

الل بارز دارند. 4»: 4«الل بارز، گزينة  1»: 3«

فراوانه�

1 2 3 4 5 6

قرمز دگرههاي تعداد

aa bb cc AA BB CC

  )45و 44هاي  ه، صفح3شناسي  زيست( )ها ات در نسلانتقال اطلاع(
----------------------------------------------  

(ارسلان محلي)  »3«ة زينگ- 20
هاي ميانه در هسته طي پيرايش حذف شـده و باشد. رونوشت  صحيح مي» 3«گزينة 

رسند. ضمناً دقـت كنيـد ممكـن اسـت نـواحي از به سيتوپلاسم جهت ترجمه نمي
و بعد از كدون پايـان ترجمـه AUGهاي اگزون قبل از كدون آغاز ترجمه  وشترون

ها: بررسي ساير گزينه گيرند. قرار گيرند كه مورد ترجمه  قرار نمي
كتاب درسي ممكن است برخي 25نادرست است: مطابق تصوير صفحة »: 1«گزينة 
اشـند. ايـن نكتـه دربيشتري از بيانه مجاور خـود داشـته ب    ها تعداد نوكلئوتيد ميانه

مورد سوال بوده است. 1403كنكور سراسري ارديبهشت 
نادرست است: دقت كنيد در طي پيرايش اغلب رناهاي پيك يوكاريوتي،»: 2«گزينة 
ها! هاي رونوشت ميانه حذف شود نه ميانه توالي

دنا در ناحيـة ژن هسـتند ولـي رونوشـت  هاي مولكول نكتة مهم: ميانه و بيانه توالي
باشد. هايي از رنا مي ميانه و رونوشت بيانه توالي

بـه رنـاي بـالغ حركـت : دقت كنيد هرچه از مولكول دنـا نادرست است»: 4«گزينة 
شـود. مولكـول دنـا بـرخلاف رنـا دو كنيم تعداد مونومرهاي مورد استفاده كمتر مي

د دارنـد. ازباشد و توالي ميانه و بيانه بر روي هر دو رشـته آن نوكلئوتي ـ  اي مي رشته
هاي ميانه حذف شده و در رناي بالغ تك رشته فقـط رناي نابالغ تك رشته رونوشت

شود. رونوشت بيانه مشاهده مي
  )26و  25هاي  ، صفحه3شناسي  زيست() جريان اطلاعات در ياخته(

----------------------------------------------  
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پايهشناسي  زيست

نيا) وري(علي دا  »4«ة زينگ- 21
باشـند. بـا توجـه بـه بافت اسكلرانشيم مـي  هاي كوتاه هاي اسكلروئيدي، ياخته ياخته
هاي مجرا مانندي ها فرورفتگي كتاب درسي دهم، اين ياخته 88ب صفحة  16شكل 

ها: بررسي ساير گزينه ها و ظاهر نابرابري دارند. با اندازه
شيمي فاقد پروتوپلاست هسـتندهاي بافت اسكلران دقت كنيد كه ياخته»: 1«گزينة 

و در ساختار خود پلاسمودسم ندارند.
اي گيـاه وجـود دارنـد. در هاي اسكلروئيدي تنها در سامانه زمينه ياخته»: 2«گزينة 

اي در سامانه آوندي نيز حضور دارند! واقع فيبرها هستند كه علاوه بر سامانه زمينه
ها قطري كمتـر مركزي اسكلروئيد با توجه به شكل كتاب درسي، حفرة»: 3«گزينة 

ها دارد. از ديواره آن
  )89و  88هاي  ، صفحه1شناسي  زيست() از ياخته تا گياه(

----------------------------------------------  
حرمتيان) رضا محمد(  »1«ة زينگ- 22

هـا و گياهـان ها باعث از بين رفتن جنگل عامل نارنجي به عنوان مخلوطي از اكسين
زايي و ايجـاد نـواقص مـادرزادي در كه هورمون اكسين در سرطان شود اي مي لپهدو

ها: بررسي ساير گزينه كند. هاي گياه ممانعت مي جنين نقش دارد و از ريزش برگ
هاي جانبي مانع هورمون اكسين با بروز چيرگي راسي و مهار رشد جوانه»: 2«گزينة 

كنين در تحريك تشكيل ساقه مون سيتوشود و هور از پر شاخ و برگ شدن گياه مي
حين كشت بافت نقش دارد.

شـود ولـي هورمـون هاي جانبي مـي  هورمون اكسين مانع از رشد جوانه»: 3«گزينة 
هاي گوارشي دانه و كمك به رشـد رويـان جيبرلين باعث تحريك و آزاد شدن آنزيم

شود. مي
هاي نارس و تسـهيل در ههورمون اتيلن در افزايش ميزان رسيدگي ميو»: 4«گزينة 

هـا و ها نقش دارد . هورمون اكسين باعث تحريك رشد طـولي ياختـه   برداشت ميوه
شود. ساقه گياه مي

  ) 145تا 140هاي ، صفحه2شناسي زيست() ها پاسخ گياهان به محرك(
----------------------------------------------  

(اميرحسين ابراهيمي)  »3«ة زينگ- 23
اند. و ب و پ به نادرستي بيان شدهموارد الف 

كننده نيستند. يبرلين توليد كنند ولي فتوسنتزتوانند ج ها هم مي ) نادرست: قارچالف
.كند ب) نادرست: رويان غلات در هنگام رويش دانه مقدار فراواني جيبرلين توليد مي

درتفاوت نسبت به طول روز و شب است و هـم   فرنگي گياهي بي پ) نادرست: گوجه
تواند گل دهد. روزهاي بلند و هم در روزهاي كوتاه مي

كننـد كـه در ت) درست: بعضي گياهـان در پاسـخ بـه زخـم تركيبـاتي ترشـح مـي       
تركيبات آنقدر زياد است كه حشره در آن محافظت از آنها نقش دارد و گاه حجم اين

افتد. به دام مي
  )150و  147، 146، 143، 142 هاي ، صفحه2شناسي زيست( ) ها پاسخ گياهان به محرك(

----------------------------------------------  
ابراهيمي) اميرحسين(  »2«ة زينگ- 24

هـاي در كيسه گرده، گرده نارس و رسيده وجود دارد. تقسيم سيتوپلاسم در ياختـه 
سازهاي ديـواره و اتصـال آنهـا بـه هاي حاوي پيش كيسه گياهي به دنبال تجمع ريز

دهد.ياخته زاينده آنها در پـي تقسـيم توليـد شـده بنـابراين تقسـيم خ مييكديگر ر
ها: سيتوپلاسم دارد. بررسي ساير گزينه

توانـد لولـه گـرده را گرده رسيده ياخته رويشي دارد و ايـن ياختـه مـي   »: 1«گزينة 
تشكيل دهد. گرده نارس فاقد ياخته رويشي است.

ها) (نه ديوارهود منفذ دارد.گرده رسيده در ديواره خارجي خ»:3«گزينة 
گرده رسيده دو ياخته و گرده نارس يـك ياختـه دارد، بنـابراين تعـداد»: 4«گزينة 

اش است. هاي گرده رسيده، دو برابر ياخته زاينده كروموزوم
  )127و  126هاي  ، صفحه2شناسي زيست() توليدمثل نهاندانگان(

----------------------------------------------  

علي خاتمي) سيد(  »1«ة زينگ-25
، قابليـت گسـترش و كشـشباشـند  هي كه فاقد ديوارة پسين مـي هاي گيا در ياخته

ها، تيغة مياني با ديوارة نخستين كه از تركيب ياخته حفظ شده است. در اين ياخته
پكتين وسلولز  تشكيل شده است، تماس دارد. تيغة مياني، پس از تقسـيم هسـته و

گيرد. در هنگام تقسيم سيتوپلاسم سيم سيتوپلاسم در ياخته شكل ميهمزمان با تق
هاي دوك را درون سيتوپلاسم ياخته مشاهده كرد. توان رشته هاي گياهي، مي ياخته

ها: بررسي ساير گزينه
باشند، ديوارة نخستين استحكام هايي كه فاقد ديوارة پسين مي در ياخته»: 2«گزينة 

 ني دارد.بيشتري نسبت به تيغة ميا
ديـوارة نخسـتين،  در اين ياخته، كه ديوارة نخستين وجـود دارد، لايـة  »: 3«گزينة 
 باشد. اي به غشاي فسفوليپيدي ياختة گياهي مي ترين بخش ديوارة ياخته نزديك
تيغة مياني برخلاف ديوارة نخسـتين و پسـين، در داخـل پروتوپلاسـت»: 4«گزينة 
شود. هاي گياهي تشكيل مي ياخته

  )81و  80هاي  ، صفحه1شناسي زيست()86، صفحه 2شناسي (زيست )ركيبيت(
----------------------------------------------  

حسيني) اكبر شاه (علي  »3«ة زينگ- 26
هاي كلاهك (بخش انگشـتانه ماننـد) اسـت كـه در حفاظـت از منظور سوال ياخته

دسـته 2. كلاهـك  هاي مريستمي نزديك به نوك ريشه نقـش مهمـي دارنـد    ياخته
تـر نـوعي مـاده  هـاي درونـي   ريزنـد و ياختـه   هاي سطحي كه مي ياخته دارد، ياخته

كند كه در نفوذ آسان ريشه به داخـل خـاك كمـك ساكاريدي لزج را ترشح مي پلي
)2كند.(رد گزينه  مي

ها واجد كربن، هيدروژن و اكسيژن بوده ليپيد 1403مطابق نكته كنكور ارديبهشت 
قرار گرفتن در ساختار غشاي ياخته نقـش مهمـي را در تنظـيم بيـان ژن و به علت
از ابتـداريزنـد   بيروني كه ميهاي سطح  دقت كنيد ياخته كنند. مي ايفاها  يوكاريوت

ها: بررسي ساير گزينهكه ياخته مرده نبودند. 
 باشد. تر نادرست مي هاي خارجي اين مورد براي سلول»: 1«گزينة 
هـاي  هاي دروني در تماس با ياختـه  كنيد كه تنها بخشي از ياختهدقت »: 4«گزينة 

ها اندازه برابري با هم ندارند. باشند و اين ياخته مريستمي (داراي اينترفاز كوتاه) مي
  )35،صفحه 3)(زيست شناسي 90، صفحة 1شناسي  زيست( )تركيبي(

----------------------------------------------  
نيا) لي داوري(ع  »3«ة زينگ-27

واران مانند سـويا هايي هستند كه در گرهك ريشه گياهان پروانه ها باكتري ريزوبيوم
كننـده نيتـروژن نوعي باكتري تثبيت  كنند. ريزوبيوم صورت همزيست، زندگي مي به

ها: بررسي ساير گزينه است.
ارنـد.هايي براي شكار حشـرات د  خوار برگ خوار و گوشت گياهان حشره»: 1«گزينة 

هـاي كـرك ماننـدي وجـود دارد كـه ياختـه     هـاي تلـه   در برخي از اين گياهان برگ
هـايي را بـه راه ها با برخورد حشره تحريك شده و پيام يافته روپوستي) در آن (تمايز

خـوار ماننـد شوند. برخي گياهـان حشـره   اندازند و باعث به دام افتادن حشره مي مي
 نند دارند!هايي كوزه ما واش اما بخش توبره

هاي خـود را بـه درون اي (ميكوريزا)، رشته ريشه  ها در قارچ :برخي قارچ» 2«گزينة 
ريشه گياه فرستاده و در تأمين برخي مواد به خصوص فسفات مورد نياز گياه نقـش

زا نيز وجود دارند هاي بيماري كنند. اما قارچ دارند و از مواد آلي گياه نيز استفاده مي
 شوند! ها به گياه وارد شده و باعث آلودگي گياه مي ز منفذ روزنهكه با عبور ا

شود مانند به دنبال آسيب بافتي در گياهان تركيبات مختلفي ترشح مي»: 4«گزينة 
باشـد و يـا تركيبـاتي كـه در بـه دام انـداختن كننده رشد مي اتيلن كه نوعي تنظيم

كنند. ايـن تركيبـات اد ميهايي را ايج حشرات نقش دارند و با سخت شدن سنگواره
باشند! كننده رشد نمي تنظيم

  )150تا  148هاي  ، صفحه2شناسي  ) (زيست104تا  102هاي  ، صفحه1شناسي  زيست() تركيبي(
----------------------------------------------  

نيا) (علي داوري  »3«ة زينگ- 28
واد غذايي ذخيره شـده دررويان و بالغ شدن دانه در لوبيا، م تشكيلدر طي مراحل 

شـوند. امـا دقـت باشند، منتقـل مـي   مي n2ها كه  به لپه n3آندوسپرم (درون دانه) 
هـاي رويـان همگـي عـدد باشـد! و ياختـه   كنيد كه آندوسپرم بخشي از رويان نمـي 
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ها: بررسي ساير گزينه .كروموزومي يكساني دارند
ي يازدهم، در طي فراينـدشناس زيست 130صفحة  14با توجه به شكل »: 1«گزينة 

تشكيل رويان ابتدا ساختاري كروي تشكيل شده و سپس در بخش بالايي آن نـوعي
 شود. (ساختار قلبي شكل) فرورفتگي ايجاد مي

هـاي زنـده پارانشـيمي داراي ديـواره نـازك جهت تشكيل دانـه، ياختـه  » 2«گزينة 
اره ضخيم ليگنيني وهاي اسكلرانشيمي با ديو پوشش تخمك تغيير كرده و به ياخته

 شوند. فاقد پروتوپلاست تبديل مي
در پي تشكيل دانه، ساقه روياني و ريشه روياني در دو انتهاي رويان قرار»: 4«گزينة 

رويـاني  شناسي يازدهم، سـاقة   زيست 132ب صفحة  15گيرند. باتوجه به شكل  مي
شود. صورت خميده از خاك خارج مي لوبيا هنگام رويش دانه به

  ) 132تا 130هاي ، صفحه2شناسي زيست( ) توليدمثل نهاندانگان(
----------------------------------------------  

(دانيال نوروزي)  »4«ة زينگ-29
لپه است. شكل مربوط به گياه تك

لپه مرز روپوست و استوانه آوندي مشخص است. در ريشه تك»: 1«گزينة 
منشعب نيستند. ها لپه رگبرگ در برگ تك»: 2«گزينة 
هـاي در سـاقه تـك لپـه هـا آونـدهاي چـوبي و آبكـش بـر روي دايـره         »: 3«گزينة 
المركز قرار دارند. متحد

لپه باتوجه به شكل كتاب اين مورد در ارتباط با ريشة گياهان تك»: 4«گزينة 
  )92و  91هاي  ، صفحه1شناسي  زيست() از ياخته تا گياه(   صحيح است.

----------------------------------------------  
(دانيال نوروزي)  »2«ة زينگ-30

باشد. موارد الف و د صحيح مي
گياه خرزهره است. نام

افشـاني ها گرده است توسط خفاش هره سفيدرنگ است و ممكن مورد الف) گل خرز
د.شو

مورد ب) روپوست اين گياه چندلايه ياخته دارد.
سطح زيرين برگ قرار دارند.مانند در  هاي غار ) فرورفتگيجمورد 

ي نگهبان روزنـه و كـرك ديـدهها هاي غارمانند حداقل ياخته مورد د) در فرورفتگي
د.شون مي

  )129و  128هاي  ، صفحه2شناسي  ) (زيست94و  87و 86هاي ، صفحه1شناسي  زيست() تركيبي(
----------------------------------------------

ابراهيمي)حسين  (امير  »3«ة زينگ- 31
اي وارد هاي قارچ ريشه اند. دقت كنيد رشته منظور صورت سوال شته و گياهان انگل

ها: بررسي همة گزينه شود. آوند نمي
شته كلروفيل ندارد!»: 1«گزينة 
شته  يك خرطوم دارد.»: 2«گزينة 
توانند حاوي جسـم گلـژي هاي زنده پيكر شته و گياهان انگل مي ياخته»: 3«گزينة 

د.باش
كنند. نادرست است چون گياهان انگل آب را نيز از ميزبان تهيه مي »:4«گزينة 

  )110و  104هاي  ، صفحه1شناسي  (زيست(جذب و انتقال مواد در گياهان)
----------------------------------------------  

)يرضا نور(  »4«ة زينگ- 32
كـه در محافظـت از آنهـا كننـد  بعضي گياهان در پاسخ به زخم، تركيباتي ترشح مي

افتد. نقش دارند گاه حجم اين تركيبات آنقدر زياد است كه حشره در آن به دام مي
ها: بررسي ساير گزينه

رشته قـارچي از فاصـله ميـان دو ياختـه 149صفحة  15مطابق شكل »: 1«گزينة 
كند. نگهبان روزنه عبور مي

يد ذكر شود حشـرات كوچـك، دومباشد، اول با به دو دليل نادرست مي»: 2«  گزينة
گردد. اينكه حركت حشرات گاهي غيرممكن مي

كنند نه در پوستك. سيليس و ليگنين در ديواره رسوب مي »:3«گزينة 
  )150تا  148هاي ، صفحه2شناسي (زيستها)  (پاسخ گياهان به محرك

----------------------------------------------  

يا)ن (علي داوري  »2«ة زينگ-33
هاي سيتوپلاسمي بـين صورت كانال ها مناطقي در ديواره هستند كه به پلاسمودسم

موارد:  اند. بررسي همة دو ياخته كشيده شده
هـاي مجـاور ياخته يكتاب درسي دهم، غشا 105صفحة  11الف) با توجه به شكل 

در اين مناطق به يكديگر اتصال دارند.
اي گياهـان هاي زنده سـامانه زمينـه   ياخته هاي سيتوپلاسمي فقط در ب) اين كانال

هاي بافت اسكلرانشيمي فاقد پروتوپلاست زنـده شوند. به عنوان مثال ياخته ديده مي
بوده و در ديواره خود پلاسمودسم ندارند!

هـا و حتـي اسـيد  ها، نوكلئيك قدر بزرگ است كه پروتئين ) منافذ پلاسمودسم آنج
گي گيـاه بـههـا در آلـود   كند. بنابراين اين كانـال  هاي گياهي از آن عبور مي ويروس

نقش دارند. زا برخي عوامل بيماري
ها حتي غشا بين دو ياخته وجود نـدارد و آب و سـاير ) دقت كنيد در پلاسمودسمد

شـوند. بـه همـين دليـل جـا مـي   ها آزادانه بين سيتوپلاسم دو ياختـه جابـه   مولكول
باشد! زيرا غشايي با تراوايـي نسـبي ز نميجايي آب در اين مناطق به روش اسم جابه

در ميان دو ياخته وجود ندارد.
  )105 و 88،  87،  81هاي ، صفحه1شناسي  (زيست)تركيبي(

----------------------------------------------  
رضا حرمتيان) (محمد  »2«ة زينگ- 34

ت نيتروژن انجامها آزاد زي هستند و تثبي باكتري داشته باشيد گروهي از سيانودقت 
هـا تثبيـت نيتـروژن را ها برخلاف بعضي از سـيانوباكتري  دهد بنابراين ريزوبيوم نمي

ها: بررسي ساير گزينه دهند. انجام مي
هـا در ريشـه گيـاه در زيـر خـاك در محـل حواسـتان باشـد ريزوبيـوم   »: 1«گزينة 

شوند. هايي به نام گرهك مشاهده مي برجستگي
ها هر دو نـوع همزيسـت و آزاد باشيد كه همه سيانوباكتري دقت داشته»: 3«گزينة 

 ها فاقد توانايي فتوسنتز هستند. زي آنها توانايي فتوسنتز را دارند ولي ريزوبيوم
كننـده هـاي تثبيـت   هـا يـا سـيانوباكتري    دقت داشـته باشـيد ريزوبيـوم   »: 4«گزينة 

.كنند نيتروژن، نيتروژن جو را به يون آمونيوم تبديل مي
  ) 103هاي ، صفحه1شناسي  (زيست قال مواد در گياهان)تب و ان(جذ

----------------------------------------------  
(دانيال نوروزي)  »3«ة زينگ- 35

ها: گزينه بررسي
صادق نيست. 1براي مرحله »: 1«گزينة 
(طبق شـكل كتـاب) آب وارد آونـد 2و هم در مرحلة  1هم در مرحلة »: 2«گزينة 

نداريم. ATPغيرفعال است و صرف  2شود، ولي مرحلة  آبكش مي
است. در هر دو مرحله مـواد از عـرض غشـا عبـور 4و  1منظور مرحله »: 3«گزينة 

كنند. مي
كند ولـي در  غلظت مواد آلي تغيير مي 4و هم  2و هم  1هم در مرحله »: 4«گزينة 
شود. وند آبكشي ديده نميورود مواد آلي به آ 2مرحلة 

  )111و  110هاي  ، صفحه1شناسي  (زيست قال مواد در گياهان)تان (جذب و
----------------------------------------------  

حسين ابراهيمي) (امير  »1«ة زينگ- 36
اند. صحيحو د موارد الف 

شوند كه از نظر الف) درست: با استفاده از فن كشت بافت، گياهان جديدي ايجاد مي
اند. مشابهژني 
كند. صورت افقي رشد مي درست: زمين ساقه همانند ساقه رونده بهب) نا

هاي زايشي و رويشي (دو هسته) اسـت و ) نادرست: دانه گرده رسيده داراي ياختهج
اي كيسه روياني ماده وراثتي برابري داشته باشد. تواند با ياخته دوهسته مي
پردازند. دانه مي بار به توليد گل و ) درست: هر دو در طول زندگي خود، يكد

  )135و  134، 126، 123، 122، 121هاي  ، صفحه2شناسي  (زيست(توليد مثل نهاندانگان)
----------------------------------------------  
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نيا) (علي داوري  »4«ة زينگ-37
هـاي آن باشد كه ديواره برچه اي مي برچه دهنده نوعي مادگي چند شكل سوال نشان
هاي نر نيز در هاي ماده در تخمك و گامت اند. در گياهان، گامت دهاز يكديگر جدا ش

جا كه گياه نشان داده شده در سـوال و شوند. از آن لوله گرده و در مادگي ايجاد مي
تـرين حلقـه هـا فقـط در داخلـي    باشند، همة گامـت  جنسي مي گياه كدو هر دو تك

ها: بررسي ساير گزينه .شوند  هاي ماده (مادگي) تشكيل مي گل
باشـد اي مـي  جا كه گل نشان داده شده در شكل سوال چند برچه از آن»: 1«گزينة 

اي برچـه  در ساختار خود بيش از يك كلاله دارد. اما دقت كنيد كه گياه آلبـالو تـك  
بوده و فقط يك كلاله در هر مادگي خود دارد!

صل از گل مشخص شده در ساختار خود چندين دانه دارد اما باميوه حا»: 2«گزينة 
 شناسي يازدهم، ميوه هلو فقط يك دانه دارد! زيست 132صفحة  16توجه به شكل 

هاي نر (دو اسپرم) در لوله گرده و به دنبـال دانه، گامت در گياهان نهان»: 3«گزينة 
دقـت كنيـد كـه ايـن شـوند. امـا   زايشي در مادگي تشكيل مي  ياختةتقسيم ميتوز 

شوند نه درون مي زايشي، قبل از رسيدن به تخمك تشكيل  ها و تقسيم ياخته گامت
تخمك!

  )132و  127تا  124هاي  ، صفحه2شناسي  (زيست (توليد مثل نهاندانگان)
----------------------------------------------  

حسيني) اكبر شاه (علي  »4«ة زينگ-38
بررسي همة موارد: ي بيان شده است.موارد به درستهمة 

فرنگي همان ساقه رونـده اسـت كـه روي خـاك الف) ساقه تخصص يافته گياه توت
كند و توانايي فتوسنتز دارد اما گياه زنبق داراي زمين سـاقه صورت افقي رشد مي به

كند. بوده و زمين ساقه فتوسنتز نمي

  
د، در اين روش به علت آسـيب بـهشو گياه استفاده مي 2در روش پيوند زدن از ب) 

گياه پايه و گياهي كه پيوندك از آن گرفته مي شود، هورمون اتيلن در اين گياهـان
شود. توليد مي

داشتن شاخه يا سـاقه در شكل براي ثابت نگهUهاي  پ) در روش خوابانيدن از گيره
اي ياختـه هاي تكثير گياهان تقسـيم   شود، در تمام انواع روش زير خاك استفاده مي

نقش مهمي را دارد.
هـاي افشـان بـه زمـين توان شاهد اتصال مستقيم ريشه ت) در زمين ساقه زنبق مي

ساقه بود.
  )144و 143،   122و 121، 120هاي   ، صفحه2شناسي  (زيست (توليد مثل نهاندانگان)

----------------------------------------------  
ا)ني (اميرحسين محبي  »1«ة زينگ- 39

ها: گزينه بررسي همة 
طـي بسـته شـدن روزنـه در ياختـه  9اسيد با توجه به شكل  زيكيسآب»: 1«گزينة 

 نگهبان روزنه باعث كاهش اندازه طولي آن ميشود.

كننـد غـلات هسـتند كـه دار رشد مي گياهاني كه با داشتن لايه گلوتن»: 2«گزينة 
از بـين اودرو در مـزارع گنـدم ر  اي خ ـ لپه اي ميباشد، اما اكسين گياهان دولپـه  تك
 برد. مي

توانند بسته به محل و شرايط فعاليتشـان نقـش هاي گياهي مي هورمون»: 3«گزينة 
 كننده يا بازدارنده داشته باشند. تحريك

، درجوانـهوظيفة افزايش رشد طولي را دارندسي  اها در جوانه ر اكسين»: 4«گزينة 

شوند. مي جوانهروي رشد جانبي كه باشند مانع اثر سيتوكينين 
  )143 تا 140هاي  ، صفحه2شناسي  (زيستها) (پاسخ گياهان به محرك

----------------------------------------------  
حسيني) اكبر شاه (علي  »3«ة زينگ- 40

كننده سامانه پوششي همان ياخته نگهبان روزنه است، ياخته نگهبان ياخته فتوسنتز
رگ گياه خرزهره داراي تعداد بيشتري نسبت به سطح روييروزنه در سطح زيرين ب

هايي به رنگ است (حواستان باشد مطابق شكل كتاب درسي خرزهره داراي گلبرگ
ها: بررسي ساير گزينه )سفيد است.

اي چوبي نشـده و منعطـف   هاي نگهبان روزنه داراي ديواره ياخته ياخته»: 1«گزينة 
ي از شكمي بيشتر است اين سازوكار در باز و بستهپذيري ديواره پشت هستند انعطاف

 شدن روزنه نقش دارد.
 هاي مجاور خـود داراي انـدازة    هاي نگهبان روزنه نسبت به ياخته ياخته»: 2«گزينة 
 كتاب دهم) 87صفحة  13باشند. (شكل  تر مي كوچك
ق ازتعـر بيشـتر  تعرق نقش اصلي را در مكش بالارونده شيره خام دارد، »: 4«گزينة 

هاي نگهبان روزنـه نقـش مهمـي در بـاز و گيرد كه ياخته ها صورت مي طريق روزنه
بسته شدن آن دارند.

  )108و  107، 94، 87هاي  ، صفحه1شناسي  (زيست)تركيبي(
----------------------------------------------  

)محمدعلي اسماعيلي(  »3«ة زينگ- 41
ن (خم شدن دانه رست برنج) سـبب خـممطابق متن كتاب درسي اكسين و جيبرلي

گردد. زايي استفاده نمي زايي و ساقه گردند، اما جيبرلين براي ريشه شدن گياه مي
ها: بررسي ساير گزينه

جيبرلين توسط قـارچ (سـازنده گليكـوژن) و گيـاه (سـازنده سـلولز) توليـد»: 1«گزينة 
 گردد. مي

جلـوگيري از رويـش دانـه سـببباشد كه بـا   اسيد مي منظور آبسيزيك»: 2«گزينة 
 باشد. اسيد نوعي اسيد مي زيكيسگردد و آب ري از ترشح جيبرلين ميجلوگي
ها سبب افزايش محصول منظور جيبرلين است كه با درشت كردن ميوه»: 4«گزينة 

گردد. رست برنج سبب كاهش محصول مي و با تأثير بر دانه
  )143تا  140هاي ، صفحه2شناسي (زيستها) (پاسخ گياهان به محرك

----------------------------------------------  
(سيد علي خاتمي)  »3«ة زينگ- 42

هاي ساز موجود در خاك، قادرند در جريان فعاليت هاي نيترات شكل ، باكتريمطابق 

نيتروژن استفاده كننـد  كنندة هاي تثبيت خود، از نيتروژن تثيت شده توسط باكتري

توانند  آمونيوم را توليد كنند. ي نيترات را بسازند.اما  نميها و متعاقب آن يون
هوا�� انهدامهاي

ها: بررسي ساير گزينه
ها، پـس از هاي نيترات توليد شده توسط اين باكتري مطابق شكل، يون»: 1«گزينة 

 شوند. هاي آمونيوم تبديل مي گياه، تغيير كرده و به يون  جذب شدن توسط ريشة
هاي آمونيـوم جهـت توليـد ها از يون ، اين باكتريهمانطور كه گفته شد»: 2«گزينة 

ها متوقف شود، ميزان كنند. چنانچه فعاليت اين باكتري هاي نيترات استفاده مي يون
هاي آمونيوم خاك نيز كاهش يافته و در نتيجه غلظـت آن درون خـاك مصرف يون

 كند. افزايش پيدا مي
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دهنـد. لي خاك را تشـكيل مـي  بقاياي در حال تجزية جانداران، بخش آ»: 4«گزينة 
هـاي آمونيـوم ساز، از مواد آلي درون خـاك بـراي توليـد يـون     هاي آمونياك باكتري

كنند. استفاده مي
  )99، صفحة 1شناسي  (زيست (جذب و انتقال مواد در گياهان)

----------------------------------------------  
حسيني) اكبر شاه (علي  »3«ة زينگ- 43

موارد:  همةبررسي  نادرست است.» ت« موردتنها 
هـاي موجـود در واكوئـول شـود، پـروتئين   الف) اين پروتئين در واكوئول ذخيره مي

شوند. هاي متصل به شبكه آندوپلاسمي توليد مي توسط ريبوزوم
شود ) مطابق متن كتاب درسي پروتئين گلوتن براي رشد و نمو رويان مصرف ميب

شود. غشايي بزرگ)ذخيره مي مك تكو درون واكوئول (نوعي اندا
گيـرد و آنـزيم پ) لايه داراي آن در غلات تحت تأثير هورمون جيبـرلين قـرار مـي   

كند. آميلاز توليد مي
ت) دقت كنيد كه رمزه مربوط به رنا است نه دنا! پس اين عبارت نادرست است.

) 83و  25هاي  ، صفحه1شناسي  ) (زيستتركيبي(
  )31و  27هاي  ، صفحه3شناسي  ) (زيست143، صفحة 2شناسي  (زيست

----------------------------------------------  
نيا) (اميرحسين محبي  »2«ة زينگ- 44

هاي بافتي هست. صورت سوال دربارة سامانه موارد ب و پ درست هستند.
بررسي موارد:
اند. كه از  مردههاي آوند چوبي، اسكلرانشيمي، فيبر و لاية بيروني كلاهك  الف) ياخته

شوند. بين اينها فقط آوند چوب و فيبر در اين سامانه مشاهده مي
هاي روپوست بـا ترشـح پوسـتك (از جـنس كتاب درسي ياخته 12ب) طبق شكل 

ها اندازه متفاوتي دارند. ليپيد) مانع از فرو رفتن نيش حشرات ميشوند، اين ياخته
هـاي تواننـد فتوسـنتز كننـد. ياختـه     هاي كلانشيمي و اسكلرانشيمي نمي پ) ياخته

گيرند. طور معمول در زير روپوست قرار مي كلانشيمي به
ت) با خوردن گلابي متوجه حضور اسكلرانشيم ميشويم كه به خاطر داشتن ليگنين

ميرند نه ليپيد. (چوب) مي
  )90تا  86هاي  ، صفحه1شناسي  (زيست(از ياخته تا گياه)

----------------------------------------------  
(دانيال نوروزي)  »4«ة زينگ-45

هاي گامت ماده و ياختـه هاي كيسه روياني و ياخته هاي هاپلوئيد شامل ياخته ياخته
ها: بررسي گزينه باشد.  زايشي و رويشي مي

كنند. هاي كيسه روياني لقاح نمي تمام ياخته»: 2و  1«گزينة 
شود. يد گامت ماده توليد نميياخته رويشي در مراحل تول»: 3«گزينة 
 صحيح است. ها براي يوكاريوت»: 4«گزينة 

)130و  127، 126، 125، 124، 80هاي  ، صفحه2شناسي  (زيست(توليدمثل نهاندانگان)
----------------------------------------------  

رضا حرمتيان) (محمد  »1«ة زينگ- 46
غشايي پس از لايه درون پوسـت بـهمپلاستي، آپوپلاستي و عرض يهر سه مسير س

هر در ابتدادهند دقت داشته باشيد كه با توجه به شكل كتاب  فعاليت خود ادامه مي
بايد از ديواره تاركشنده عبـورزيرا كنند.  اي عبور مي سه مسير از عرض ديواره ياخته

كنند تا وارد ياخته شوند.
سيتوپلاسمي پلاسمودسم كـهمپلاستي از طريق منافذ بزرگ كانال يتذكر: مسير س

كند. جا مي در عرض غشا وجود دارد مواد را جابه
ها: بررسي ساير گزينه

هاي مرده قابل انجام است، دقت داشته باشيد مسير آپوپلاستي درياخته»: 2«گزينة 
هـا بـه دليـل عبـور از منافـذ بـزرگ اسيد مپلاستي در انتقال نوكلئيكيكه مسير س

.پلاسمودسم نقش دارد

دقت داشته باشيد كه فقط مسير آپوپلاستي با رسيدن به درون پوسـت»: 3«گزينة 
شود. متوقف مي

مپلاستي بيشترين نقش در تشـكيل شـيرهيدقت داشته باشيد مسير س»: 4«گزينة 
گيـرد، ولـي خام را دارد و اين مسير از طريق منافذ بزرگ پلاسمودسم صـورت مـي  

گيـرد اي صورت مي ي بوده و از عرض غشاي ياختهنيازمند غشا با تراوايي نسب اسمز
ترين نقش در عبـور مـواد را در صورتي كه بيش شود. كه در اين مسير مشاهده نمي

آپوپلاستي در نظر بگيريم، چون غشا وجود ندارد پس اسمز نيز وجـود نـدارد يـا در
گـري در نظر بگيـريم ا يغشامسير عرض ترين نقش در عبور مواد را  صورتي كه بيش

تواند از طريق اسمز وارد شود كه در آب به علت اسمز از ياخته خارج شود ديگر نمي
شود و ديگر اسمز معنا ندارد. نتيجه اين مسير مختل مي

)106و  105هاي  ، صفحه1شناسي  (زيست(جذب و انتقال مواد در گياهان)
----------------------------------------------  

حسيني) ر شاهاكب (علي  »2«ة زينگ-47
خامه داراي رنگ سـبز بـوده و توانـايي فتوسـنتز دارد، خامـه از كتابمطابق شكل 

شود. تر خود به كلاله متصل مي طريق بخش ضخيم

دان م/لهبساك�لالهخامهتخ

پرچمم مادگ� / برچمه

9 تخ

نههنج

گلبرگ

�اسبرگ

ها: بررسي ساير گزينه
درست است كه گل آلبالو يك گل كامل است امـا حواسـتان باشـد كـه»: 1«گزينة 

 .شود هاي گل محسوب نمي نهنج جزء حلقه
انـد يـا حالت دارد، يا بالاتر از سطح كلاله قـرار گرفتـه   3هاي اين گل  پرچم»: 3«گزينة 

 تر از آن قرار دارد. در ضمن تنها يك كلاله داريم. باشند يا در سطحي پايين سطح مي هم
افشاني اين گل توان گفت كه گرده كننده مي به دليل داشتن رنگ جذب»: 4«گزينة 

نقـش تواند مي افشاني آن ود (درست است كه باد نيز در گردهش با حشرات انجام مي
دهد.) داشته باشد اما قطعاً تنها با باد رخ نمي

)129و  128، 124هاي  ، صفحه2شناسي  (زيست(توليد مثل نهاندانگان)
----------------------------------------------  

نيا) (علي داوري  »4«ة زينگ - 48
دهـد. اتـيلن در ها را كـاهش مـي   است كه زمان رسيدن ميوههورمون گياهي اتيلن 

شود كننده ديواره در برگ مي هاي تجزيه ريزش برگ نقش دارد كه باعث توليد آنزيم
شوند (با رسوب تركيبـات اي مي پنبه هاي باقيمانده در محل شاخه نيز چوب و ياخته

ها: بررسي ساير گزينه كنند. اي محافظ ايجاد مي ليپيدي) و لايه
هر دو نقش مقاومت گياه در شرايط سخت و كمك بـه حفـظ آب گيـاه»: 1«گزينة 

 اسيد است. (نه اتيلن) مربوط به آبسيزيك
كنند. جلوگيري از رويـش دانـه و ديده اتيلن ترشح مي هاي آسيب بافت»: 2«گزينة 

 اسيد است نه اتيلن! زيكيآبس  خروج ريشه روياني وظيفة
باشـند هاي گوارشي در دانه وظيفه جيبرلين مي ا شدن آنزيمتوليد و ره»: 3«گزينة 

ي هـوايي نيـز وظيفـههـا  نه اتـيلن! همچنـين بـه تـأخير انـداختن پيـري در انـدام       
)145تا  141هاي  ، صفحه2شناسي  (زيستها) (پاسخ گياهان به محرك     سيتوكينين است.

----------------------------------------------  
)مريم سپهي(  »2«ة زينگ -49

اند، ميوه حقيقي و كاذب، صفحة آبكشي و لقاح مضاعف در خـزه گياهان ساكن  همة
وجود ندارد.

توانـد از ديـواره داري دارنـد كـه آب و امـلاح مـي     هاي ديواره اما همة گياهان ياخته
  )ركيبي(ت.ها عبور كند ياخته

) 133تا 127، 125، 120هاي  ه، صفح2شناسي  (زيست)111و  89، 79صفحه هاي  1(زيست شناسي 
----------------------------------------------  
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)انگيز ميلاد دل(  »1«ة زينگ- 50
باشد. كتاب درسي يازدهم صحيح مي 127صفحة  9شكل مطابق 

ها: بررسي ساير گزينه
هـاي سـفيد افشاني گل كتاب درسي گرده 128صفحة  11مطابق شكل »: 2«گزينة 

 تواند رخ بدهد. هم توسط حشرات مي هم توسط خفاش و
،ياهي كه دو سال متوالي فقط رشد رويشـي دارد گمطابق كتاب درسي »: 3«گزينة 
 نداريم.
 شود. چهار سلول هاپلوئيد تقسيم ميوز انجام مي در ابتدا براي تشكيل»: 4«گزينة 

  (توليدمثل نهاندانگان)
) 147و 135، 134، 129تا  126هاي ، صفحه2شناسي  (زيست 

----------------------------------------------  
3 فيزيك

)رضا كريم(»1«گزينة -51
آوريم: دست مي شيب نمودار برابر با ثابت فنر است. ابتدا نسبت ثابت دو فنر را به

5
253

4 12
5

kA
kB

 

نيروي فنر داريم:  اكنون با استفاده از رابطة
25
12

1500 2

kA
F k X m g ke,A A A A B

XF k X m g Ae,B B B B m g,A XB




    


m gBmB
   

1 25 500 4802 12
)44تا  33هاي  ، صفحه3فيزيك ()  ديناميك(

----------------------------------------------

)نژادي رضا حسين(»1«گزينة -52
كنيم. و قـانون دوم نيوتـون را نيروهاي وارد بر سطل را در راستاي قائم مشخص مي

نويسيم: براي سطل مي
T

mg

20
10 2 2

m kg
T mg ma

N m
g ,a

kg s


  

 

200 20 2T   

240T N 

)40تا  30هاي  ، صفحه3فيزيك ((ديناميك) 
----------------------------------------------

)سيده مليحه ميرصالحي(»1«گزينة - 53

1Fجسم تحـت تـأثير نيروهـاي    


 ،2F


3Fو  


در حـال تعـادل قـرار دارد، بنـابراين 
توان نوشت: مي

0 01 2 3
a

F ma F F Fnet


    
   

1Fبا دو برابر شدن نيروي 


داريم: 
2 3 12 41 2 3 14

F F F
F F F F F F minet net

F ma,a inet

 
     

 

        
   

3Fبا سه برابر شدن نيروي 


داريم: 
1 2 331 2 3 8

F F F
F F F Fnet

F ma,a jnet

 
   

 

     
   

2 8 43 3F F mj F mjnet      
   

01با توجه به اينكه  2 3F F F  
  

توان نوشت: است، مي
41 4 42 1 3 243

F mi
F (F F ) F mi mj

F mj


      



     
 

2Fبا دو برابر شدن 


داريم: 
1 3 221 2 3 2

F F F
F F F F F manet

F manet

 
    



       
  

4 42 4 4 2
mF mi mj

a i j( )
s

 
   

   

)33تا  28هاي  ، صفحه3 فيزيك( (ديناميك) 
----------------------------------------------

)مجتبي نكوئيان(»2«گزينة -54
جايي جسم در مسير رفت و برگشت با هم برابر است با توجـه بـه اينكـه جابه  اندازة
vنمودار  جايي برابر با سطح زير هجاب t:داريم ،

30

-10

8 t(s)

v ( )m
s

S
2

S
1

S S t( ) ( t)( ) t (s)
1 130 8 10 21 2 2 2     

vدر نمودار  t:شتاب برابر با شيب خط است، پس ،
30 151 22

m
a

s


   :مسير رفت

m
a

s

10 5
2 26 3

 
  :مسير برگشت

F)قانون دوم نيوتون  ازبا استفاده  ma)net  :براي مسير رفت و برگشت داريم
0 3 101 1mg f m a ( / )( ) fD D     :مسير رفت

0 3 15/ ( ) 

1 5f / (N)D 

3 50 3 102 10 3mg f ma ( / )( ) f ( )D D
       :مسير برگشت

2 5f / (N)D  پس:
2 5 5
1 5 3

f /D
f /D


 

)35و  34و  32تا  30 ،11 هاي ، صفحه3فيزيك ( (ديناميك) 
----------------------------------------------
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)غلامرضا محبي(»1«گزينة -55
در حالت اول به كمك قانون دوم نيوتون داريم:

40 11F mg k x N ( )e    

در حالت دوم داريم:
1 2

160 154 62
F k( x x )eF mg mae x cm
  

  
   

40 0 06 441 2k x k x mg ma / k       

4 4 2
0 06 6 3

N N N
k

/ m cm cm
    

)41صفحة ، 3فيزيك ( (ديناميك) 
----------------------------------------------

)محمدي زهره آقا(»2«گزينة -56
ييكنـيم. سـپس نيـروي اصـطكاك ايسـتا      ابتدا نيروهاي وارد بر جسم را رسـم مـي  

، جسـمFكنيم تا مشخص كنيم كه آيا با وارد كردن نيـروي   بيشينه را محاسبه مي
ماند يا نه. ساكن مي

برابرند. Fو  FNدر راستاي عمود بر ديوار نيروي 

F=50N�
s
=0/5

�
R
=0/4 N

F

mg=20N

f

50F F NN  

0 5 0 5 50 25 2050
/sf F f / N mg Ns,max s N s,maxF NN

 
       



مانـد و نيـروي از نيروي وزن بيشتر است، پـس جسـم سـاكن مـي     fs,maxن چو

اصطكاك وارد بر جسم، اصطكاك ايستايي و اندازة آن برابر نيروي وزن است:

20f mg Ns  

و FNوي عمود بر هم كه برايند دو نير (R)در نتيجه نيروي سطح وارد بر جسم 
fs :است، برابر است با

2 2 2 220 50 10 4 25 10 29R f F Ns N      

، داريم:Rو  fs ،FNبا رسم نيروهاي 

�

f
s
=20N

F =50N
N

50 5 220 2
FNtan ( )
fs

   

شود، نيروي اصطكاك ايستايي بيشينه را نصف مي Fاكنون در حالت دوم كه نيروي 
كنيم:  محاسبه مي

25F F NN  

0 5 25 12 5 20f F / / N mg Ns,max s N       

كند و نيروي اصـطكاك وارد بـر آن، اصـطكاك يعني جسم در اين حالت حركت مي
ست با:جنبشي و اندازة آن برابر ا

0 4 25 10f F / Nk k N    

R)در نتيجه نيروي سطح وارد بر جسم  ):برابر است با ،
2 2 2 210 25 5 4 25 5 29 3R f F N ( )N       

، داريم:Rو  fk ،FNبا رسم نيروهاي 

25 5 410 2
FNtan ( )
f


   


) داريم:4) و (3)، (2)، (1هاي ( از رابطه

5 29 1 1
2 210 29

R
R R

R


   

tan tan        

)41و  40هاي ، صفحه3فيزيك (  (ديناميك) 
----------------------------------------------

)پژمان بردبار(»3«گزينة -57
نيروي كشساني فنر داريم:با توجه به رابطة 

F L F N,F Ne e eF k Le L L , L LF Le

100 60
24 180 0

    
    

     

24100 0 5 20 3 240 060 20 0
L

( L ) ( L )
L


    



2 100 72 140 0L L cm    

)44تا  40هاي  ، صفحه3فيزيك (   (ديناميك) 
----------------------------------------------

)كريم ضار(»2«گزينة - 58
كنيم: مي تغيير هر كدام از نيروها را بررسي

يابد. نيروي عمودي سطح وارد بر جسم افزايش مي Fالف) با افزايش نيروي 
العمل سطح برايند نيروهاي اصطكاك وارد بر جسم و نيـروي ب و پ) نيروي عكس

عمودي سطح است چون جسم در ابتدا ساكن است.

F
F

N

f
s

mg

f
s

F
N

R

fبنابراين  mgs 

F

mg cm154

a
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14:  ةصفحتجربي دوازدهماختصاصي آذر  16 آزمون پاسخ تشريحي

t'
t

v

0

a>0

t

a>0

)Rالعمل سـطح (  يابد و بنابراين نيروي عكس افزايش مي F ،FNبا افزايش نيروي 
يابد. نيز افزايش مي

2 2R f Fs N 

ت) چون جسم ساكن است بنابراين برايند نيروهـاي وارد بـر آن برابـر صـفر اسـت
ماند. برايند نيروهاي وارد همچنان صفر مي Fبنابراين با افزايش نيروي 

يابد. ابراين از بين نيروهاي داده شده، فقط موارد الف و ب افزايش ميبن
)39تا  34هاي  ، صفحه3فيزيك ( (ديناميك) 

----------------------------------------------

)پور احمد مرادي(»3«گزينة -59
ايستايي و بيشينه ت به سمت بالا است، نيروي اصطكاكچون جسم در آستانه حرك

شد و جهت آن به سمت پايين است.با مي
F
2
=2F

F=F
1

F
N

W=mg=50N

fs,max  
0 0a F manet     جسم در آستانه حركت

1F F F FN N  

50 222 0 4
mg N,F F

F mg fs,max f F / Fs,max s N

 
  

 

50 500 1252 50 0 4 1 6 50 1 6 16 4F / F / F F F N
/

         

)40تا  33هاي  ، صفحه3فيزيك (  (ديناميك) 
----------------------------------------------

)د ميرسعيداحم امير(»2«گزينة - 60

4 6

-18

10 12

10

12

x(m)

t(s)
15

x-
2

x-
1

  
40جايي جابه| | مسافت طي شده

10 18 18 12 40 12 101 1 2 2( x ) (x x ) ( x ) | |        
58 2 2 801 2x x  
2 221 2(x x ) 

111 2x x m 

111 2 5 56 4 2
x x m

s /av s


  


)13تا  2هاي  ، صفحه3فيزيك () بر خط راست  حركت(

----------------------------------------------
محمد ميرسعيد) امير(»4«گزينة - 61

باشد. دقت كنيد كه نمودار در  الف) نادرست است زيرا تندي در حال افزايش مي
زمان –زمان است نه مكان  –صورت سؤال نمودار سرعت 

ست است.ب) نادر

زمان، شيب نمودار نشانگر شتاب –پ) نادرست است زيرا در نمودار سرعت 
شيب نمودار مثبت است. 2tتا  1tشيب نمودار منفي و از  1tتا  0باشد و از  مي

از نقطه ابتدا به انتها هيب وتري كزمان ش –ت) درست است. در نمودار سرعت 
2tتا  1tباشد و شيب وتر از  نقطه مي 2شود نشانگر شتاب متوسط بين  وصل مي
گزاره نادرست بوده است. 3باشد و  مي 2tتا  0بيشتر از 

)15تا  10هاي  ، صفحه3فيزيك ( )بر خط راست  (حركت
----------------------------------------------

)پناه يا يزدانرپو(»3«گزينة - 62

M

vA

A B

x�
1

x�
2

v
B

تر كند و متحرك سريع طي مي tرا در مدت  Mتا  Aفاصله  (A)متحرك كندتر 

(B)  فاصلهM  تاA  2را در مدت
3 t پيمايد. مي

2
33
2

MA V t VAM MAB B
VAAM V tA

   
 

)15و  14هاي  صفحه، 3فيزيك ( )بر خط راست  (حركت
----------------------------------------------

)زهره آقامحمدي(»2«گزينة - 63
زمان در هر لحظه، برابر شتاب در –دانيم كه شيب خط مماس بر نمودار سرعت  مي

زمان –ه است. باتوجه به اينكه علامت شيب خط مماس بر نمودار سرعت آن لحظ
، همواره مثبت است، شتاب در اين بازه همواره مثبت و درtدر بازة زماني صفر تا 

كه سرعت متحرك صفر و علامت سرعت tاست. از طرفي در لحظة  xجهت محور 
، بردارtدهد. پس در بازة صفر تا  ر جهت مينيز عوض شده است، متحرك تغيي

، بردار شتابtتا  tشتاب خلاف جهت حركت جسم (حركت كندشونده) و در بازة 
گفته شده،است. با توجه به توضيحاتي در جهت حركت جسم (حركت تندشونده) 

صحيح است.» 2«گزينة 

)12تا  10هاي  هصفح، 3فيزيك ( )بر خط راست  (حركت
----------------------------------------------

زهره آقامحمدي)(»3«گزينة - 64
صورت سهمي است، حركت متحرك با شتاب زمان متحرك به –چون نمودار مكان 

كنيم: زير عمل ميگيرد. براي يافتن شتاب متحرك به روش  ثابت صورت مي
4tوسط در بازة زماناي ابتدا با استفاده از رابطة سرعت مت s  10تاt sسرعت ،

10tمتحرك را در لحظة  s آوريم. توجه كنيد كه چون شيب خط دست مي به
4tزمان در لحظة  –مماس بر نمودار مكان  s رك دربرابر صفر است، سرعت متح

اين لحظه صفر است:
004 10 104 7 5 15102 27 5

v v v mv
v / vav m sv /av s

 
     



اي برابر اكنون با استفاده از رابطة شتاب متوسط كه در اين مسأله با شتاب لحظه
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15:  ةصفحتجربي دوازدهماختصاصي آذر  16 آزمون پاسخ تشريحي

F
N

T

mg

f
s

Fe

كنيم: است، شتاب متحرك را محاسبه مي
15 5010 4 4

210 4 6 21510

v vv mv
a a aav mt sv

s

 
      

  

م را محاسبهدر نهايت با استفاده از قانون دوم نيوتون، نيروي خالص وارد بر جس
كنيم: مي

58 8 20 205 2
22

m kg
F ma F ( ) N | F | Nnet net netm

a
s


        



)31و  30، 16و  15هاي  ه، صفح3فيزيك () ديناميك(
----------------------------------------------

)احمد ميرسعيد امير(»2«گزينة -65
آوريم: دست مي را به vmابتدا با تشابه مثلث، 

t(s)0

4030

v( )m
s

-30

60
t'

v
m

30 130 30
mv

t
 

 
30 3

40 60 40 2
mv

t
 

 
30v tm  

3 120 6040 2 30 3 40 362 5v ( t ) (t ) ( t ) t sm
           

30 6 mv tm vm s

 
 

زمان در قسمتي كه متحرك در جهت –در گام دوم مساحت زير نمودار سرعت 
آوريم: دست مي كند را به حركت مي xمحور 

t(s)0

4030

v( )m
s

-30

60

6

s

6 40 30 302
( )

s m
 

 

كنيم: اكنون سرعت متوسط را محاسبه مي
30 310

m
vav s

 

)15تا  1هاي  ، صفحه3فيزيك ( )بر خط راست (حركت
----------------------------------------------

)باقريعليرضا (»3«گزينة - 66
دانيم كنيم. مي ن رسم ميزما –زمان را با كمك نمودار شتاب  –ابتدا نمودار سرعت 

زمان بايد –زمان بايد برابر شتاب باشد و نمودار سرعت  –نمودار سرعت شيب 

13tكه در لحظة طوري رسم شود  s اي است كه جهت شتاب كه دومين مرتبه
5كند سرعت متحرك برابر  تغيير مي m

s
 .باشد

1

8 13 20

3

a( )m

s2

-4

t(s)

2

8 13 20

5

v( )m
s

-9

t(s)

15

-5

183

s1

ها: زارهبررسي گ
20تا  0زمان رسم شده در بازة زماني  –الف) صحيح است؛ مطابق نمودار سرعت 

ثانيه سرعت متحرك سه مرتبه صفر شده و علامت سرعت نيز تغيير كرده است.
ثانيه برابر است با: 8تا  3زماني   جسم در بازة متوسط ب) صحيح است؛ سرعت

5 15 5 7 51 2x S /


     

5 7 5 7 53 8 5
x / m

v /
t s

 
  

زير محور 2Sثانيه مساحت قسمت  18تا  13پ) غلط است؛ مطابق شكل در بازة 
است. xجايي در جهت منفي محور  زمان قرار دارد بنابراين جابه

)26تا  15هاي  ، صفحه3فيزيك ( )(حركت بر خط راست
----------------------------------------------

)رضا كريم(»3«گزينة -67
.كنيم نيروهاي وارد بر جسم را مشخص مي

چون جسم در حال سكون است برايند نيروهاي وارد بر آن برابر صفر است. بنابراين
نيروهاي وارد بر آن برابر صفر است. بنابراين نيروي اصطكاك وارد بر جسم برابر

است با:
T N,F keT f F f / f Ns e s sN
cm / m,k

m

6 200 0 05 6 4
5 0 05 200
  

       
   




 

2S
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16:  ةصفحتجربي دوازدهماختصاصي آذر  16 آزمون پاسخ تشريحي

t(s)

d(m)

0

10ts

86

آوريم: دست مي اكنون نيروي سطح وارد بر جسم را به
42 2 4 24

f NsR F f R NsN F mg NN


   

 

)37تا  33هاي  ، صفحه3فيزيك () ديناميك(
----------------------------------------------

اميرحسين برادران)(»4«گزينة - 68
هاي وارد بر آنكند بنابراين برايند نيرو اول چون جسم با تندي ثابت حركت مي

برابر صفر است.
F

N

mg

f
k

F

F
y

x

F F F mgy N    0

0 f Fk k NF F fx k


   

1
mgkF (F mg) F (*)k

k


    

 

با نوشتن قانون دوم نيوتون داريم: Fدر حالت دوم و با حذف نيروي 
F
'

mg

f
k

F

'

f Fk k NF f ma F mg mak kF mgN

     
 

F m( g a) (**)k   

1
mgk(*),(**) m( g a)k

k


   

 

10 2 10 210 9 9 10 9 10 1019 2

m
g

ks
k k k kkm ka

s




            
 

29 9 360210 9 9 0 0 620 /k k kk
  

           

0 6 31
1 0 4 2

mgkF
F /kk

W mg W /k





   

  

)39و  38هاي  ، صفحه3فيزيك () ديناميك(
----------------------------------------------

اميرحسين برادران)(»3«گزينة -69
آوريم: دست مي كت يكنواخت را بهابتدا معادلة حركت متحرك با حر

20 120
12 200

m
x m, vA A sx v t x x tA A A A

 
    

آوريم، سپس معادلة دست مي اكنون ابتدا سرعت اوليه متحرك با شتاب ثابت را به
نويسيم: زمان آن را مي –مكان 

2 4 2
8 8 160 0 0

8

m
t s,aB msv a t v v vB B B B Bm svB s

 
       



نويسيم: را مي Bزمان متحرك  –اكنون معادلة مكان 

4 221 2 0 02 16 100

m
a ,t sB

sx a t v t xB B B B m
v ,x mB Bs

 
   

 

210 2 2 16 2 140 0x x mB B       

برابر است با: tبنابراين فاصلة دو متحرك در لحظة 
2 212 20 2 16 14 2 28 6d x x ( t ) ( t t ) t tA B          

دو متحرك را رسم كنيم داريم: فاصلهاگر نمودار 

28 20 7 2 7 28 7 6 1044
V

ts s d m
a


          

كه داشته باشيم شود كم مي Aاز متحرك  Bمتحرك   اي فاصلة نكته: در لحظه
v vB Aوسته در حال دور شدن ازصورت پي ، تا قبل از اين لحظه دو متحرك به

)22تا  15هاي  ، صفحه3فيزيك ( )بر خط راست  (حركت   يكديگرند.
----------------------------------------------

حسين برادران)امير(»2«گزينة -70
العمل برايند نيروي عمودي سطح و نيـروي اصـطكاك وارد بـر جسـم نيروي عكس

وريم:آ است، ابتدا نيروي اصطكاك وارد بر جسم را به دست مي
R

37
0

f
k

337 4 3437 3 10

tanF m kgNtan f mgk NF mgf Nk g
kg

     
 

 

40f Nk 
نويسيم: اكنون قانون دوم نيوتون را براي جسم مي

N
F K ,m kg,Ke mF f mae k m

f N,ak
s

3 260
260 40 12

40 4 2

   
     

 




52 0 2 20260 / m cm     
400 600 20

L cm
L L L L cm

L cm


     
 

 
)44تا  33هاي  ، صفحه3فيزيك () ديناميك(

----------------------------------------------
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17:  ةصفحتجربي دوازدهماختصاصي آذر  16 آزمون پاسخ تشريحي

1فيزيك 
)زاده محمد محسن امير(»2«گزينة -71

الف) درست
زي به تماس دماسنج با جسم نيست.سنج نيا براي تف –ب) نادرست 
اين دماسنج براي دماهاي بالا كاربرد دارد. –پ) نادرست 
)117 صفحة، 1فيزيك () گرمادما و (ت) درست

----------------------------------------------
)رضا كريم(»1«گزينة -72

ذوب:  گرماي لازم براي رساندن يخ به نقطة
2 1 50 1051 1 1Q mc m / m     

گرماي لازم براي ذوب يخ:
335Q mL mF F  

:درجه گرماي لازم براي افزايش دماي آب صفر
4 2 50 2102 2 2Q mc m / m     

105 335 2101 2Q Q Q Q m m mF     

650Qيخگرماي داده شده به  m

Qگرماي داده شده به جيوه  Q گرماي داده شده به يخ
650m m c    

650 10 0 14 65 0 14m / m / kg    
140gيخجرم 

)100تا  96هاي  ، صفحه1فيزيك ( (دما و گرما)
----------------------------------------------

رضا كريم)(»2«گزينة -73

4200

2100

336000F

J
c

kg C
J

c
kg C

J
L

kg











JA

gÄ

t)1در مرحله گرم شدن يخ تا آستانه ذوب شدن يخ ):

2 1
1 1 1

0 5 2100 16
8 5

10

mc /
P t

Ra
P P P

  

     بازدهRa

1توان گرمكن الكتريكي:
1

8 210 16 420010 P W
P


    

t)2در مرحله ذوب يخ  )

3 2 2
1 1

0 5 336000
8

10 4200

FmL /

P t t
Ra

P P



     بازدهRa

2مدت زمان ذوب يخ
2 2

8 168000 8 40 5010 4200 10 t s
t t

     


 

3در مرحلة گرم شدن آب تا دماي  80(t ) C

4 3 3
1 1

0 5 4200 80
8

10 4200

mc /

P t t
Ra

P P

  

     بازدهRa

80 بهزمان رسيدن دماي آب صفر درجه  C: 3
3

8 40 5010 t s
t

    

t t t t s1 2 3 5 50 50 105       ®¨
105 35 7
60 20 4t   ®¨ ¾£Ã ¤j

راه دوم:
دست آوريم: توانيم مدت زمان خواسته شده را به بدون محاسبه توان گرمكن نيز مي

1 2
1 2

Q Q
P

t t
 مفيــــــــــد

F

F

Q mc ,c c , L c

Q mL mc C
1

2

2 160
80

   

    
gÄ gÄ gÄ gÄJA

JA JA

2
2

16 160 160 7100 1055 4
c ( )

t s t s
t


     

gÄ gÄ
®¨ ¾£Ã¤j

)110تا  103هاي  ، صفحه1فيزيك ( (دما و گرما)
----------------------------------------------

)نژاد حسين عبدوي(»1«گزينة -74
پردازيم: هاي زير به حل اين مسأله مي طي گام

Qگام اول) ابتدا به كمك رابطة 
P

t
 كه مجموعة مقدار گرماي مورد نياز براي اين

30آب و گرماسنج را از دماي  C  40به C آوريم:  دست مي برسانيم را به

300 300 40 1200040
Q Q

P Q J
t

      

شده داريم: گام دوم) چون اين گرما به مجموعة آب و گرماسنج داده
Q Q Q (mc ) (C )     [¹wI¶o¬ [¹wI¶o¬JA JA

312000 200 10 4200 40 30 40 30( ) C ( )       [¹wI¶o¬ 

12000 8400 10 360 J
C C

k
    [¹wI¶o¬ [¹wI¶o¬

زير داريم:  گام سوم) به كمك طرحوارة

140 100Q
C C 

nj [¹wI¶o¬ » JA ¾à ø¼μ\¶ nj [¹wI¶o¬ » JA ¾à ø¼μ\¶
ÁI¶j ÁI¶j

2
100

100Q
C

JA nIhM ³o¬

1 2 vQ Q (mc ) (C ) (mL )     [¹wI¶o¬JA JA

3
1 2 200 10 4200 100 40 360 100 40Q Q ( ) ( )        

3 3100 10 2268 10 50400 21600 226800 298800( J        

298800300 996
Q

P
t t s

t


   

16دقيقه 6t / 

)110تا  103هاي  ، صفحه1فيزيك ( (دما و گرما)

----------------------------------------------

-16

100

t(s)

� ( C)
0

} }t1 t2

5
}

t3

80
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)آرش يوسفي(»4«گزينة -75
فـزايش فشـار دمـاي ذوب آبنهان تبخيـر آب كـاهش و بـا ا    يبا افزايش دما گرما

يابد. كاهش مي
)110تا  103هاي  ، صفحه1فيزيك ( (دما و گرما)

----------------------------------------------
)نژاد حسين عبدوي(»4«گزينة -76

كنيم: هاي مطرح شده را بررسي مي تمام عبارت
همرفـت در  ةعبارت الف) هرچه ضريب انبساط حجمي يك مايع بيشتر باشد، پديـد 

عبارت (الف) نادرست است. دهد  آن با سرعت بيشتري رخ مي
شدتگيرد، با كاهش  عبارت ب) وقتي پرتوسنج (راديومتر) كنار چشمة نور قرار مي

عبـارت (ب) يابـد.   ها حول سوزن عمودي كـاهش مـي   نور، سرعت چرخش پره
درست است.نا

) لازمة انجماد يك مايع و تبديل آن به يك جامد، گـرفتن گرمـا از مـايععبارت پ
ها بتوانند با يك ساختار جديد، بدون تغيير دما تغيير حالـت دهنـد. است تا مولكول

 ) نادرست است.پعبارت (
ا ذوب شـده و تبـديل بـهدهيم ت كه به يك جسم جامد گرما مي ) هنگاميعبارت ت

عبـارت كننـد.   هاي جامد ساختار صلب قبلي خود را رها مي مايع شود، مولكول
)116و  114 ،104هاي  ، صفحه1فيزيك ( (دما و گرما)  ) درست است.ت(

----------------------------------------------
)مجيد ميرزايي(»1«گزينة - 77

بيشـتر از جامـد 22kJ) به اندازه 1گرم جامد ( 100رماي لازم براي ذوب چون گ
بيشـتر از 220kJ) به انـدازة  1جامد ( 1kg) است پس گرماي لازم براي ذوب 2(

شت:توان نو ذوب مي) است و براساس تعريف گرماي نهان 2جامد (
1 2 220f fL L kJ 

fPtاز رابطه  mL :براي دو جامد داريم

1

2

1 1
2 2

2 5 1
4 5 1

fA B

B f B

Lt mP P min

P t m L P / min


     


2

2

220000f

f

L

L


 

2
2 1

2

22000020 180000 4000009
f

f f
f

L J J
L ,L

L kg kg


   

بنابراين داريم:

11 1
1 400000 4000

5 60 3A f AP t M L P W


   


2000
2 2 3
A A

A B A
P P

P P P W    

)110تا  96هاي  ، صفحه1فيزيك ( (دما و گرما)
----------------------------------------------

)احسان مطلبي(  »2«گزينة-78

0ابتدا مقدار گرماي مورد نيـاز بـراي تبـديل يـخ      C   20بـه آب C  دسـت را بـه
آوريم: مي

1 2t FQ Q Q mL mc    

336000 4200 20tQ m m    

420000tQ m

1 2
0 100

Q Q

C CC    
gÄ JA JA

توان نوشت: * حال به كمك رابطه توان گرمايي مي

P Ra Pt tQ Q
P Ra P

t t

 
   
 

Â]»oi Áj»n»
Â]»oi Áj»n»

4 420000 4 4000 3 5 60 604000 4810 3 5 60 60 10 420000
m /

m kg
/

   
    

  

)120تا  105هاي  صفحه، 1فيزيك ( (دما و گرما)
----------------------------------------------

)مجيد ميرزايي(»3«گزينة -79
شود. كند، سبب يخ زدن قسمتي از آب باقيمانده مي ي كه آب براي تبخير دريافت مييگرما

2268 336
1 2 1

27

V F
J J

L , L
g g

V F
m m

Q Q m L m L
 


    

2268
336 27 4

m m
m m    

26مقدار آب باقيمانده در ظرف
27 m .است

274 :زند برابر است با بنابراين كسري از آب باقيمانده كه يخ مي
26 104
27

m

m


)110تا  100هاي  صفحه، 1فيزيك ( (دما و گرما)
----------------------------------------------

)علي صاحبي(»3«گزينة -80
شود. آب صرف خنك شدن بدن ميگرماي تبخير 

Q QoÃhLU I¶j oÃÃûU
1 2vm L m c  

1 1
70 3500 0 22450 70 3500 0 5 202450

/
m ( ) / m g

 
      

)110تا  105هاي  ه، صفح1فيزيك ( (دما و گرما)
----------------------------------------------

2فيزيك 

)دانيال الماسيان(»3«گزينة - 81
دست آوردن يكاي اصلي از روابط نيرو ت. براي بهاي اس شار مغناطيسي كميتي نرده

كنيم. داريم: شار استفاده مي-
N

F BI sin N T.A.m T
A.m

    IÀI§Ä

BAcos Wb T.m ( )2 2   IÀI§Ä

داريم: 2 ةدر رابط 1 ةبا جايگذاري رابط
2N N.m

Wb m Wb
A.m A

   

نويسيم:است كه بايد برحسب يكاي اصلي ب Nمانده  تنها يكاي باقي

2
m

F ma N kg.
s

  IÀI§Ä
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در نهايت داريم:
2

2 2
kg.m m kg.m

Wb
As s .A

  

)88، صفحة 2فيزيك () مغناطيس و القاي الكترومغناطيسي(
----------------------------------------------

)محمود منصوري(»4«گزينة - 82

A Bcos ( / / ) cos

Wb

4
4

50 10 0 06 0 02 0
4 10

 


         

    

( )
N V

t

4
3

4 101000 40
10 10




  

      
 

40 410I A
R


  

)90تا  85هاي  ، صفحه2فيزيك ( (مغناطيس و القاي الكترومغناطيسي)
----------------------------------------------

)عطااله شادآباد(»1«گزينة -83
0زماني صفر تـا    توجه كنيد كه در بازة 04/ s    ميـدان مغناطيسـي وآهنـگ تغييـر

0هاي زماني بين صفر تـا   آهنگ تغيير شار ثابت است بنابراين در تمامي بازه 04/ s

است. V10ولتاژ القايي متوسط 

0/8

-0/8

0/04
0/12

t(s)

B(T)

1/2

B
N NAcos

t t

 
     

 
B

| | NAcos | |
t


  



30 60     
1410 200 100 10 2 0 04

B

/

     

0 4B / T 
0 0پنجم يعني از لحظه  ثانية /02 08/ s  0تا 1/ s   0، مشـابه آنچـه در ثانيـة /04

دهد: اول رخ داد در ادامه نيز رخ مي
B

N NAcos
t t

 
     

 

30 60     
1 24200 100 10 252 0 08 V

/

       

)90و  89هاي  ، صفحه2فيزيك ( (مغناطيس و القاي الكترومغناطيسي)
----------------------------------------------

)منصوري محمود(»2«گزينة - 84
كنـد، بنـابراين جريـان ا به سمت راست حركت مـي لوله سمت چپ: آهنرب در مورد سيم
اي باشد كه طرف نزديك به آهنرباي آن قطب لوله سمت چپ بايد به گونه القايي در سيم

S  ايجاد شود تا بنا بر قانون لنز با دور شدن قطبN آهنربا مخالفت كند پس طبق قاعدة
شود. مي توليد Bبه  Aلوله سمت چپ از  دست راست جريان القايي در سيم

SN

A B

حر�ت جهت

N S

لوله سمت راست: در مورد سيم
لولـه سـمت كند بنابراين جريـان القـايي در سـيم    آهنربا به سمت راست حركت مي

ايجاد شود تا بنا Sاي باشد كه طرف نزديك به آهنرباي آن قطب  راست بايد به گونه
آهنربا مخالفت كند. پـس طبـق قاعـدة دسـت Sبر قانون لنز با نزديك شدن قطب 

شود. توليد مي Cبه  Dلوله سمت راست از  جريان القايي در سيمراست 

NS

C D

حر�ت جهت

N S

)96تا  91هاي  ، صفحه2فيزيك ( (مغناطيس و القاي الكترومغناطيسي)
----------------------------------------------

عطااله شادآباد)(»3«گزينة - 85
كـه آثـارطبق قانون لنز جريـان القـايي در يـك مـدار يـا پيچـه در جهتـي اسـت         

وجود آورنـدة جريـان القـايي، يعنـي تغييـر شـار مغناطيسي ناشي از آن، با عامل به
كند. مغناطيسي، مخالفت مي

) اگر دو ميله از هم دور شوند، مساحت قاب و در نتيجه شار عبوري از1بررسي عبارت 
B)آن در حال افزايش است پس ميدان ناشي از جريان القايي  )  در خلاف جهتB

يعني درونسو است. طبق قاعده دست راسـت جريـان در قـاب سـاعتگرد بـوده و ايـن
عبارت درست است.

B

(1) (2)

B
'

B

I

) اگر دو ميله با تندي يكسان در يك جهت حركت كننـد، فـارغ از2بررسي عبارت 
ت مانده و جريـانيجهت حركت آنها مساحت قاب و در نتيجه شار عبوري از آن ثاب

شود. اين عبارت نادرست است. القا نمي
) بيشتر از ميلة1) اگر دو ميله به راست حركت كنند و تندي ميلة (3بررسي عبارت 

شـود. در ) باشد، مساحت قاب كاهش يافته و باعث كاهش شار عبوري از آن مـي 2(
جهت شده و طبق قاعده دست راست جريـان پادسـاعتگرد هم Bو  Bاين حالت 

شود. اين عبارت هم درست است. مي

(1) (2)

B
'

B

I

) اگر دو ميله به يك سمت حركت كنند، بسته به تندي حركت آنها4بررسي عبارت 
تواند صفر، ساعتگرد و پادسـاعتگرد شـود. پـس ايـن عبـارت نيـز جريان القايي مي

باشد. مي عبارت درست 2 نادرست است.
)92، صفحة 2فيزيك ( (مغناطيس و القاي الكترومغناطيسي)

----------------------------------------------
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)رضا كريم(»4«گزينة - 86
كنيم: اي جريان را در معادله جريان جاگذاري مي مقدار لحظه

2
I I sin tm T




2 2 24 6 3sin t sin t
T T

 
   

سينوس و كسينوس داريم:مثلثاتي ببين   به رابطةبا توجه 
2 2 21 1sin cos cos sin        

در نتيجه خواهيم داشت:
2 2 4 521 13 9 3cos t ( )
T


    

نويسيم: حال معادلة شار مغناطيسي را مي

cos t Wbm T

2 524 8 53


        

( )Wbm 24 8 5 8 3 5       

5با فرض  2 2/ :داريم
( / ) / / Wb8 3 2 2 8 0 8 6 4       

)100تا  97هاي  ه، صفح2فيزيك ( (مغناطيس و القاي الكترومغناطيسي)
----------------------------------------------

)عطااله شادآباد(  »2«گزينة-87
كنيم: ابتدا از روي بيشينه انرژي ذخيره شده در القاگر جريان بيشينه را حساب مي

1 12 24 0 5 42 2U LI / I I Am m m m     

)جريان عبوري از مدار بيشـينه شـود   توجه كنيد اگر اندازة  I )m انـرژي القـاگر
شـود زماني بين لحظاتي كه انرژي القاگر بيشينه مي  شود. بنابراين فاصلة بيشينه مي

2برابر
T.است

t}
T
2

I

0 03 0 06 602
T

/ T / s ms   

2
I I sin tm T




t(ms)

I(A)

4
30 60

-4

درست است.» 2«بنابراين گزينة 
)98و  95هاي  ، صفحه2فيزيك ( (مغناطيس و القاي الكترومغناطيسي)

----------------------------------------------
)اميرحسين برادران(  »2«گزينة-88

دست سازد را به ها ميxجهت منفي محور  خط عمود بر حلقه با اي كه نيم ابتدا زاويه

آوريم با توجه به شكل با استفاده از رابطة شار مغناطيسي عبوري از يـك حلقـه مي
داريم:

53
0

3 x+4y

y

B

53
0

x

=0

53 4 0 04 53 0 6
2 3 0 25

,r cm / m,cos /
ABcos

A r , ,B / T

    
  

  
 

  23 0 04 0 25 53/ / cos      
47 2 10 0 72Q / Wb / mwb   

)90تا  87هاي  هصفح، 2فيزيك (  (مغناطيس و القاي الكترومغناطيسي)
----------------------------------------------

)اميرحسين برادران(»2«گزينة - 89

آوريم: دست مي ابتدا جريان عبوري از القاگر را در حالت اول به

 
221 1 442 12 1 1 44 222 2 1 1

(I )U / U
U LI /

I I I


  

 

211 2 0 2 2 101 11
I

/ / I I A
I


      

كنيم: محاسبه مياكنون تغيير انرژي ذخيره شده در القاگر را 
I A,L mH

U U U L(I I )
I A

1 12 152 2 22 1 2 1 102 1
 

     


 

U ( )
1 13 2 2 315 10 12 10 15 44 102 2

         

0 33 330U / J mJ   

)90تا  87هاي  ه، صفح2فيزيك ( (مغناطيس و القاي الكترومغناطيسي)
----------------------------------------------

)97 -خارج از كشور رياضيسراسري (  »  3«گزينة- 90

بازة زماني را بايد تعيين كنيم. 3مرحله و  3براي حل مسئله مطابق نمودار، 
گزينـه 4) مرحلة اول: ورود كامل قاب به داخل ميـدان كـه بـازة زمـاني آن در هـر      1

)25يكسان  ms) كنيم. نظر مي است، بنابراين از محاسبة آن صرف
طور كامل درون ميدان در حركت است. اگر بـه به ) مرحلة دوم: مدت زماني كه قاب2

xوارة زير توجه كنيد، قاب فاصلة  طرح cm10  شود. جا مي را جابه
بنابراين داريم:

xt s ms
v
    2

0/1 0/05 502 

:است 75msدر نتيجه لحظة دوم برابر 
t t t ms     2 1 25 50 75   
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يابيم: را مي maxدرست است. حال  3و  2تا اينجا يكي از دو گزينة 
B G T

max
A cm m

BA



  

  
  

4
2 4 2

2 2 10
15 15 10

 

max Wb Wb          4 4 82 10 15 10 30 10 0/3  
 (مغناطيس و القاي الكترومغناطيسي) )4-3، مكمل و مرتبط با مثال 87صفحة  -2فيزيك ( 

----------------------------------------------
3شيمي

(احمد بلوچي)  »  2«گزينة -91

درست: مطابق تصوير روبه رو (كتاب درسي)»: 1«گزينة 

0

1320

ن)
س
)�

دگ
زنه
به
د
م/
ا

سال

برخوريالداريال نهواح� -

-

-

-

-

-

-

- - - - - -

جهان -
برخوريالداريال �م نهواح� -

20

40

60

80

1350 1370 1390

ها: در همه سال
نواحي برخوردار (توسعه يافته)<جهان  <نواحي كم برخوردار (در حال توسعه) 

يست.هاي چربي ن لكهنادرست: آب پاك كننده مناسبي براي »: 2«گزينة 

در بخـش كـاتيوني خـود4NHدرست: صابون فاقد گونه فلـزي داراي  »: 3«گزينة 

يون چند اتمي است، داراي پيوند كوالانسي است.4NHاست و چون 
درست: مطابق متن كتاب درسي!»: 4«گزينة 

  )7تا  2هاي ه، صفح3شيمي()تندرستيها در خدمت  (مولكول  
----------------------------------------------

(مهدي مطهري)»  3«گزينة -92
عبارت اول درست است.

عبارت دوم هم عبارتي درست است.
ها به آنهـا سـديم كنندگي شوينده عبارت سوم نادرست است: براي افزايش قدرت پاك

افزايند، نه منيزيم كلريد! هيدروژن كربنات مي
رت چهارم درست است.عبا

هـاي غيرصـابوني كننـده  عبارت پنجم عبارتي درست است؛ زيرا آنيون مربوط به پـاك 
هاي صابوني داراي دو اتـم اكسـيژن كننده اتم اكسيژن و آنيون مربوط به پاك 3داراي 
  )32و  11، 10، 6هاي  ، صفحه3 شيمي(ها در خدمت تندرستي)  (مولكول  است.

----------------------------------------------
(فراز ابراهيمي جهتلو)  »  2«گزينة - 93

توان دربـاره ميـزان اسـيدي يـا بـازي گزينه اول: نادرست، براساس مدل آرنيوس نمي
ها اظهارنظر كرد. بودن محلول

گزينه دوم: درست، هدف از افزودن آهك به خاك، كاهش ميزان اسيدي بـودن خـاك
باشد كه اضافه كـردن مي 7آن كمتر از  pHارد و است. پس خاك خاصيت اسيدي د

باشد. مي 7خاك به  pHآهك به آن در پي خنثي كردن خاك يعني رساندن 
دارند ولي جـزو OHگزينه سوم: نادرست، كربوكسيليك اسيدها هم در ساختار خود 

شوند. زها محسوب نميبا
Cهـاي صـابوني پيونـد دوگانـه      كننـده  گزينه چهـارم: نادرسـت، در پـاك    O و در

Cهاي غيرصابوني پيوند دوگانه  كننده پاك C وجود دارد. پس هر دو هماننـد هـم
داراي پيوند دوگانه هستند.

  )16و  15، 14، 11هاي  ، صفحه3 شيمي(درستي) ها در خدمت تن (مولكول
----------------------------------------------

پور) علي مهناز(»  3«گزينة -94
13 3 0 7 14 1413 3 10 10 10 5 10/ /pH / [H ] [H ]           

14101410[H ][OH ] [OH ]


     
145 10

0 2 mol
/ [NaOH]

L
 

2RCOOH(s) NaOH(aq) RCOONa(aq) H O(l)  

14 ml؟2 NaOH / g
0 05 1

2 284

/ mol RCOOH
RCOOH

g


1
1

mol NaOH

mol RCOOHRCOOH


1 1000 2500 2 1
L NaOH ml NaOH

ml NaOH
/ mol NaOH LNaOH

    

2 1 17 35*RCOOH C H COOH C H COOHn n 

 18 12 36 1 32 284 g

molH OC
      

  )31و  30، 25 ،24 هاي ، صفحه3شيمي (تندرستي)  خدمتها در  (مولكول
----------------------------------------------

(سيدسجاد كمالي)»  2«گزينة -95

زيادي از آن پس از يـونش بـه شـكلاسيد ضعيف است زيرا مقدار  HA»: 1«گزينة 
اسيد HXتواند هيدروفلوئوريك اسيد باشد. ولي  مي HAمولكولي مانده است پس 

قوي است زيرا به طور كامل يونيده شده است.
بيشتري دارد. pHاسيد ضعيف است و  HA»: 3«گزينة 
ها است. بيشتر از تعداد يون HAهاي  تعداد مولكول»: 4«گزينة 

  )19و  18هاي  ، صفحه3 شيمي(ها در خدمت تندرستي)  (مولكول
----------------------------------------------

بوستاني) فرزين(»  2«گزينة -96
هاي خورنده شامل اسيدها و بازهاي قوي هستند كـه است: شوينده درست عبارت اول

دهنـد و هاي هيدروكسيد واكنش مـي  هاي هيدرونيوم با يون ها يون در واكنش بين آن
كنند. آب توليد مي

در واكـنش بـا اسـيد NaOHعبارت دوم نادرست است: محلول غليظ بازهاي قوي مثل 
شود. كننده است و در آب حل مي دهد كه خودش نوعي پاك اي مي وردهچرب فرآ

است در حاليكه در 7/3معده در زمان استراحت برابر  pHاست: درست عبارت سوم 
3است.  52/1شرايط عادي  7 2 1 52 3 04/ ( / / )  

است كه محلول آن خاصـيت 3NaHCOاست: جوش شيرين  درستعبارت چهارم 
شود. كنندگي شوينده مي بازي دارد و باعث افزايش قدرت پاك

شير منيـزي و سـديم هيـدروژن كربنـات مـاده ضداسـيدنادرست است. عبارت پنجم
دهند. معده را افزايش مي pHهستند و 

  )32و  31، 30هاي  حه، صف3 شيمي(تندرستي)  خدمتها در  (مولكول  
----------------------------------------------

(علي اميني)»  1«گزينة -97
2 2

1
KM aK K Ma a M


     

 
KÄo£U 

K (HA) K (HB) K (HB) Ma a a HB
HA HB M M K (HA) MHA HB a HA

        

85 10 4 15 105 0 22 10
MHB M mol.LHB/

     


Â ²¼¶ ³o]
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8 4 65 10 5 10 5 10 mol
[B ] [H ] K MHB a lit
             

6 31 5 10 50 5 10mol g mg
lit B /

lit mol g
    −¼±d¶  

 0 2525/ mgB
  )23تا  20 هاي صفحه، 3 شيمي(ها در خدمت تندرستي)  (مولكول

----------------------------------------------

(مسعود جعفري)»  3«گزينة - 98

2Baابتدا غلظت مولي يون   آوريم: دست مي را به
3425 1 2 10 031000 1000 137

ppm /
/ mol.L

    
 

Â²I«a¾TÄn¯¼¶ Â²¼¶ ³o]
2Ba 

كنيم: را محاسبه ميOHحال طبق رابطة داده شده غلظت مولي يون 

[Ba ][OH ] / mol .L [OH ]2 2 4 3 3 2 22 43 10 3 10         

4 12 43 10 0 09/ [OH ] / mol.L     

آوريم: دست مي حال غلظت مولي محلول استيك اسيد را به
2 8 4 1 210 10 10 10pH / /[H ]      

4 0 7 0 5 4 110 10 10 15 10/ / mol.L      
2 4 215 10 15 11 8 10 8

[H ] ( )
K / M mol.La M M

       

صورت زير است: معادلة خنثي شدن باريم هيدروكسيد و استيك اسيد به
22 3 3 2Ba(OH) (aq) CH COOH(aq) Ba(CH COO) (aq) 

2 2H O(l)

yحال نسبت

x
آوريم: دست مي را به 

10 091 2 8[OH ] V M V / x (x y)      

0 28 0 28y
y / x /

x
     

كنيد كه چون باريم هيدروكسيد يك باز قوي است و از غلظت يون هيدروكسيد به دقت
كنيم، ديگر نيازي نيست كه ضريب طور مستقيم در محاسبات خنثي ساز استفاده مي

استوكيومتري اسيد و باز را اعمال كرد، در حالي كه استيك اسيد يك اسيد ضعيف است و
سبات خنثي شدن استفاده كرد.بايد غلظت مولي محلول آن را براي محا

  )32تا  30و  25تا  20هاي ، صفحه3 شيمي(ها در خدمت تندرستي)  (مولكول
----------------------------------------------

(محمد عظيميان زواره)»  3«گزينة -99
تـوان نـوعي اي ماننـد ليمـو مـي    اي ديگر مانند روي و با ميوه با يك تيغة مسي و تيغه

را روشن كرد. LEDساخت و با آن يك لامپ  باتري
)39و  38هاي  ، صفحه3 شيمي(يش و رفاه در سايه شيمي)سا(آ

----------------------------------------------

(ترمه فراهاني)  »  2«گزينة- 100
مـاده يماهيـت الكتريك ـ هايي مثـل تنـدر و آذرخـش از     غلط، / پديده مورد اول 

گيرند. سرچشمه مي
اند نه همگي! فلزها كاهنده اغلبغلط، /  مورد دوم 

جابه جا نوشته شـده (بايـد مواد فيزيكي هاي غلط، / در فرآورده حالت مورد سوم 
2Cu(s) , Zn (aq) شد) نوشته مي

افتند! غلط،  فرآيندهاي اكسايش و كاهش همزمان اتفاق مي مورد چهارم 
صحيح مورد پنجم 

  )50تا  37هاي  ، صفحه3 شيمي((آسايش و رفاه در سايه شيمي) 
----------------------------------------------

كوثري لنگري) ميثم(»  1«گزينة -101
بررسي موارد نادرست:

اند و با از دست دادن الكترون، اكسايش ب) در واكنش فلزات با اسيدها، فلزات كاهنده
يابد. با دريافت الكترون كاهش مي يابند، يون هيدروژن اكسنده است و مي

2nM(s) H M H   

يابد اكسايش مي سولفات، روي كاهنده است و (II)ت) در واكنش تيغه روي و مس 

2Cuو يون   گيرد.) (الكترون مييابد.  اكسنده است و كاهش مي

2Cuبعلت كاهش يون  از شدت رنگ محلول كاسته مي شود. ،

2 2Zn(s) Cu (aq) Zn (aq) Cu(s)   

)42و  41 ،40هاي  ، صفحه3 شيمي((آسايش و رفاه در سايه شيمي) 
----------------------------------------------

(اسلام طالبي)»  3«گزينة - 102
صورت با توجه به اطلاعات داده شده، ترتيب قدرت كاهندگي فلزات به

C Cu B A D    است.
آ) درست

تر است. كاهنده Cuاز  A،چون فلز ب) درست 
تر است. هكاهند Bاز  Dچون فلز  ،پ) درست 
ت) درست

  )48و  47، 44تا  39هاي  ، صفحه3شيمي(شيمي)  سايه(آسايش و رفاه در 
----------------------------------------------

(محمد فائزنيا)»  3«گزينة - 103
كنند. لذا ها به سمت كاتد حركت مي ها به سمت آند و كاتيون در سلول گالواني، آنيون

باشد. ، آند ميNرود كاتد و الكت Mالكترود 

H]كاهش  ] در سلول گالوانيM  وSHE باعث افزايش ،pH شود، محلول مي
باشد. ، كاتد ميSHE، آند و الكترود Mلذا در اين سلول الكترود 

ها: بررسي گزينه
بدون شرح!»: 1«گزينة 

yÄIv¨H2( )

yÀI¨2( )

yÄIv¨H( n)

yÀI¨1( )
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نقش كاتـد را دارد و بـه جـرم آن افـزوده N ،Mو  Mدر سلول گالواني »: 2«گزينة 
شود. مي

اسـت، لـذا Mتـر از   بـيش  Nبا توجه به اين كه قدرت كاهندگي الكترود »: 3«گزينة 
باشد. مي SHEو  Mبيشتر از سلول  SHEو  Nولتاژ سلول گالواني 

نقـش كاتـد را SHE ،SHEو  Mبه اينكـه در سـلول گـالواني     با توجه»: 4«گزينة 
است. Mكاهشي  Eسلول برابر با منفي  Eدارد، 

  )48تا  45هاي  ، صفحه3 شيمي((آسايش و رفاه در سايه شيمي) 
----------------------------------------------

(ميثم كياني)»  1«گزينة - 104
بررسي موارد:

مورد الف) درست (متن كتاب درسي)
مورد ب) فلزي كه قدرت كاهنـدگي بيشـتري دارد، در واكـنش بـا فلـزات بـا قـدرت

كاهد. (نادرست) هاي فلزي مي كاهندگي كمتر، آنها (نه خود) را به اتم
آنها در يك جدول، سـري الكتروشـيميايي (نـه Eبندي فلزها براساس  مورد پ) رتبه

شود. (نادرست) پتانسيل استاندارد) ناميده مي
شـود، بـه ها به صورت كـاهش نوشـته مـي    واكنش ها، نيم مورد ت) در اين گونه جدول

عبارتي ديگر گونه كاهنده در سمت راسـت و گونـه اكسـنده در سـمت چـپ نوشـته
شود. (نادرست) مي

  )47تا  45 هاي صفحه، 3 شيمي(سايه شيمي) (آسايش و رفاه در 
----------------------------------------------

كاندار)دسري (ك»  4«گزينة -105
باشد: واكنش كلي سلول به صورت زير مي

2 2Sn Mn Sn Mn   

با توجه به اينكه يون قلع در حال مصرف شدن و يون منگنز در حال توليدشدن است
باشد. شان نيز با هم برابر است)، مورد اول صحيح مي(ضرايب

توان از باشد، براي بدست آوردن تعداد الكترون مبادله شده مي مورد دوم صحيح مي
فرمول زير استفاده كرد.

 ))كاهنده(تغيير عدد اكسايش عنصر اكسنده يا (: هاي مبادله شده شمار الكترون
  ) انديس عنصر اكسنده (يا كاهنده)( )نصر اكسنده (يا كاهنده)ضريب ع(

2 1 1 2     
باشد. مورد سوم با توجه به برابر بودن ضريب اين دو گونه صحيح مي

باشد. مورد چهارم صحيح مي
1 1 30 275 5 1055 1
molMn molSn

/ gMn molSn
gMn molMn

     
) 48تا  44 هاي ، صفحه3 شيمي() (آسايش و رفاه در سايه شيمي

----------------------------------------------

ري)(سينا توغد»  1«گزينة - 106
»:1«بررسي گزينة 

2 2 3 2
3 3

nB Mg n
Au Mg Mg Au

m mA Au

        
 



m»: 2«بررسي گزينة  nB A A B   
 

kºA kUI¨
Aبا گذشت زمان جرم تيغه 

يابد (كاتد) افزايش مي

2H: »3«بررسي گزينة  Zn Zn H    ·r»nkÃÀ نقش كاتد را دارد

عامل اكسنده است. Hكه 
دهد. در اين حالت واكنش رخ نمي»:  4«بررسي گزينة 

2 3

nm BA

Mg Au Au Mg



   


  

  )50تا  42هاي  ، صفحه3 شيمي((آسايش و رفاه در سايه شيمي) 
----------------------------------------------

(اسلام طالبي)»  4«گزينة -107
ها بـه صـورت واكنش نيم Eگيريم كه ترتيب  نتيجه مي IIIو  IIو  Iاز عبارات 
زير است:

2 2 2 2E (B / B) E (D / D) E (A / A) E (C / C)         
ا توجه به مطلب فوق:ب

آ) نادرست
Cصورت  ب) نادرست: ترتيب قدرت كاهندگي به A D B   .است

ها، ولتاژ سلول گالواني حاصل از واكنش نيم Eترتيب  پ) نادرست: با توجه به
است. Dو  Cودهاي كمتر از ولتاژ سلول گالواني حاصل از الكتر Dو  Aالكترودهاي 

2Cت) نادرست: غلظت يون  (aq)2در آند افزايش و غلظت يونD (aq)در
يابد. كاتد كاهش مي

  )49تا  47 هاي ، صفحه3 شيمي((آسايش و رفاه در سايه شيمي) 
----------------------------------------------

ري)(سينا توغد»  4«گزينة - 108
كاهش –شرايط انجام پذير بودن واكنش اكسايش 

تـر و مثبـت  Eپس از مشخص كردن آند و كاتد در واكنش داده شده اگر كاتـد   - 1
انجام پذير است.  تر باشد آن واكنش منفي Eآند 

سـلول Eدر واكـنش داده شـده و محاسـبه    پس از مشخص كردن آند و كاتـد   - 2
ــر   ــل، اگ 0Eحاص   ــام ــنش انج ــد، واك ــر   باش ــوده و اگ ــذير ب 0Eپ  ،ــد باش

پذير نيست. انجام واكنش
پـذير ها انجـام  نهپذير است و بقيه گزي داراي شرايط بالا بوده و انجام» 4«* تنها گزينة 

  )48، صفحة 3شيمي((آسايش و رفاه در سايه شيمي)   باشند. نمي
----------------------------------------------

(مسعود جعغري)  »  4«گزينة-109
ها نادرست هستند. همة عبارت

ها: بررسي همة عبارت
سـلول لول حاصل از اتصال آن بـه نـيم  س emfمثبت باشد،  (x)سلول  نيم Eاگر  - 

سـلول emfسـلول منفـي باشـد.     نـيم  Eولت خواهد بود اما اگـر   xهيدروژن برابر 
)حاصل برابر  x) شود. ولت مي

كمتر بودن پتانسيل كاهشي استاندارد مس نسبت به نقره نشان دهندة اين است كه - 

2Cuنسبت بـه يـون    Agتر و يون  ز مس نسبت به نقره كاهندهفل  تـر ، اكسـنده
است.

25سلولي است كه در دمـاي   سلول استاندارد، نيم نيم-  C  1، فشـارatm و غلظـت
باشد.ها قرار داشته  يك مولار براي محلول الكتروليت

آوريم: دست مي در الكتروليت حاصل از اختلاط دو اسيد را بهHغلظت يون 
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24:  ةصفحتجربي دوازدهماختصاصي آذر  16 آزمون پاسخ تشريحي

3HI H HNO H
[H ]

  
nj −¼¶ nj −¼¶

−¼±d¶ ´\e  

224 2 0 5 3 1128 12 3
( ) ( / )

[H ] mol.L
  

  


  
بوده است و در شرايط STPدقت كنيد كه اختلاط اين دو محلول اسيدي در شرايط 

STP  0دما برابر C سلول استاندارد، دما بايد برابر با در حالي كه در نيم ،است
25 C .باشد

ها از سمت آند به كاتد در يك سلول گالواني كاتد، قطب مثبت سلول بوده و الكترون - 
Xودهاي ، كاتد بوده و الكترYجريان دارد. بنابراين در هر دو سلول داده شده الكترود 

و قدرت Dو  Xاي بين قدرت كاهندگي  توان مقايسه آند هستند. اما نمي Dو 
گفت به طور قطع محلول داراي توان نميهاي آنها انجام داد، از اين رو  اكسندگي يون

2X   در فلزي از جنسD داري است. قابل نگه
  )49تا  47 هاي صفحه ،3 شيمي((آسايش و رفاه در سايه شيمي) 

----------------------------------------------

(امين دارابي)»  1«گزينة -110

Auهاي رديـف سـوم پتانسـيل     به كمك داده / Au     بدسـت آمـده، سـپسE

آيد. هاي ديگر به دست مي سلول نيم
31 68 1 68emf (SHE Au) / v E /

Au /Au   ³¼w þÄjn
emf(Cd Au) / v / E / v

Cd /Cd22 08 1 68 2 08     ­»H þÄjn 

2 0 4E / v
Cd /Cd   

1 26emf(Al Cd) / v ³»j þÄjn
3 30 4 1 26 1 66/ E / v E / v

Al /Al Al /Al         

22 1 66 2emf(Al Cu) v E ( / ) v
Cu /Cu     ´z{ þÄjn

2 0 34E / v
Cu /Cu   

2
0 2 0 34 0 2emf (Cu X ) / v E / / v

X /X
     ´\¹Q þÄjn

2
0 54E / v

X /X   

  )49و  48، 47تا  44هاي  ، صفحه3 شيمي((آسايش و رفاه در سايه شيمي) 
----------------------------------------------

1شيمي 

فرزين بوستاني)(»2«گزينة -111
بررسي موارد نادرست: درست هستند.» پ«و » آ« موارد 

2Hتـري نـدارد، بـراي مثـال      تر لزوماً نيروي بين مولكولي قـوي  ب) مولكول سنگين S

2Hتر از  سنگين O 2تري نسبت به  است اما نيروي بين مولكولي ضعيفH O .دارد
جـز پيونـدهاي هيـدروژني بـه نيروهـاي ت) تمام نيروهاي جاذبه بين مولكـولي بـه  

واندروالسي معروف هستند.
)107تا  103هاي  حه، صف1 شيمي() آب، آهنگ زندگي(

----------------------------------------------
(روزبه رضواني)»2«گزينة -112

گشتاور دوقطبي هگزان حدود و نزديك به صفر است، (صفر مطلق نيست.)
تر بالاتر است و راحت COناقطبي است، پس نقطة جوش  2Nقطبي و  COگاز 
شود. مايع مي 2Nاز 

زياد يد و نيروي مولي در دماي معمولي يد جامد و برم مايع است، اما دليل آن جرم
تر آن نسبت به برم است. بين مولكولي قوي

)107تا  104هاي  ، صفحه1شيمي ((آب، آهنگ زندگي) 
----------------------------------------------

(مرتضي شيباني)»2«گزينة -113

41 1 3128 0 008 31000 64 1
molHNOgCu molCu

mg(Cu) / molHNO
mgCu gCu molCu

   

كند. شونده تغيير نمي با افزودن آب مقطر، مول ماده حل
0 008 0 040 2

/ mol mol
/

/ L L
  

½kº ¼{ï®e−¼¶
−¼±d¶ oTÃ²3غلظت موليHNO

1 1 2 2 1 125 0 04 2000 3 2 mol
M V M V M / M /

L
      

)100تا  98هاي  ، صفحه1يمي ش( ) زندگي(آب، آهنگ 
----------------------------------------------

كوكنده) (حسن رحمتي»1«گزينة -114
بررسي موارد نادرست:
انگيز آب، توانايي حل كردن اغلب مـواد، هاي گوناگون و شگفت الف) از جمله ويژگي

ت.حجم هنگام انجماد و داشتن نقطه جوش بالا و غيرعادي اس افزايش
ــاقطبي ولــي مولكــول 4CHو 2COهــاي مولكــولب)  باشــند. قطبــي مــي3Oن

گيـري هاي قطبي در ميدان الكتريكـي، جهـت   هاي ناقطبي برخلاف مولكول مولكول
)108تا  103هاي  ، صفحه1شيمي () زندگي(آب، آهنگ كنند. نمي

----------------------------------------------
(امير فرضي)»4«گزينة -115

آوريم: دست مي به 60مرحله اول: جرم نمك و آب را در دماي 
 گـرم 175نمك داريم، پس در  40گرم محلول،  140پذيري در  طبق انحلال

گرم نمك خواهيم داشت: 50محلول 
40 175 50140

gr
gr gr

gr
  

¦μº −¼±d¶ ¦μº−¼±d¶ گرم نمك

175آب 50 125gr  

مرحله دوم: محاسبه مقدار آب مورد نياز براي حل كل نمك:

50 90 140   مقدار نمك
100 140 20070

gr
gr gr

gr
  

JA ¦μº JA¦μº مقدار آب مورد نياز

مرحله سوم: محاسبه مقدار آب:
125 25 150gr   مقدار آب

200اضافه شود.  90بايد در دماي  150 50gr  JA
)102تا  100اي ه ، صفحه1شيمي ( ) زندگي(آب، آهنگ 

----------------------------------------------
لنگري) (ميثم كوثري »3«گزينة -116

Sصورت  پذيري به براساس جدول معادله انحلال a b   آيد. دست مي به
58 50 0 8 0 830 20

s
a / S / b

 
    
 

آيد: ست ميد  به bهاي يكي از دماهاي داده شده  با قرار دادن داده
50 0 8 20 34/ b b    

0 8 34S /  

اوليه  افزوده شده
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دماي انحلال در گلوكز 55پذيري C   55 0 8 55 34 78
C

S /    

55يعني در دماي  C ،78  178شـود و   گرم آب حـل مـي   100گرم گلوكز در
گرم محلـول سيرشـده در ايـن دمـا، 534بنابراين در   شود، گرم محلول حاصل مي

گرم گلوكز حل شده است. 234

78 178 234 300
534

g g g
?

  
½kº¼{ï®e −¼±d¶

½kº ¼{ï®e JA −°e ³o¬

)234شونده  با داشتن مقدار حل g)  534و مقدار محلول( g)  تـوان مولاريتـه مـي
دست آورد. محلول را به

534 66 600g g   جرم نهايي محلول
600 500 0 5

1 2
g

mL / Lit
g

/
mL

   حجم محلول

1234 1 3180
mol

g / mol
g

  
q¨¼±¬ شونده مول حل

1 3 2 60 5
/ mol mol

/
/ L L

  مولاريته

)103تا  101هاي  ، صفحه1شيمي ((آب، آهنگ زندگي) 
----------------------------------------------

سراب) (عليرضا رضايي»1«گزينة - 117
ها: گزينه  بررسي همة

بيشـتر اسـت. NOاز گـاز   2COپـذيري گـاز    درست است. انحـلال »: 1«گزينة 
0بنابراين از عدد  گرم بيشتر است. /035

شــود بنــابراين نادرســت اســت. در آب دريــا، گــاز كمتــري حــل مــي »: 2«گزينــة 
4در فشار  2Oپذيري  انحلال 5/ atm  0از ر است.گرم كمت /02
شـود و پذيري گازها در آب كم مي نادرست است. با افزايش دما، انحلال»: 3«گزينة 

يابد. شيب نمودار كاهش مي
برابر 9atmدر فشار  2Nو  2Oپذيري  نادرست است. تفاوت انحلال»: 4«گزينة 
0 0برابـر   6atmدر  NOپـذيري   كه انحـلال  گرم است. در حالي /02 گـرم /04
)115تا  113هاي  ، صفحه1شيمي ( (آب، آهنگ زندگي)   است.

----------------------------------------------
لنگري) (ميثم كوثري»4«ة گزين-118

ها: بررسي گزينه
Mg(OH))2كسيد،  منيزيم هيدرو»: 1«گزينة  در آب نـامحلول اسـت و نيـروي (

شـونده كمتـر جاذبه بين ذرات محلول، از ميانگين جاذبه در حلال و جاذبه در حـل 
است.
دهد و به همين ه ناقطبي است، با آب واكنش ميبا اينك 2COمولكول »: 2»  گزينة

پذيري بيشتري دارد. دليل انحلال
ها، تركيبات آلي فرار در روش تقطير براي تصفية آب، علاوه بر ميكروب»: 3«گزينة 

كند و در نتيجه تركيبات آلي فـرار ماند و كلر تنها ميكروب را حذف مي نيز باقي مي
ماند. در آب باقي مي

هاي اسـتون واندروالسـي اسـت و هيـدروژني نيروي جاذبه بين مولكول»: 4«  گزينة
باشد، چون اتم هيدروژن متصل به اكسيژن ندارد. نمي

)115تا  110هاي  ، صفحه1شيمي ((آب، آهنگ زندگي) 
----------------------------------------------

(مسعود جعفري)  »2«گزينة-119

50گرم آب با دماي  100در  C ،90  3گرمKNO  3گـرم   20وKClO حـل
حلولي به جـرمآيد، از اين رو در م دست مي گرم به 210شود و محلولي به جرم  مي

گرم آب وجود دارد. 400و  3KClOگرم  3KNO ،80گرم  360گرم،  840
صورت زير است: هاي داده شده به موازنه شده واكنش  معادلة

2 2 33 2
4 2 2 53 2 2 2

I) KClO (s) KCl(s) O (g)

II) KNO (s) K O(s) N (g) O (g)

 

  

شـود، گاز اكسيژن در هر دو واكنش و گاز نيتروژن فقط در واكنش دوم توليـد مـي  
دست آورد: توان به مصرفي را مي 3KNOتوليدي و جرم  2Oبنابراين حجم 

1 5 39 22 2 225 2 88 22 2 28 2 12 2 2
mol N molO / LO

?LO / gN / L
gN molN molO

    

1 4 1002 3 325 2 1803 2 28 2 12 2 3
molN molKNO gKNO

?gKNO / gN g
gN molN molKNO

    

گرم است و حجم گاز اكسيژني كه 180رسوب كرده برابر  3KNOبنابراين مقدار 
107در واكنش اول توليد شده برابر است با: 4 88 2 19 2/ / / L  

كنيم: ده و مصرفي در واكنش اول را حساب ميرسوب كر 3KClOحال جرم 
1 122 52 32 319 2 403 2 39 2 3 12 2 3
molO / gKClOmolKClO

?gKClO / LO g
/ LO molO molKClO

    

30بنابراين در محلول ايجاد شده در دماي  C ،360 180 180( )  3گرمKNO،
80 40 40( )  3گرمKClO  گرم آب وجود داشته و جرم محلول برابـر بـا 400و

آوريم: دست مي را در محلول به K مقدار يونگرم است.  620

1 1 393180 70 23 100 13 3 1
molKNO molK gK

?gK gKNO / g
gKNO molKNO molK

 
     



1 1 39340 12 73 122 5 13 3 1
molKClO molK gK

?gK gKClO / g
/ KClO molKClO molK

 
    




كنيم: را در محلول محاسبه مي K در نهايت درصد جرمي يون

70 2 12 7100 100 13 4620
K / /

/ %
 

   
³o]

−¼±d¶ ³ o] درصد جرميK

)103تا  101هاي  ، صفحه1شيمي ( زندگي)  آهنگ(آب، 

----------------------------------------------

(روزبه رضواني)»3«گزينة - 120
تراوا به سمت پـايين آن حركـت ه مرور زمان آب از بالاي غشاي نيمهدر اين روش ب

»)1«و تأييد گزينة » 3«شود. (رد گزينة  تر مي كند و محلول بالاي غشا غليظ مي
شـوند هاي اسمز معكوس و صافي كربن از آب جدا مي هاي آلي فرار در روش تركيب

ك از سه روش تقطيـر، اسـمزي آب باقي خواهند ماند. در هيچ  اما در روش تقطير در
توان از آب جدا كرد. ها را نمي معكوس و صافي كربني، ميكروب

)119و  118هاي  ، صفحه1شيمي((آب، آهنگ زندگي) 
----------------------------------------------
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2شيمي 

(امير حاتميان)»3«گزينة -121
رست:موارد ب و ت درست هستند. بررسي موارد ناد

دار و پليمر ب اتن شاخه مورد آ) پليمر آ، پلي
زنجير) است. اتن بدون شاخه (راست پلي

اتن بدون شاخه، هر اتم كربن حداكثر به دو اتم كـربن ديگـر متصـل اسـت. در پلي
تـري دارد امـا اتن سبك كدرتر است و چگالي بـيش  از پلي  اتن سنگين پلي پمورد 

شونده بستگي دارد. تكرار ها به تعداد واحد جرم مولي آن
)109و  108هاي  ، صفحه2شيمي (ناپذير)  (پوشاك، نيازي پايان

----------------------------------------------

)نيا حسين رباني(»2«گزينة -122
ــومر موجــود در كفــي اتــو و كيســة خــون بــه ترتيــب عبــارت الــف) درســت، مون

2تترافلوئورواتن  4(C F 2كلريد  وينيل ( 3(C H Cl) 6باشند كـه هـر دو داراي    مي
اتم هستند.

2الكتـرون ناپيونـدي در تترافلوئـورواتن     شـمار جفـت   عبارت ب) نادرسـت،  4(C F )

3سيانواتن  3(C H N) 2كلريد  و وينيل 3(C H Cl)  جفـت 3و  1، 12ب بـه ترتي ـ
برابر مجموع دومي و سومي است. 3باشد كه در اولي  مي

اسـيد اسيد نشاسته است كه ابتدا به لاكتيـك  لاكتيك عبارت ت) نادرست، منشأ پلي
شود. اسيد ايجاد مي لاكتيك تبديل و سپس پلي

)121تا  101هاي  ، صفحه2شيمي (ناپذير)  (پوشاك، نيازي پايان
----------------------------------------------

(ياشار باغساري)»4«گزينة - 123
شونده اين پليمـر اتن است. در واحد تكرار سيانو كار رفته در ساخت پتو، پلي پليمر به

شـونده داراي واحد تكـرار  nپس پليمري با   يك جفت الكترون ناپيوندي وجود دارد،
n الكترون ناپيوندي است. جفت

ها: هبررسي ساير گزين
است. 3سيانواتن،  شونده پلي هاي هيدروژن در واحد تكرار شمار اتم»: 1«گزينة 

5كربنـه   5پروپان يك آلكـان   متيل  دي -2، 2 12(C H اتـم هيـدروژن 12اسـت و   (
دارد.

2»:2«گزينة 
|

CN

(CH CH)

13 12 3 14 53( ) :g.mol    سيا مولي نواتنجرم
23

3 33 3
3 3 3 3

6 02 101 32 65 53 1 1
/ CmolC H N molC

/ gC H N
gC H N molC H N molC


  

´UH 

229اتم كربن 03 10/ 

پيوند اشتراكي وجود دارد. مونـومر سـازنده نـخ 9در ساختار سيانواتن، »: 3«گزينة 
پيوند اشتراكي وجود دارد. 6اتن است كه در ساختار آن  دندان، تترافلوئورو

9 1 56

F F
| |

| |
F F

C C /  

)106، صفحة 2شيمي (ناپذير)  نيازي پايان (پوشاك،
----------------------------------------------

السادات) (مجيد معين»4«گزينة -124
ها: هاي آ و پ درست هستند. دليل نادرستي ساير عبارت عبارت

ب) استرها در شرايط مناسب با جذب يك مولكول آب به اسيد و الكل سازنده خود
د.شون تبديل مي

برابر از فـولاد هـم 5هاي ساختگي است كه  آميد ترين پلي ت) كولار يكي از معروف
)119و  113، 112هاي  ، صفحه2شيمي (ناپذير)  (پوشاك، نيازي پايان     تر است. جرم خود مقاوم

----------------------------------------------
(حسين شكوه)»3«گزينة  -125

2عاملي و سيرشـده:   مول آمين تكدقت كنيد فر»: 1«گزينة  3n nC H N بـوده و
2عاملي و سيرشده،  فرمول الكل تك 2n nC H O بوده كه در اين حالـت اخـتلاف

1جرم مولي آنها  g

mol
است: اما باتوجه به اينكه سوال، صحبتي از سيرشده بودن يا

پس اين جمله در مورد هر آمين و الكل درست نيست. نبودن نكرده
هـاي كـربن بوتانوات بوده كه اختلاف تعداد اتم استر موجود در سيب، متيل»:2«گزينة 

اتـانوات اسـت كـه واحد است. استر سازنده موز نيـز پنتيـل   3الكل و اسيد سازنده آن، 
اتم كربن دارد. 2اسيد آن، 

اسيد توانايي برقراري پيوند تر برخلاف كربوكسيليكبا توجه به اينكه اس»: 3«گزينة 
هيدروژني ندارد، نقطة جوش آن كمتر است.

طرف با كربن در ارتباط باشد و بـه 3از هر   Nكه در آمين،  در صورتي»: 4«گزينة 
H دهد. متصل نباشد، پيوند هيدروژني تشكيل نمي

)116و  115، 111، 110هاي  صفحه ،2شيمي (ناپذير)  (پوشاك، نيازي پايان
----------------------------------------------

(حسين شكوه)»2«گزينة -126

13صورت  فرمول تركيب به 18 4 2C H O N .است
شود. گروه آمين محسوب نمي Oمتصل به  Nدقت كنيد 
دارد، توانـايي (OH)و هيدروكسـيل   (COOH)كه گروه كربوكسـيل   از آنجايي

شركت در توليد آميد يا استر را دارد.
 جفت الكترون ناپيوندي وجـود دارد:  10جفت الكترون پيوندي و 42در اين تركيب 

42 4 210 /

16تند: هس ـCو گروه كربوكسيل) متصـل بـه    OHجز دو تا (گروه  ها بهHتمامي 
Cپيوند  H

Cپيوند  10با توجه به شكل،   C  :16وجود دارد 1 610 /

)117تا  110هاي  ، صفحه2شيمي (ناپذير)  (پوشاك، نيازي پايان
----------------------------------------------

دالرضا دادخواه)(عب»3«نة گزي-127

4 8 2 2 2 3 7 2 1 2

O

n ( n ) ( n )C H O C H O C H C O CnH H O      


 

114 88n g.mol  ،114جرم مولي استر 18n g.mol  جرم مولي الكل

75 1 112 100 14 18 1
mol mol

g
n (g) mol

   


®§²H ®§²H oTwH®§²H ®§²H
19(استر)  5/ g

3فرمول شيميايي الكل 8
14 88 147 441 31

n (g)
n n C H O

mol


     

oTwH
oTwH

(تركيبات اسيد)  (آب) (استر) (الكل)
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3 3
|

CH CH CH

OH

 3يا 2 2
|

CH CH CH

OH

 

)116و  115، 114هاي  ، صفحه2شيمي (ناپذير)  (پوشاك، نيازي پايان
----------------------------------------------

اكبري) (مسعود توكليان»3«گزينة - 128
بررسي موارد:

6آن ساختار نشان داده شده به ويتامين ث مربوط است كه فرمول  8 6C H O باشد. مي
شود. حل نمي  هاي قطبي در آب محلول است اما در چربي به دليل داشتن بخش

داراي گروه عاملي استري و الكلي است و از خانواده استرهاي حلقوي است.
ويژه در پرتقال وجود دارد و به دليل محلول بودن در آب اين ويتامين در مركبات به

كند. بيش از اندازه آن براي بدن مشكل خاصي ايجاد نمي مصرف
)114و  113هاي  ، صفحه2شيمي ( ناپذير)  (پوشاك، نيازي پايان

----------------------------------------------
اكبري) (مسعود توكليان»2«گزينة -129

كنيم: اسيد اوليه را مشخص مي آمين و دي ابتدا ساختار دي

  )117تا  114هاي  ، صفحه2شيمي ( ناپذير)  زي پايان(پوشاك، نيا
----------------------------------------------

(اميرحسين معروفي)»4«گزينة - 130
ها: بررسي ساير گزينه

شـوند هاي ساده و كوچك تبديل مي پذير به مولكول تخريب  مواد زيست»: 1«گزينة 
باشد. كوچكي نمي  و نشاسته مولكول

شود. تغيير محسوس در رنگ لباس ايجاد نمي»: 2»  گزينة
ها بـه سـاختار مونومرهـاي سـازنده آميد استرها و پلي آهنگ تجزيه پلي»: 3«گزينة 

)121تا  118هاي  ، صفحه2شيمي ( ناپذير)  (پوشاك، نيازي پايان  بستگي دارد. 
----------------------------------------------

تبطپايه مر +3رياضي  

(رضا شوشيان)  »  3«گزينة -131
هاي مطرح شده به صورت زير است: حاصل گزينه

) lim f (x)
x 

 


1
3

  

) lim f (x)
x 

 


2
3

  

3 3) lim f (x)
x

 


) lim f (x)
x ( )

 
 

4
1

  

  )64تا  53هاي  ، صفحه3(رياضي (حد بينهايت و حد در بينهايت)
 ----------------------------------------------

)قراچلو (سامان شرف»  3«گزينة - 132

x x x
lim lim lim x ( )

x x xx x x

 
       

  

2 5 53 4 4 342 2
  )64تا  53هاي  ، صفحه3(رياضي (حد بينهايت و حد در بينهايت) 

----------------------------------------------
(سامران پورصالح)»  3«گزينة  - 133

p(x)فرض كنيم  x(x x ax b)   3 باشد. داريم: 23
x x p( ) ( )( a b)              1 0 1 1 0 1 1 3 0

4a b (I)   

2 0 2 2 8 12 2 6 2 7x x ( a b) a b (II)           

4 4
2 7 2 7

a b a b(I),(II)
a b a b

      
      

3 3 1 5a a b     
nj ÁnHm«ÄI]

R¯jI÷¶pHÂ§Ä
در نتيجه:

(a,b) ( , )  1 5
  )52تا  50هاي  ، صفحه3(رياضي (حد بينهايت و حد در بينهايت) 

----------------------------------------------

بلوچ)(جليل احمد مير»  1«گزينة  - 134

limالف)
[x] [ ]x 

   
 

1 1 1 1
1 1 1 01 11

SvÃº j¼]¼¶¢±õ¶

[x]ب) [ ]
lim

xx 

  
   



3 3 3 3 3 0 03 3 33

2پ) 2 2 2 02 1 22 22
| x | x x

lim x
[x] [ ]x 

  
     

 

  )136تا  128هاي  ، صفحه2(رياضي (حد و پيوستگي)  
----------------------------------------------

(سينا همتي)»  3«گزينة  -135

2مثلاً  3در  9( / )  0مقدار مخرج آيد: بدست مي
x ( )

( x ) ( )




       33 33 3 3 0
0



)مخرج منفي است )0  و چون جواب حد است بنابراين صورت نيز بايد منفي
باشد.

bx b
lim b

( x )x ( )

 
    

  

7 7 3 7 3 033 03
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b b     
73 7 3

  )57تا  53هاي  ، صفحه3(رياضي (حد بينهايت و حد در بينهايت) 
----------------------------------------------

(مهدي كلاهي)»  2«گزينة  - 136
lim f (x) f ( )

x
2

2




شود. 2حال بايد كاري كنيم كه داخل پرانتز برابر 
4 23

x


x x     4 6 2¸Ãõw» ¸ Ã  oö

2 32 4 8 35
2

x
lim f (x) f ( )

x


     


−H¼w ¾TwH¼i

3
1 

  )136تا  128هاي  ، صفحه2(رياضي (حد و پيوستگي)
----------------------------------------------

ي)(مظفر آبسر»  3«گزينة  -137

1 1 2 4
2

x x lim f (x)
x 

      


  

2 2 2 3
2

x f (x) f (x) ( ) lim [ f (x)]
x 

            


x x ( ) lim f (x)
x ( )

       
 

3 2 1 2
1

( ) ( )    4 2 3 1
  )136تا  120هاي  ، صفحه2(رياضي (حد و پيوستگي) 

----------------------------------------------

(رضا ماجدي)»  3«گزينة  - 138
xدر نقطه  fبايد حد چپ و راست تابع   برابر باشند، با توجه بـه خاصـيت توابـع 2

x]عدد صحيح باشد، داريم  kجزء صحيح هرگاه  k] [x] k   :در نتيجه

lim m[ x ] [x ] lim (m[ x] m [x ] )
x x 

      
 

2 25 3 2 1 5 3 2 2
2 2
m m m     10 3 8 2 7 10

lim m[ x ] [x ] lim (m[ x] m [x ] )
x x 

      
 

2 25 3 2 1 5 3 2 2
2 2

m m m     9 3 6 2 6 8  
lim f (x) lim f (x) m m m

x x 
      

 
7 10 6 8 2

2 2
  )136تا  128هاي  ، صفحه2(رياضي (حد و پيوستگي) 

----------------------------------------------

(مسعود خدادادي)»  2«گزينة -139

1 13 3
02 2 2 2

2 0 4 1 2 31 18 10 3
4 4

x x

lim lim
( x )( x )x xx x

 
 

   

x x
( )

x x
( )

 


 

1 123 3
2 2 2 4

1 123 3
2 2 2 4

  

1
2 8

1
4

x
( )

lim

x






1
8

4 1( x )
1 123 32 3 2 2 2 4

x x
( x )(( ) )  

  

1
8

1 11 23 32 3 2 2 2 44

lim
x x

( x )(( ) )x


  

  

1 1
2 18 8

14 3 42 42 21
4 4 16( )( )

     

  )136تا  128هاي  ، صفحه2(رياضي  )53تا  50هاي  ، صفحه3(رياضي (تركيبي)
----------------------------------------------

(سامان شرف قراچولو)»  3«گزينة - 140
ابتدا توجه كنيد:

x : [x] [ ]     3 4 4 3 1

lim
f (x)x 

  


1 1
2 03

x* هنگامي كه   كمتر هستند. 2از f(x)مقادير تابع،3
  )57تا  53هاي  ، صفحه3(رياضي (حد بينهايت و حد در بينهايت) 

----------------------------------------------

(محسن شيرزادي)»  2«گزينة -141

lim f (x) [ ]( ) [( ) ]( )
x

lim f (x) [ ]( ) [( ) ]( )
x





        



       
 

2 9 1 3 18 6 24
3

2 9 1 3 9 6 15
3
lim f (x) lim f (x)

x x 
  

 
9

3 3
  

  )136تا  128هاي  ، صفحه2(رياضي (حد و پيوستگي) 
----------------------------------------------

(سينا خيرخواه)»  1«گزينة -142

x x ax ax bx b
lim

xx

    


2 22 2 2
2

( a)x ( a b )x b
lim

xx

    
  



22 2 1 2 22  

پس:براي اين كه جواب حد بالا عدد باشد بايستي درجه صورت و مخرج برابر باشد. 
2 0 2 12 1 2 4 1 2 3

a a
a b

a b b b

                      
  

  )64تا  58هاي  ، صفحه3(رياضي (حد بينهايت و حد در بينهايت) 
----------------------------------------------
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(هوشمند قصري)»  2«گزينة  - 143
روش اول:

x x x
lim x x x

x x x x

 
  

  

23 923 9
23 9

x ( x x) x x
lim lim lim

x | x | x xx x xx x x

   
 

    

2 29 9
3 3 3 323 9

x
lim

xx


  



1
6 6  

روش دوم: استفاده از هم ارزي
b

lim ax bx c a | x |
ax

  


2
2

lim x x x lim x | x |
x x

   
 

123 9 3 3 18

lim x (x )
x

    


1 13 3 18 6  

  )64تا  58هاي  ، صفحه3(رياضي (حد بينهايت و حد در بينهايت) 
----------------------------------------------

خان پور) (سهيل حسن»  2«گزينة  -144
كنيم. را تجزيه مي fاصل عبارت درون ابتدا ح

lim f ((g(x) )(g(x) ))g(f (x))
x 

 


2 1
1

limحاصل  g(x)
x 1

قرار گرفته fاست، اما چون درون  2با توجه به نمودار برابر 

است. 2مهم است كه با توجه شكل برابر 2كمتر يا بيشتر بودن از 
1 12 2 2 1 1 0 211 130

lim f (( ) ( ))g(f ( )) lim f ( ) g( )
( )x x 



        
 

 

0 0 10 120 01 1
[ ]

lim ( ) g( ) lim
( )x x 

       
  

  

  )57تا  53هاي  ، صفحه3) (رياضي 136تا  120هاي  ، صفحه2(رياضي (تركيبي) 
----------------------------------------------

)محراب درويشي(»  1«گزينة -145
21 0 2 2f (x) k(x )(x b) , f ( ) bk k
b

          

11 0 1 1g(x) k (x )(x b) . g( ) bk k
b

        

(x )
blim

x

 



2 1

1

(x b) (x )
b

  
1 1 (x b)

(x )



1
( b)

b
(x )

 
 



3 1
221

3 3 2 3 3 4 32
b

b b b
b

 
       

2 1 33
3

(x ) (x )
lim

x

 



1 1 33 (x ) (x )  

3 3(x ) (x ) 
1 4 2
3 6 33

(x )
lim

xx

 
  

 

  )53تا  51هاي  ، صفحه3) (رياضي 136تا  128هاي  ، صفحه2(رياضي (تركيبي) 
----------------------------------------------

(دانيال ابراهيمي)  »  2«گزينة-146
fابتدا تابع  ( x)2  دهيم و سپس حد آن را در  تشكيل ميرا كنيم: محاسبه مي

24 4 8 9 4 2 12 22 2
x x x x x

f ( x) lim f ( x) a
ax b ax ax

   
    

 
2 1 1a a    

ةرابط وريم. با استفاده ازآ حال حاصل عبارت خواسته شده را به دست مي
n n nlim (ax bx .... k) lim ax

x x

1   
    

داريم:  

(ax b)(ax b) a x a
lim

x( x)x x( x x x )

 
  

   

2 2 2 1
3 3 322 4 9

  )64تا  58هاي  ، صفحه3(رياضي حد در بينهايت) (حد بينهايت و 
----------------------------------------------

(محمدحسن سلامي حسيني)»  3«گزينة  -147
xچون   1     ريشه مضاعف مخرج است (حـد تـابع در اطـراف آن اسـت) ولـي

يگي آن تغيير كرده است پس بايد ريشه ساده صـورت نيـزچون علامت تابع در همسا

x)باشد پس عامل  ) x)در مخرج و عامل  21 )1 بايد در صـورت باشـد و عامـل
x)3ديگر صورت بايد  ) باشد كه توسط مخرج حذف شده و نقطـه توخـالي توليـد

شود

fابع پس ت (x)  بايد به صورتa(x )(x )
f (x)

(x ) (x )

 


 

3 1
21 3

باشد كه در ايـن صـورت

داريم:
3

3 3
a (x )

lim f (x) lim
x x




 

1
21 3

(x )

(x ) (x )



 
2 813

a
lim a

xx
   



fپس تابع  (x) شود كه با مقايسه آن با به صورت زير نوشته مي
ax bx c

f (x)
(x d) (x )

 


 

2
2 3

شوند. يضرايب مجهول توليد م

ax bx c (x )(x ) x x

(x d) (x ) (x ) (x ) (x ) (x )

     
 

     

2 28 3 1 8 16 24
2 2 23 1 3 1 3

a

b
a b c d ( )

c

d


            

 
 

8
16 8 16 24 1 1724

1
  )57تا  50هاي  ، صفحه3(رياضي (حد بينهايت و حد در بينهايت) 

----------------------------------------------
(مصطفي كرمي)  »  3«گزينة  - 148

باشد 1است، حالا براي آنكه براكت آن برابر  2برابر  دانيم حد داخل براكت در  مي

باشد: 2بايد
x kx

x kx x x
x x

 
      

 

22 1 2 22 2 1 2 4 102 2 5
SwH SLX¶ Zoh¶

(k )x  4 9
xو چون    رود پس بايد  ميk  4 باشد و داريم: 0

k  4
  )64تا  58هاي  ، صفحه3(رياضي (حد بينهايت و حد در بينهايت) 

----------------------------------------------
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آبادي) (جواد زنگنه قاسم  »  4«گزينة-149
fتابع  (x)  در همه نقاط حد دارد مگر در نقاط مرزي يعني جايي كه ورودي را صفر كرده، پس

g(x)تابع  f (x x x)  3 :در نقاطي كه ورودي را صفر كند بايد بررسي شود 22

1

2

x

y

03 2 2 22 0 1 0 11
x

x x x x(x ) x(x )
x


         

21x(xجدول تعيين علامت  ) :به صورت زير است

)(x ++

x

x

1

2
1

0

+--

3 22 1
0 0 03 22 2
0 0

lim f (x x x) lim f (t)
x t x

lim f (x x x) lim f (t)
x t

 

 

     
   
    
  

jnHkº ke nj

3 22 2
1 0 13 22 2
1 0

lim f (x x x) lim f (t)
x t x

lim f (x x x) lim f (t)
x t

 

 

     
   
    
  

jnHj ke nj

)136تا  128هاي  ، صفحه2(رياضي (حد و پيوستگي)      قط در يك نقطه حد ندارد.ف g(x)پس تابع 
----------------------------------------------

(سروش مؤئيني)  »  2«گزينة-150

sinدانيم  مي x (sinx cosx)   21 |پس صورت كسر  2 sin x cosx | است

كه در
3

sinx)داخل قدرمطلق منفي است و داريم: 4 cosx) 

در مخرج هم داريم:
2 2sin x cos x

tanx cot x
cosx sin x


 

2و با تقسيم اينها: 23 3
4 4

(sinx cosx) cosxsinx
lim lim

cosx sin xsin x cos x
x x

cosxsin x

 

 


 
 

2 2 1
1 22 2 2

42 2 2 2 2
2 2

  
   


 

  

  )53تا  51هاي  ، صفحه3(رياضي ) 136تا  128هاي  ، صفحه2(رياضي (تركيبي) 
----------------------------------------------

رياضي پايه

زاده) (حجت حبيب»  4«گزينة -151
a b a b( )    22 2 2 2 8 شرط سه جمله متوالي هندسي:2

a b a b   32 2 3
3

2 2
a b

 واسطه حسابي
  )27تا  21هاي  ، صفحه1(رياضي (مجموعه ، الگو و دنباله)

----------------------------------------------

(سينا خيرخواه)»  3«گزينة -152

A [ , ]
[ , ]

A [ , ]

 
 

 

433 23 32 355 3



A [ , ]
[ , ]

A [ , ]

 
 

 
1 21 1 14 14



-1 10-3 2

-

-

3

باشد. مي - 3و  - 2شامل اعداد صحيح 
  )7تا  2هاي  ، صفحه1(رياضي (مجموعه ، الگو و دنباله) 

----------------------------------------------

(احسان سيف سلسله)»  3«گزينة  -153

(n )
:


  

21
2joÎ ®eHo¶ oQ¼U óI£º jHk÷U Â²Ii¼U óI£º jHk÷U ®¨  þ~º

21
2 21 1 1 1

2 2

(n )
:

(n ) (n )

  
      


®¨  jHk÷U
Z»p ®eHo¶

oQ¼U óI£º » Â²Ii¼U óI£º

در نتيجه داريم:
210 1 1 122 612 2

( )
:

 
 ´Àj ¾±eo¶ oQ¼U óI£º

29 1 50 61 50 112
( )

: :


   ´¿º ¾±eo¶ oQ¼U óI£º ý°TiH

  )20تا  14هاي  ، صفحه1(رياضي (مجموعه ، الگو و دنباله) 
----------------------------------------------

(سجاد سامي مولان)»  2«گزينة -154

5
11 14

3
3 36 12 76 12 6 12 97 2 2 14

2

a

a a
a a , a a







      


  

1 1 5 51011 1 114 14 14 14d , a a a       

SLvº nk¤ −»H ¾±μ]
يابيم: تعداد جملات منفي دنباله را مي

n
a a (n )d (n ) nn

5 1 1 51 1 0 1 51 14 14 14 14


            

6n  jnHj Âÿ¹¶ ¾±μ] [¹Q ¾²ILº j
  )24تا  21هاي  ، صفحه1(رياضي (مجموعه ، الگو و دنباله) 

----------------------------------------------

(حميد عليزاده)»  4«گزينة - 155

a a a q a q a q ( q) (I)       4 5 42 2 1 25 6 1 1 1

a a a q a q a q ( q ) (II)       4 6 4 21 1 1 15 7 1 1 1

3 13 5 1 4(A A ) (A A ) [ , )     
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a qII

I


41 ( q )

a q

 21
41

( q) ( q)

( q)

 
 



1 11
21 q1


1
2

I
q q a ( )( )      

1 1 1 31 212 2 16 2
a

a   
3 641 2 132 3

a a q ( )    
64 1 64 1 16 67 1 3 2 3 64 3

  )27تا  25هاي  ، صفحه1(رياضي نباله) (مجموعه ، الگو و د
----------------------------------------------

(مهدي كلاهي)  »  2«گزينة-156
باشد. مي شيوه استفاده از نمودار وندر حل سؤالات مجموعه بهترين 

دهيم. قرار مي xتري دارد را برابر  در اين روش عبارتي كه ضريب بيش

x x x

A B

6
n(A )

n(A B) n(A B) n(B A)

x x x


      

1از 1ضريب 
دهيم. قرار مي xتر است پس برابر  بيش6

n(A ) x  6¸Ãõw» ¸ÃÎoö
x فضاي هاشورخورده 5

6 23
n(B ) x

n(A B) x


  

·» nHj¼μº ¢Lö−H¼w ¾TwH¼i


  )13تا  8هاي  ، صفحه1(رياضي (مجموعه ، الگو و دنباله) 
----------------------------------------------

(جواد زنگنه قاسم آبادي)»  2«گزينة - 157
جملات دنباله به فرم زير است:

x d , x d , x , x d , x d   2 2
(x d) (x d) (x d) (x d) x         2 2 50
x x d , d , , d , d        5 50 10 10 2 10 10 10 10 2R°μ]

2 210 2 10 2 64 100 4 64 9( d)( d) d d        Â  oöpH

d d   3 3Áj¼÷Å ¾²ILºj
SwH

: , , , ,4 7 10 13 16R°μ]
a a   2 2 2 27 13 2182 4

  )24تا  21هاي  ، صفحه1(رياضي (مجموعه ، الگو و دنباله) 
----------------------------------------------

فر) (فرشاد صديقي  »  3«گزينة-158

  
  

d
, , , ... n

d


  


1
2

4 7 19 31 12 53
Â¶¼μø ¾±μ]¥oTz¶ R°μ]

n   100 12 5 700

105 705 9 58 58 9 1 5012 12n n :        jHk÷U
  )24تا  21هاي  ، صفحه1(رياضي موعه ، الگو و دنباله) (مج

----------------------------------------------
(بابك سادات)  »  2«گزينة - 159

يـك دنبالـه فـاكتورريلي اسـت! bnيك دنباله درجه دوم و  anبا توجه به جملات 
نوشتن معادله سهمي است: anي پي بردن به جمله عمومي بهترين راه برا

a (n )n   22 3 8

a ( )     22 11 8 242 8 23414
b (n )! b ! bn       1 5 120 2 2406 6

2 234 240 614 6a b     

  )20تا  14هاي  ، صفحه1(رياضي (مجموعه ، الگو و دنباله) 
----------------------------------------------

(علي اصغر شريفي)»  1«گزينة - 160

كنيم: رابطة داده شده را ساده مي
ana a an n na a an n n


          

11 12 1 1 11 1 1  

an
a a a an n n n

    
    

1 1 1 11 1 1 11 1
  

بنابراين دنبالة 
an 

1
است. پس دنبالة زير نيز 1يك دنبالة حسابي با قدر نسبت  1

است: 1ابي با قدر نسبت حس
anbn a an n

  
 

1 11 1
  )27تا  14هاي  ، صفحه1(رياضي (مجموعه ، الگو و دنباله) 

----------------------------------------------

شناسي زمين

)موثق وحيديآزاده (  »  3«ةگزين-161

نگ عبور كرده باشدبندي باشد و تونل فقط از يك لاية س وقتي محور تونل موازي لايه
مقاوم مانند سنگ دگرگوني كوارتزيت باشـد، اسـتحكام تونـل  و آن يك لايه، از سنگ

گيرند از هايي كه در بالاي سطح ايستابي قرار مي طور كلي تونل تر خواهد بود و به بيش
  تري برخوردار هستند. پايداري بيش

  )66و  65، 62ي ها شناسي، صفحه (زمينهاي مهندسي)  شناسي و سازه (زمين

--------------------------------------------  

31

-8

-6

2

4 4 4 4

3 3
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, ,

  




9 5 1 3 7 71 4 7
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32:  ةصفحتجربي دوازدهماختصاصي آذر  16 آزمون پاسخ تشريحي

 )جباري مهدي(  »  4«ةگزين -162
شناسـي   هاي خشكي، بايد مطالعات زمين هاي زيردريايي مانند سازه تونل يابي مكاندر 
هـاي دريـايي و    طور ويژه مورد توجـه قـرار گيـرد. افـزون بـر آن، توجـه بـه جريـان         به

  يايي آب دريا نيز ضروري است.هاي فيزيكي و شيم ويژگي
  )66شناسي، صفحة  (زمينهاي مهندسي)  شناسي و سازه (زمين

--------------------------------------------  
 )موثق وحيديآزاده ( »  2« ةگزين- 163

مختلـف راه، بخـش زيرسـازي از دو بخـش زيراسـاس و اسـاس و بخـش         هاي لايهدر 
  شده است. روسازي از دو بخش آستر و رويه تشكيل
  )70شناسي، صفحة  (زمينهاي مهندسي)  شناسي و سازه (زمين

----------------------------------------------  
 )اسدي فلاحآرين (  »  3«ةگزين -164

قـدر رطوبـت    هـا بسـتگي دارد. هرچـه    هاي ريزدانه، به ميزان رطوبت آن پايداري خاك
شـود. اگـر رطوبـت در ايـن      تـر مـي   ها كـم  تر باشد، پايداري آن هاي ريزدانه بيش خاك
آيـد و تحـت تـأثير وزن     تر شود، خاك به حالت خميري درمـي  ها، از حدي بيش خاك

هـاي مرطـوب    ويژه در ماه ها، به ها و ترانشه ها در دامنه شود. لغزش خاك خود روان مي
  سال، ناشي از اين پديده است.
  )69تا  67هاي  شناسي، صفحه (زمينهاي مهندسي)  شناسي و سازه (زمين

----------------------------------------------  
 )اسحاقيان روزبه(  »  3«ةگزين -165

ها با محور سد موازي اسـت   حالتي است كه امتداد لايه  دهندة (سد) نشان مذكورشكل 
فـرار آب  ميـزان  سمت مخزن سد است. در ايـن حالـت اگـر نگـوييم      ها به و شيب لايه

  ينه نيست.كمينه است، لااقل بيش
  )64شناسي، صفحة  (زمينهاي مهندسي)  شناسي و سازه (زمين

--------------------------------------------  
 )اسحاقيانروزبه (  »  2« ةگزين -166

هـاي هـوايي و    هـا بـا اسـتفاده از عكـس     يـابي سـازه   ، در مطالعات مكـان شناسان زمين
  كنند. مي ها را شناسايي اي و بازديدهاي صحرايي، گسل ماهواره

  )70و  68، 67هاي  شناسي، صفحه (زمينهاي مهندسي)  شناسي و سازه (زمين
----------------------------------------------  

 )اسدي فلاحآرين (  »  2«ةگزين -167
كتاب درسي داريم: 61با توجه به جدول صفحة 

  
  )61شناسي، صفحة  (زمينهاي مهندسي)  شناسي و سازه (زمين

----------------------------------------------

  )99(سراسري   »3«گزينة  - 168
هـاي) سـطح ها (ناهمواري ها پستي و بلندي يابي ساختگاه سازه از عوامل مهم در مكان

ها، نفوذپذيري زمين (كه تأثير قابل توجهي هم در پايداري سازه دارد)، استحكام سنگ
يـابي سـاختگاه مـل مهـم ديگـر در مكـان    و پايداري در برابر ريزش و يكي ديگر از عوا

هـاي وارده ها در برابر نيروهاي وارده است. ولي نوع تـنش  پي آن ها مقاومت زمين سازه
دخالتي ندارد.

  )60شناسي، صفحة  هاي مهندسي) (زمين شناسي و سازه (زمين
----------------------------------------------

)98(سراسري   »  2«گزينة -169
هـاي آهكـي فاقـد هـا و سـنگ   سـنگ  در برابر تنش مقاوم نيست ولي ماسـه  سنگ گچ

گاه سـازه را هستند و استحكام لازم براي تكيهدر برابر تنش مقاوم ، هاي انحلالي  حفره
دارند.

  )63و  62هاي  شناسي، صفحه هاي مهندسي) (زمين شناسي و سازه (زمين
----------------------------------------------

)99(سراسري خارج از كشور  »  1«گزينة  -170
هـاي مـواد شناسي است كـه رفتـار و ويژگـي    اي از زمين شناسي مهندسي شاخه زمين

سطحي زمين از نظر مقاومت در برابر فشارهاي وارده و امكان ساخت يـك سـازه را در
كنـد. ايـن علـم نقـش بسـيار مهمـي در انتخـاب محلي خاص از زمـين بررسـي مـي   

ها دارد. محل براي ساخت سازه ترين مناسب
  )71شناسي، صفحة  هاي مهندسي) (زمين شناسي و سازه (زمين

----------------------------------------------
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)حميد اصفهاني(  »  3«گزينة  -251
توصـيه اسـت بـه» كـوش  گيرد جهان بر مردمان سـخت  سخت مي«مصراع 

هـم همـين توصـيه» 3« ةدر گزين ـ. گيـري  نگرفتن، توصيه بـه آسـان   سخت

:ها در ديگر گزينه .اي، گناه خودت است اگر بر خودت دشوار گرفته: هست

كارهاي سخت را آسان نگير.»: 1«گزينة 

شود. كار دشوار با يادگيري آسان مي»: 2«گزينة 

شـود و دست بيايـد، ارزش آن دانسـته نمـي    اگر چيزي آسان به»: 4«گزينة 

رود. آسان از دست مي
  )هوش كلامي(

----------------------------------------------  

)حميد اصفهاني(  »  2«گزينة  -252

كـه» 2«گزينة جز  ، بهكنند ها به تنهايي و تنها ماندن توصيه مي گزينه ةهم

داند. ة خدا ميبرازندتنهايي را 
  )هوش كلامي(

----------------------------------------------  

)حميد اصفهاني(  »  4«گزينة  -253

بهار، تابستان،: سه حرف پايانيِ چهار فصلِ سال در صورت سؤال آمده است

پاييز، زمستان
  )هوش كلامي(

----------------------------------------------  

)حميد اصفهاني(  »  1«گزينة  -254

هاي نهُ تا شـانزده و چهارم دوم، يعني حرف ودو حرف الفبا داريم كه يك سي

:ودو وپنج تا سي هاي بيست چهارمِ پاياني يعني حرف يك

ك گص ض ط ظ ع غ ف ق  خ د ذ ر ز ژ س شح الــف ب پ ت ث ج چ 

ل م ن و هـ ي

:ترتيب مدنظر

خ دص ض ط ظ ع غ ف ق  ك گ ل م ن و هـ يح ب پ ت ث ج چ الف 

ذ ر ز ژ س ش

سومين حرف سـمت راسـت شـانزدهمين حـرف الفبـا، سـيزدهمين حـرف

.است» ن«اي  نقطه الفباست كه در ترتيب بالا حرف يك

  )هوش كلامي(

----------------------------------------------  

)حميد اصفهاني(  »  1«گزينة  -255

گر قرار باشد حاصل جمع سه عدد طبيعي برابر شش باشد، ممكن است كها

باشند كه» دو، دو، دو«يا » سه، دو، يك«يا » چهار، يك، يك«آن سه عدد 

توان نام گل يا هاي بالا، نمي با ترتيب» ا، ب، ج، د«در هيچ حالتي با حروف 

:ها در ديگر گزينه. درخت ساخت

  24كاج:  ]3] + [ج = 1] + [ا = 20[ك = 
 71ياس:  ]60] + [س = 1] + [ا = 10[ي = 
  266سرو:   ]6] + [و = 200] + [ر = 60[س = 

  )هوش كلامي(
----------------------------------------------  

)حميد اصفهاني(  »  1«گزينة  -256
با اين حال عدد. توانيم با حذف حروف مشترك، سريعتر به پاسخ برسيم مي
 :ي كلمات همه

873خرچنگ: ]20] + [گ = 50] + [ن = 3] + [چ = 200] + [ر = 600[خ = 
294كرگدن:   ]50] + [ن = 4] + [د = 20] + [گ = 200] + [ر = 20[ك = 
228گراز:  ]7] + [ز = 1] + [ا = 200] + [ر = 20[گ = 
296گوركن:   ]50] + [ن = 20] + [ك = 200] + [ر = 6] + [و = 20[گ = 

  )يهوش كلام(
----------------------------------------------  

)حميد اصفهاني( »  2«گزينة  -257
ي توانيم تنها بـا محاسـبه   ها، عددهاي يكان يكسان نيست. پس مي در گزينه

به پاسخ برسـيم. بـا» پادشاه شعرا بود اهلي«عدد يكان ارزش عددي مصراع 
  است: 942 اين حال ارزش كل مصراع 

  ]10] + [ي = 30] + [ل = 5] + [ه = 1] + [ا = 4[د = ] + 6+ [و = 
  ]2] + [ب = 1] + [ا = 200] + [ر = 70] + [ع = 300] + [ش = 5+ [ه = 

]1] + [ا = 300] + [ش = 4] + [د = 1] + [ا = 2[پ = 
  )هوش كلامي(

----------------------------------------------  

)حميد گنجي(  »  4«گزينة  -258
ساله بوده است اولين نوة او به دنيا آمده اسـت. پـس 50ميرزامحمود  وقتي

ساله است. نوة او سي اولينساله باشد،  80مود حوقتي ميرزام
حال سن سه نوة ديگر هم معلوم است:

− − −⎯⎯→ ⎯⎯→ ⎯⎯→2 3 430 28 25 21
برابر است:ها  پس ميانگين سن نوه

+ + + = =30 28 25 21 104 264 4
  )ياضيمنطقي و ر(

----------------------------------------------  

استعدادتحليلي
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)فاطمه راسخ(  »  1«گزينة  -259
m  ،را كــارِ مينــاn  را كــارِ نــرگس وh  را كــار همــا وe را كــار الهــه
:نويسيم ميشده را به  رِ كارِ انجامگيريم. كس مي

m n h e
m e

n , e

+ + + =
 + + + =

= =







1
1 1 12

1 1 10 12 2
10 12

m e ( ) + = − +
1 1 1
2 10 12

( )m e − ++ = = 
30 6 5 19

60 60
60در دست مينا و هما به پس كل كار 3

19
 شود. ساعت انجام مي

  )منطقي و رياضيهوش (
----------------------------------------------  

)فرزاد شيرمحمدلي(  »  3«گزينة  -260
در ظرف اوليه:

نسبت به حجمحجم به ليتر 
الف3
ب5
ج2

مجموع10 20


نسبت به حجمحجم به ليتر 

الف3 6
ب5 10
ج2 4
مجموع10 20

،»الف«بايد بدون تغيير حجم مادة  اضافه داريم و» ب«حال يازده ليتر مادة 
نـاميم. مـي  xرا افزايش دهيم. اين ميزان افزايش حجم را » ج«حجم مادة 

داريم:
ظرف اولظرف دوم

الف6 6
+ =10 11 21 ب10 

x+44ج
x+ + +6 21 مجموع420

xx x x
x x

++ =  =  + = +
+ + + +

4 14 1 4 16 316 21 4 4 31 4
x x =  =3 15 5

  )هوش منطقي رياضي(
----------------------------------------------  

)فاطمه راسخ(  »  1«گزينة  -261

( ) ( )−= = × = − ×
× ×

1 1 7 2 1 1 1 1
14 7 2 7 2 5 2 7 5

( ) ( )−= = × = − ×
× ×

1 1 12 7 1 1 1 1
84 7 12 12 7 5 7 12 5

همچنين:

( ) , ( )= − × = − ×1 1 1 1 1 1 1 1
204 12 17 5 374 17 22 5

( )= − ×1 1 1 1
594 22 27 5

پس عبارت صورت سؤال برابر است با:

[( ) ( ) ( ) ( )× − + − + − + −1 1 1 1 1 1 1 1 1
5 2 7 7 12 12 17 17 22

( )] ( ) −+ − = × − = × = =
× × ×

1 1 1 1 1 1 27 2 25 5
22 27 5 2 27 5 2 27 5 2 27 54

  )هوش منطقي رياضي(

----------------------------------------------  

)حميد اصفهاني(  »  2«گزينة  -262

  بوده است. »ب و الف 100=ج «فرض كنيم در گذشته 
=ج «اكنون  است. پس: »ب110= ج« و »الف80

= =80 8
110 11

þ²H
J

  )هوش منطقي رياضي(

----------------------------------------------  

)حميد گنجي(  »  2«گزينة  -263

را درنظر بگيريد. چون خط مماس بر دايره بـر DEAو  DBCدو مثلث 
به دليل تساوياند. همچنين  الزاويه شعاعِ دايره عمود است، هر دو مثلث قائم

دو مثلث متشابه هسـتند. پـس ، ايندر دو مثلث D زواياي متقابل به رأس
شود. به را بدانيم، نسبت مساحت هم معلوم مياگر نسبت تشا

A

B

C
D

E

با هم، معلوم است. پس نسبت BCو  AEهاي  نسبت ضلع» الف«از دادة 
بـه نتيجـة خواسـته شـده» ب«ها برابرِ مربع اين عدد است. از دادة  مساحت

 رسيم. نمي

  )هوش منطقي رياضي(

----------------------------------------------  

2

2
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)كتاب استعدادتحليلي هوش كلامي(  »  4«گزينة  -264

گيريم: مي rها را  شعاع دايره
r r r r= × = ×8 8 اندازة مساحت مربع 64

r= π اندازة مساحت هر دايره 2

( ) ( ) ( )= × + × + × =1 19 1 12 4 162 ها هتعداد كل داير 4

r r ( )r= − π = − π2 2 264 16 64 اندازة مساحت رنگي 16

( ) r
r

− π − π π= = = −
2

2
64 16 64 16 164 464

Â«º n SeIv¶ ½à pHkº H
ÍMo¶ ®¨ SeIv¶ à½pHkºH

  )هوش منطقي رياضي(
---------------------------------------------- 

)حميد اصفهاني(  »  3«گزينة  -265

3مستطيلِ سفيد درونِ شكل، 
−از مساحت كل شكل است. در 7 =3 41 7 7 

÷مانده است، از هر دو قسمت، يكي رنگي است. يعني كه باقي =4 227 از7
كل شكل رنگي است.

3

3

2 2

22

1 15 5

6
6

6
6

4

47 7

77 8 8

88

  )هوش منطقي رياضي(
----------------------------------------------  

)فاطمه راسخ(  »  4«گزينة  -266

لككنـد، ش ـ  نگـاه مـي  دقت كنيد براي فردي كه از پشت بـه مجسـمه   
لـوترجچه بـراي مـا    وارونِ جانبي است. بديهي است بين دو شكل، آن

تر است و برعكس. است براي چشم رسم شده عقب
  )غيركلاميهوش (

----------------------------------------------  

)هادي زمانيان(  »  2«گزينة  -267

2و  1هاي  وجه شود، مكعب كاملي ساخته نمي» 1«از شكل گستردة گزينة 
نيـز 4و  3هـاي   گيرنـد، وجـه   قرار مـي  6روي وجه  د و روبهنافت روي هم مي

گيرد. قرار نمي 5روي وجه  روي يكديگر هستند ولي وجهي روبه روبه
بـا هـم عـوض شـود و يـا جـاي 3و  2يا بايد جاي عددهاي » 3«در گزينة 
.5و  4عددهاي 
بـا هـم عـوض شـود يـا جـاي 4و  1عـددهاي  جـاي  يا بايد » 4«در گزينة 
.6و  3عددهاي 

  )هوش غيركلامي(
----------------------------------------------  

)فاطمه راسخ(  »  2«گزينة  -268
×حجم داده شده، در كف از  =6 4 6هـاي بعـدي از    مكعـب و در لايـه   24

+ حداقل مكعب تشكيل شده است. پس در كل =24 6 مكعب دارد. 30

  )هوش غيركلامي(

----------------------------------------------  

)كتاب استعدادتحليلي هوش غيركلامي(  »  1«گزينة  -269

دقت كنيد پستي و بلندي در تصوير سايه تأثير ندارد.
  )هوش غيركلامي(

----------------------------------------------  

)هادي زمانيان(  »  1«گزينة  -270
مكعب صورت سؤال در حركـت خـود، ابتـدا سـه بـار نـود درجـة سـاعتگرد

آيـد كـه همـان شـكلِ درمـي   چرخد. در نتيجه، بـه شـكل   مي

چرخشِ نود درجه پادساعتگرد مكعب است.
حال سه چرخش ديگر داريم:

  )هوش غيركلامي(
----------------------------------------------  
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